
 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحا$ت والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                       وزارة التربية الوطنية                            

 2018دورة:                                                           التعليم الثانوي بكالور) امتحان
 علوم تجريبية الشعبة:

 د 30سا و  04 المدة:                علوم الطبيعة والحياة اختبار في مادة:

 9من  1صفحة 

            
              

 :الآتيينعلى المترشح أن يختار أحد الموضوعين 
 الموضوع الأول

 )9من  4 إلى الصفحة 9من  1 ) صفحات (من الصفحة04ول على (لأ �حتو� الموضوع ا

               )نقا" 05( التمر!ن الأول:
 ت وتحديد دورهاللتعرف على هذه البروتيناو تتميز أغش	ة الخلا	ا العصب	ة بوجود بروتينات عال	ة التخصص 

الرسالة العصب	ة من  لانتقال اوظ	ف	 اتخط	ط	 ال رسمنقترح الوث	قة التي تمثّ  .دمجهاوآل	ة في نقل الرسائل العصب	ة 
  .قبل مش56	ة إلى خل	ة 6عد مش56	ةخل	ة 

 
 دادّ مح عبر سلسلة عصبون	ة الرسالة العصب	ة انتشارتوليد و  المتدخلة في الغشائ	ة مختلف البروتينات ذ5را)1

 دور 5ل منها.
العصبون على مستو?  دمج الرسائل العصب	ة آل	ة ف	ه نبيّ ا علم	ا تكتب نصّ اانطلاقا من معط	ات الوث	قة  )2    

 المحرك.
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ع الشعبة: الشع
momاختبار فياختبار في مادة

الم الموضوع ا  ول علأ ���حتو�حتو��

     )نقا"           )نقا" 0505( ول:
 العصب	ة بوج	ة الخلا	ا العصب	ة بوجود بر

  نقترح الوث	قةنقترح الوث	قة.دمجها .دمجهاوآل	ة ة
 . . مش56	ة

دداحححددّمحمحبون	ة عصبون	ة

عص
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9من  2صفحة 

 نقا") 07( :التمر!ن الثاني
Aة يتوقف نشا	ح العلاقة بين تغيّ  البروتينات على بنيتها الفراغ	ة وظهور المشاكلولتوض	ة الفراغ	ر البن 

 ح	ة نقدم الدراسة التال	ة:الصّ  لاختلالاتاو 
(تتكون من ط6قة بروتين	ة خارج	ة في داخلها  LDLالدم ضمن مادة تعرف 6الـ  فيينتقل الكولسترول  :وللأ ا الجزء

فيتم اقتناصه من طرف الخل	ة  Rته على مستق6لات غشائ	ة نوع	ة إلى الخلا	ا 6عد تثبّ  LDLالـ  يدخل الكولسترول).
5ل (ب) من نفس الوث	قة ، أما الشّ R تكبير للمستقبلو   LDL دخول) يوضح آل	ة 51ل (أ) من الوث	قة (الشّ  لاستعماله.

الخاص 56ل  PHiمع رقم تسلسلها والـ  Rجذور 6عض الأحماض الأمين	ة الداخلة في بناء المستقبل الغشائي  يبين
 .أمينيحمض 

 
 .) 5  ،2.77  ،9.74(  PHي درجات ) فcys( يحمض الأمينل الص	غة الشارد	ة للمثّ  )1
 .Rوث6ات البن	ة الفراغ	ة للمستقبل  لفي تش5ّ بدقة دور الأحماض الأمين	ة  دحدّ  )ب(و )أ(5لين 6استغلال الشّ  )2
 

ارتفاع الكولسترول في الدم وما ينتج عنه  الناتج عن  L’athéroscléroseالشرايينتصلب مرض  إنّ  :الثانيالجزء 
عرف على سبب الأفراد وللتّ  الكثير منيتسبب في وفاة  ،لدمو	ة وخاصة على مستو? القلبلشعيرات اا\ يضمن 
عند  Rالمسؤول عن تر5يب المستقبل الغشائي  1Rالش5ل (أ) منها جزء من  الأليل  	مثل) التي 2رض نقدم الوث	قة (الم

5ل (ب) من ا الشّ أمّ  ،ابعند شخص مص Rعن تر5يب المستقبل الغشائي مسؤول  2R ليلالأ وجزء منشخص سل	م 
 ة .جدول الشفرة الوراث	 جزء من ل	مثّ نفس الوث	قة 

                   
 

 . 2Rو  1R الأليلينأجزاء شرف على تر5يبها 	استخرج متتال	ة الأحماض الأمين	ة التي  )1
 مقارنة 6الشخص المصاب. للشخص السل	مح	ة والحالة الصّ  LDLناقش العلاقة بين بن	ة المستقبل الغشائي للـ  )2

177
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لاختلااو
 وللأ االجزءالجزء

يدخالكولسترولالكولسترول).
ششش5ل5ل (أ) مّّالشالشّستعماله.لاستعماله.

جذور 6عض الأحجذور 6عض الأحماضيبين
. أمينيض

PHPH ))55 ، ،2.772.77 ،4جات 
ي تش5في تش5ّمين	ة  وث6ات البوث6ات البن	ة ال5للّ 

رتفاع الكولسترولارتفاع الكولسترول في عن
تّعرفّالأفرادالأفراد وللتنالكثير مناة 

يب المستقبل الغ عن تر5يب المستقبل الغشائي
باب مصص مص لشا الشّّّأم،،ص ششش5ل (ب)ّّم

aati
177 tati6at
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9من  3صفحة 

 نقا")  08( :التمر!ن الثالث
من تحول الطاقة ) يتم الحصول عليها ATPستعمال (في ش5ل المختلفة طاقة قابلة للاالحيو	ة  فتتطلب الوظائ     

 نقترح الدراسة التال	ة: حولالتّ هذا ل	ات آ6عض عرف على للتّ و  م	ائ	ة الكامنة في الجزbئات العضو	ة	الك
ض	ح علاقة هذا النوع من لتو و  طافهنقص في حر5ة نأظهرت التحاليل  ،العقممصاب 6(س)  خصشّ ال: وللأ ا الجزء

خص من الميتو5وندرbات الأول مأخوذ من نطاف الشّ متماثلين قين معل نحضن التجر-ة التال�ة:م نقدّ ل الطاقة العقم بتحو 
 من نفس التر5يزنضيف د  3= ز في الزمنو  الأكسجينثنائي في وسe غني ب العقم من شخص لا 	عاني الثاني(س) و 
 ).1في الوث	قة (نة مبيّ عليها  لتائج المحصّ النّ  ،علقينم) في ال2Oنس6ة (تغيرات  ثم نتت6ع 2TH الناقل

   
 .)1الوث	قة (نة في ل النتائج المبيّ حلّ )1
 قلة حر5ة ر من خلالها سبب فرض	ات تفسّ  مقدّ )2

 الشخص (س).النطاف عند        
 
 
 
 
 
 

 )  mg 200/10oenzyme QC (من  ادواء م5ون )س(خص م الطبيب المعالج للشّ هدف العلاج قدّ ب: الثانيالجزء 
 .وراف\ ذلك حدوث حمل لزوجتهتدرbج	ا  طاف لحر5تها6عد أشهر من العلاج لوحq استعادة النّ 

منها تفاعلات تحلل الفراكتوز (مادة الأ	ض  )1( ل الش5لحيث 	مثّ  )2(م الوث	قة لتوض	ح 5	ف	ة تأثير الدواء نقدّ  
آل	ة أكسدة  )2(5ل ل الشّ بينما 	مثّ  )ي تش6ه في تحولاتها الغلو5وزوه ة من طرف النطاف 5مصدر للطاقةالمستخدم

  ).1(5ل ل الشّ حـلة في مراعة المتش5ّ النواقل المرج
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 %2 O  /في المعل 

 المعل/ الأول

 المعل/ الثاني

 

 )1الوث�قة (
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	م	ائ	ةك	لك
ا الجزء : وللأ ا جزء

ووو لل الطاقةالعقم بتحوالعقم بتحو 
 منمن شخص الثانيس) و  الثاني(س) و 
 تغيتغيراتثم نتت6عثم نتت6ع2THTH لناقل

الوثالوث	قة (ي في نة في ّ المل النتائج المبي
سر من خلالها سببسّّ	ات تفس سسسر من خلالها

 (س).شخص (س).

(من  ادواء م5ون )س(ص  م ادواء م5ون )س
لك حدوث حمل لزراف\ ذلك حدوث حمل لزوجته

ا تفاعلاتمنها تفاعلات تحلل الفر)1(  
ّ ) )لغلو5وز 5لل الش  ّ  ثّ 

caca
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واقل عدد النّ  ـــ )لة 6ش5ل م6اشرالمتش5ّ ( ATPعدد جزئ	ات الـ ) استخرج: 2من الوث	قة ( )1(5ل الشّ  انطلاقا من )1

دا محدّ  )3(و )2(، )1(الخاص 56ل مرحلة من المراحل المشار إليها 6الأرقام المطروحة  2COعدد جزbئات  ــــ ةالمرجع
 بدقة مقر حدوث 5ل منها.

  .الحصيلة الطاقو	ة لهذه المرحلة استنتجو  )2(5ل في الشّ  حةالموضّ  ATPل	ة تش5ل الـ آ اشرح )2
الفرض	ات  إحد? مد? تواف\ المعلومات المتوصل إليها مع مبرزا)، س(خص م للشّ تأثير الدواء الذt قدّ  آل	ة رفسّ  )3

 ا6قة.السّ 
 

والق	ام  2Oبين هدم مادة الأ	ض واستهلاك  العلاقة اشرح وم5تس6اتك،ا6قين ين السّ ءماد على الجز 6الاعت :الثالثالجزء 
 .6مختلف الوظائف الحيو	ة
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9من  5صفحة 

 الموضوع الثاني
 )9 من 9 إلى الصفحة 9من  5 ) صفحات (من الصفحة05ضوع الثاني على (�حتو� المو 

 

 نقا") 05( :التمر!ن الأول
 الذt 	ميز 5رbات الدم الحمراء  )ABO( تحمل الخلا	ا الح	ة عدة جزbئات غشائ	ة مميّزة للذات من بينها مؤشرات نظام

عند الإنسان. تَظهر هذه المورثة بثلاث أل	لات  09التي تش5ل مستضدات ُ	شفر لها 6مورثة محمولة على الص6غي رقم 
)Oi ،BI ،AI  6حيث (AI وBI   سائدتان 6النس6ة لـOi   ة بينما بين	المتنحAI وBI .ادة	اب الس	غ 

 .)ABO(تقدم معط	ات الوث	قة الموال	ة معلومات حول المؤشرات الغشائ	ة في نظام 

 
 زة لكل زمرة دمو	ة.زbئات المميّ ات واللاذات ثم قارن بين الجم تعرbفا للذّ قدّ )1
 6الاعتماد على معط	ات الوث	قة وم5تس6اتك: )2

 .  )ABO(ا علم	ا تشرح ف	ه سبب اختلاف النمe الظاهرt على المستو? الخلوt في نظام كتب نصّ ا-
 

 نقا") 07( :التمر!ن الثاني
العمل	ة على مستو? المعي  ج هذهوتُمتص نواتعمل	ة هضم الأغذ	ة في الأنبوب الهضمي جملة من الأنزbمات تضمَن 

 .الخلا	االدقي\ لتنتقل إلى 
 ).Intolérance au lactoseعمل	ة الهضم عدة مشاكل من بينها حالة عدم تحمل اللاكتوز ( قد 	حدث خلال

ل	م وسَبَب عدم خص السّ مقارنة 6الشّ  بهذه الحالة خص المصابلتحديد التحولات التي تطرأ على اللاكتوز عند الشّ -
 ل اللاكتوز، نقترح الدراسة التال	ة:تحم

  غلاكتوز

أستيل غلاكتو أمين   N   

9الصbغي   

 بروتين ة قاعد�ة سلسلة س_ر!

 ) Oi،BI ،AIأل�لات (

 Hمستضد 

 Aمستضد 

 Bمستضد 

 غشاء _ر!ة الدم الحمراء
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 اللاكتاز و6عض خصائص نشاطه، تجر? سلسلة من التجارب. إنزbم لتحديد دور :الجزء الأول
رعة الابتدائ	ة ق	اس السّ  ولذلك تمّ  رة على نشاA انزbم اللاكتازنرغب في تب	ان دور 6عض العوامل المؤثّ  ولى:التجر-ة الأ 

 ).1حة في الوث	قة (ة أعطت النتائج الموضّ تلفخلنشاA هذا الانزbم في شروA م
 PHدرجة الـ  ( و إ)  Viالسرعة الابتدائ�ة   )°C( درجة الحرارة  ( و إ)  Viالسرعة الابتدائ�ة 
0,6 10 00 4 
2,5 20 5 8,5 
35 37 20 10 
8 42 16 10,5 

0,5 48 4 12 

 )1(الوث�قة 
 الوسe مفسرا تأثيرها على النشاA الانزbمي. PHلالة درجة رعة الابتدائ	ة بدنجز منحنى تغير السّ أ)1
 من خلال النتائج التجرbب	ة، استنتج تأثير درجة الحرارة على النشاA الانزbمي.)2

 :، الشروA التجرbب	ة والنتائج المحصل عليهااللاكتازنزbم إالتفاعل الذt 	حفزه  :)2ل الوث	قة (تمثّ  التجر-ة الثان�ة:
 

 
1() eئات المتواجدة في الوسb(و  )3نمذج العلاقة بين الجز eلتُفسّر5الوس ( eالنتائج المحصل عليها في 5ل وس 

 .للإنزbمثم ضع مفهوما دق	قا 
 

  
 
 

مدة التفاعل مول/ل ملي 1في وجود اللاكتوز بتر_يزالشرو" التجر!ب�ة  التجر-ة

عدة أشهر أt وس	e 	اب غو    م° 37في  1
 دق	قة H= 4P(60وسe حامضي ( في   م° 100في  2
 ثان	ة 60   10	ساوHP  tوذ وسe/ل في لم	5رو مو  1اللاكتاز بتر5يز  + م° 37في  3
عدة أشهر  4	ساوHP  tذو وسe في /ل لم	5رو مو  1اللاكتاز بتر5يز  + م° 37في  4
ملي مول/ل  1ثيولاكتوز بتر5يز+ ال/ل لم	5رو مو  1اللاكتاز بتر5يز +م° 37في  5

 10	ساوPH  tذو وسeفي 
 دقائ\ 3

   S10O22H12C قر6bة جدا من ص	غة اللاكتوز  الثيولاكتوز مادة ذات ص	غة عامة حظة:ملا 

)2(الوث�قة 

6O12H6+ C6O12H6O                       C2+ H11 O22H12C 

 جلوكوز                                       لاكتوز                 جلاكتوز 

اللاكتاز
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9من  7صفحة 

، غازات ال6طنآلام في و  انتفاخل في تظهر على شخص 	عاني من عدم تحمل اللاكتوز أعراض تتمثّ  الجزء الثاني:
 : )3نقدم الوث	قة ( ودور اللاكتاز في ذلك صدر هذه الأعراض وعلاقتها بهضم اللاكتوزلتحديد م وإسهال.

 
 
 

 

 
 

 و6استدلال منطقي: )3أش5ال الوث	قة (6الاعتماد على 
   ل	م رغم خص السّ الشّ خص المصاب وعدم ظهورها عند ظهور أعراض عدم تحمل اللاكتوز عند الشّ سبب اشرح  -     

 خصين.لاكتوز عند الشّ الحدوث هضم        
 

 نقا") 08(: التمر!ن الثالث
6قدرتها على تحوbل الطاقة الضوئ	ة إلى  Cyanobacter منها نوع من ال56ترbا المسمى بــتنفرد 6عض الكائنات الح	ة 

 .الأكسجين ثنائي طاقة 5	م	ائ	ة 5امنة، يراف\ ذلك تزوbد الوسe 6غاز
نعرض وعلاقتها 6التحوbل الطاقوt المشار إل	ه  الأكسجين ثنائي لفهم الآل	ات التي تسمح لهذه ال56ترbا 6طرح غاز

 :التال	ة الدراسة
 الجزء الأول:

 ثنائي المعرضة للضوء ارتفاع نس6ة غاز Cyanobacterنجاز تجارب 6استعمال 56تيرbا إلوحq إثر )1
.eم الأكسجين في الوس	ة ف	ة طرح ثنائي ااقترح فرض	كسجين.لأا يخص مصدر وآل 

 
  

جزء من الأنبوب              56تيرbا                  
 الهضمي

تر_يز الb_تير!ا 
 (عدد الb_تير!ا/مل)

 410إلى  110 المعي الدقي/
n1410 إلى 1210 المعي الغل� 

 1الش_ل 

نتائج معالجة مقاطع رف�عة من جدار المعي 
الدقي/ bأجسام مضادة خاصة bاللاكتاز 

 مرتbطة بجز!ئات مشعة.
 تمثل النقا" السوداء الإشعاع.

 عند شخص مصاب –أ  3
  سل�معند شخص  –ب  3

 تخمرات اللاكتاز
 لاكتوز

 جلاكتوز 
    + 
لو5وزج

حمض اللبن        

 ، غازات تيرbك، البرو�يون	ك، الأست	كو يمض البح4CHالميثان 

nعلى مستوu المعي الغل�  

 ب 3 أ 3

 2الش_ل 

3 الش_ل

nعلى مستوu المعي الغل�  

 )3(الوث�قة 

ش المصاب وعدم ظخص المصاب وعدم ظهورهشّ

ى تحوbل الطاقةرتها على تحوbل الطاقة الضو

شار إل	ه  المشار إل	ه  tاقوt نعرنعرض  

ثنائغاز
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omco4نCHحمضح
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 :الكلورbلا)خضراء رض	ة أنجزت سلسلة التجارب على 5ائن حي وحيد الخل	ة (أشنة \ من الفللتحقّ 
الأكسجين المنطل\ خلال المراحل  ثنائي في غاز O18O/16: تعتمد هذه التجر�ة على معايرة نس6ة ولىالأ التجر-ة 

 التجرbب	ة التال	ة:
ف	ه  O18O/16حيث نس6ة  المشع 18O بــ ماء غنيللضوء في وجود   تعرbض معل\ أشنة 5لورbلا تمّ  لأولى:المرحلة ا

 t0.85تساو% tه الذ	ضاف إل	3 مادة NaHCO  2(مصدر لـCO.( 
- 6استعمال الماء العادt و�إضافة السا6قة أعيدت نفس مراحل التجر�ة :لمرحلة الثان�ةا

3HCO  ة	618الـ  الغنO  مشع
 . %0.85ف	ه تساوO18O  t/16 نس6ة حيث

 . %0.2تساوNaHCO3   tو O2Hالمر65ات الك	م	ائ	ة العاد	ة:  في  O18O/16نس6ة ملاحظة: 
 

- في وسe 	حتوt على ماء عادt و خال من  تتوضع ت	لاكوئيدا :الثان�ة التجر-ة
3HCO  ضاف له مادة	 ،DCPIP   

  .ن الوسeو تغير لو  b2Oتا6ع خلال التجر�ة تطور تر5يز و 
)DCPIP  يرمز لها بـ مادة تأخذ لونا أزرقا في الحالة المؤ5سدةA 2 بـ يرمز لها وشفافا في الحالة المرجعةAH( .

   :)2) و (1( في الوث	قتينلة ل عليها ممثّ تائج المحصّ النّ 
 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ن آل	ة استدل عن مصدر ثنائي الأكسجين المطروح و�يّ  ) ومعلوماتك2) و(61استغلالك لنتائج التجارب ()2
 ما إجابتك 6معادلات 5	م	ائ	ة.طرحه مدعّ 

  نسbة
16/O18O ات الك�م�ائ�ةb_في المر (%) 

 2O /المنطل HCO3
- H2O 

50.8 0.20 0.85 لة الأولىالمرح  

0.20 85.0 0.20 ة المرحلة الثان�  

 1 الوث�قة

 

 
 إ)

(و
 

 
 إ)

(و
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لتجرbب	
لأوالمرحلة ا المرحل

tتساوتساوt0.8585%
أعيدت:مرحلة الثان�ة:لمرحلة الثان�ةا

ف	ه تO/O188O/16س6نس6ةحيث
فيO1818OO/16نس6ة نس6ة لاحظة:

ضع ت	لاكوئيداتوضع ت	لاكوئيدا:ن�ة  في وتت 
وو تغير22OOور تر5يز ر�ة تطور تر5يز 

زرقا في الحالة المؤ5س لونا أزرقا في الحالة المؤ5س
:))22) و () و (11(( الوث	قتينفي الوث	قتينة

    نسbةنسbة
1616/O/O18O%) atCO3

- H2Ocacacaca0.202 0cacacaca8585.0 ucccdu
c
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6التحوbل الطاقوt المؤدt إلى طرح ثنائي الأكسجين  Cyanobacterنهتم في هذا الجزء بتحديد علاقة  :الجزء الثاني
 ).4) و(3المذ5ور أعلاه، لذلك ندرج الوث	قتان (

 
 

 

  
 

 لفرض	ة المقترحة.ة ام صحّ ما يدعّ ) 3استخرج من الوث	قة ()1
 ). 4ل نتائج الوث	قة (حلّ  )2
 ة الفرض	ة المقترحة.  \ من صحّ ين الأول والثاني، تحقّ ءبوضع علاقة بين نتائج الجز  )3

 

 .ومعارفك الخاصة ا سب\ممّ 6استغلال المعلومات المستخرجة  الجزء الثالث:

 ح في رسم تخطيطي وظيفي مراحل التحويل الطاقوي المدروس.وضّ ـــ                 

  
 

 الثانيانتهى الموضوع 

 المثبتة 2CO14_م�ة 
/دق�قة)(دقةفي الجز!ئات العضو�ة 

 الشرو" التجر!ب�ة
 رقم

التجر-ة

 1  (به كربون مشع )2CO14+ في وسe مظلم 56تيرt سيتو6لازم مستخلص  4000
 ATP+ 2CO14 2 سيتو6لازم 56تيرt في وسe مظلم + مستخلص   43000

97000 
 ATP   +2CO14+ سيتو6لازم 56تيرt في وسe مظلم مستخلص 

   (RH2)مرجعة  نواقل+ 
3 

96000 

56تيرt + ت	لاكوئيدات معرضة للضوء في وجود  سيتو6لازممستخلص 
ADP+Pi    دة (5سَ ونواقل مؤR.( 

 2CO14ينقل المحضر للظلام و	ضاف إل	ه  
4 

 4الوث�قة 

 3الوث�قة 

 Cyanobacterبن�ة 
bالمجهر الإلكتروني 
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ioالشرو" التجر!بالشرو" التجر!ب�ة
t 2CO++ ي وسe مظلم في وسe مظلم tي ati + مظلم eمظلم + في وس eATPTP+ ca مظلم eم س ++ATP ATP ++2CO ca

duضة للضوء في و معرضة للضوء في وجود 
y-ey ey ey e

onn
con coالوث�قة

 obactercterبن�ة بن�ة 
bbالمجهر االمجهر الإلكترونيbbb
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحا$ت والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                       وزارة التربية الوطنية                            

 2018دورة:                                                                   التعليم الثانوي ور)بكال امتحان
 تجريبيةعلوم  الشعبة:

 د 30سا و  03 المدة:          علوم فيز)ئية اختبار في مادة:

 8من  1صفحة 

            
              

✍

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 )8 من 4 إلى الصفحة 8من  1 ) صفحات (من الصفحة�04حتو� الموضوع الأول على (
 

 )ةنقط 13( :الجزء الأول
 نقا") 06( التمر!ن الأول:

  (Ryan crouser)ر!ان _روزرالأمر5bي  تحصل ،2016خلال الألعاب الأولمب	ة التي جرت 6البرازbل سنة 
)قدرهاعلى إثر رم	ة الذهب	ة في رbاضة رمي الجُلّة لألعاب القو?  على الميدال	ة )D . 

)في المعلم Gحر5ة مر5ز عطالة الجُلّة محاكاة تمت دراسةبإهمال تأثير الهواء،  , , )o x y 
)ابتداء من لحظة رميها غاليل	ا،ع أرضي نعتبره المرتe6 6مرج 0)t   hعلى ارتفاع  �

     على ) فتم الحصول-1-من سطح الأرض إلى غا	ة ارتطامها 6ه (الش5ل
  ان	ة التال	ة:المنحن	ات الب	ّ 

 
  

  
 
 
 
 
 
 6الاعتماد على المنحن	ات البّ	ان	ة: .1
)على 5ل من المحورbن  Gمر5ز عطالة الجلة  طب	عة حر5ةد حدّ  .1.1   )ox و( )oy  رbجابتكإمع تبر.  
0و 0xvم المقادير التال	ة: مر5بتي السرعة الابتدائ	ةد ق	حدّ  .2.1   yv  مر5بتي التسارع ،xa   وya   الارتفاعو h. 
)اكتب المعادلتين الزمنيتين .3.1   )x t و( )y t لحر5ةG  المعلمفي( , , )o x y. 
�52تب معادلة الب	ان ا .4.1    مثل؟ تماذا  ،�

-12,25 

1( . )yv m s�

( )t s( )x m

( )y m

4,5

1,3

-2-انالبي

1,96 ( )t s

0, 25

-3-البيان ( )x m

0,5

5
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)ططةةقطنقط13
نقا")

،2016 6البرازbل سنة جرت 6البرازbل سنة  16
??ة لألعاب القوة لألعاب القو?? ةةللّّ للمي الج على إُ

ةلّة ل مر5ز عطالة الجحر5ة مر5ز عطالة الج ُG

) رمين لحظة رميها 0)( ع على ار (0
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eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededeededededededededeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededededeeeeeeeedededeeeeeeeedededeeeeeeeedededeeeeeeeedededeeeeeeeedededeeeeeeeedededededededyyyy-ee
deddyy--eee
d

nc
y-, 25550, 2550 2550 250 250 55

-ed3-لبيان



 

 2018 / بكالور)علوم تجريبية الشعبة: /علوم فيز)ئية  :مادة في اختبار

8من  2صفحة 

✍

-2-الش_ل 

19836,2

21619,2

nxBrLaZ
1

0

85

35

148 ��

5( 10 )E MeV�

nU 1

0

235

92 �

2,19669

np 14492 �

 ؟ 0vةوالسرعة التي قذفت بها الجلّ  �هي ق	مة 5ل من زاو	ة القذف  ما .5.1  
)ما هي ق	مة المسافة الأفق	ة  .6.1   )D  ة	ة الذهب	اضي من الفوز 6الميدالb؟التي م5ّنت الر 
0tة) بين اللحظتين الحصيلة الطاقو	ة للجملة (الجلّ  مخطe أنجز .2 ,2و  � 25t s�  كتب معادلة انحفا� الطاقةاثم     

,2عند لحظة ارتطامها 6سطح الأرض ة واستنتج سرعة مر5ز عطالة الجلّ  25t s�. 
,2حظة لعند ال Gة خصائص شعاع سرعة مر5ز عطالة الجلّ  حدّد .3 25t s� . 
 ن: 5ورتين سا6قا بدلالة 5ل معند اللحظتين المذة + أرض) د ع6ارة الطاقة الكل	ة للجملة (جلّ جِ  .4
  

0v  ،h  ،g وm  ّة) ماذا تستنتج ؟ة). (5تلة الجل	اس الطاقة الكامنة الثقال	(نعتبر مستو? سطح الأرض مرجعا لق. 
29,8: �عطى   .g m s �� 
 

 نقا") 07( :الثانيالتمر!ن 
I� ُة التي ت	ة التي تُستخدم في علاج الأمراض السرطان	ائ	م	عتبر اليود من بين العناصر الك	ةة الدّ دّ صيب الغُ 	رق.  

I131اليود المشع نظير 	ستخدم    

jourstالذt نصف عمره  53 8
2

1 I131النظير من 6عيّنةمصاب خص شحقن  في �

53 

53تلتها     

0 1,00 10m mg��  .مساءعلى الساعة الثامنة  2018 ماt 10وم ي  �
I131د تر5يب نواة اليود حدّ . 1

53 . 
I131ليودمن ا واحدة5تلة نواة  أنّ  علمًا ، السا6قةنة ، عدد الأنو	ة الابتدائ	ة الموجودة في العيّ 0N ق	مة حسبا .2

53  
kgImهي       25131

53 101762 ��� ,)( . 
I131النظيرتف5ك نواة ت .3

0ين6عث إلكترون ف  53

1e�. 
 ؟ر ان6عاث إلكترون من النواة5يف تفسّ  .1.3    
I131اليودنواة لتف5ك  ةذجنمْ المُ  ة التفاعلاعتمادا على السند الآتي، اكتب معادل .2.3    

53 .  
Cs55 Xe54 I53 Te52 Sb51 

 .تب ع6ارة قانون التناقص الإشعاعياك .3.3    
1العلاقة بين  ستنتجاثم عرّف زمن نصف العمر،  .4.3    

2

t  و ثابت التف5ك	 . 

 . 0�tعند اللحظة  السا6قة نةلعيّ ل 0AالإشعاعينشاA الاحسب ق	مة  .5.3    
 قص في النشاAالتنا ق	مة حتى تصل ،ة أ	املعد الطب	ة 	م5ث الشخص المصاب في المستشفى تحت المراق6ة  .4
0 الإشعاعي إلى    

 من ق	مته الابتدائ	ة. 040
 .د تارbخ وتوقيت خروج المرbض من المستشفىحدّ  -   
II�  ُ	 ة في 5وقود 235 اليورانيومستعمل	لتوليد الطاقة الكهر�ائ  tمفاعل نوو.  

 المفاعل الحادثة في هذاحد التفاعلات النوو	ة لأطاقوt المخطe ال     
 .-2-الش5ل لة فيثَّ مَ مُ       
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أنج .2
واستنتجواستنتج سرعة

  خصخصائصدد حدّ.3.3
 جج د ع6ارة الطاد ع6ارة الطاقة الكل  ججِ..4

0v0
 ،hh ، ،ggووmm  5(5تلة ا)
29: طى 8g m sg m9,8 .. �

نقا")نقا")0707( :ني
لعناصر الك	م	ائ	ة بين العناصر الك	م	ائ	ة التي

I13113لمشع

t نصف عمرهالذt نصف عمره535

على2018018ماtما101tوم ي

السا6قنة ّّوجودة في العيئ	ة الموجودة في العي ييينة

اليودنواة لتف5ك  ةذج اليودنواة تف5ك  II131ج

5353 . 
Te52SbS515eedededeeeedee

	 .

قص في النشاAقص في النشاAالتنا ة
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8من  3صفحة 

✍
 .نوعهتحديد  مع ،اكتب معادلة التفاعل النووt الحادث. 1    

.zو  x من 6استخدام قانوني الانحفا�، جد ق	مة 5ل. 2
.MeVمقدرة  6الـ التفاعل النووt من  libEالطاقة المحرّرة ، استنتج -2-الش5ل عتمادا على ا . 3

900eP مقدارها متوسطة5هر�ائ	ة  استطاعة المفاعل النووt ينتجعِلمًا أنّ  .4     MW� 6مردود  t0 طاقو
030r � .

خلال يوم واحد.elecE الناتجة حسب الطاقة الكهر�ائ	ةا .1.4   
.عندئذ
libEحسب الطاقة المحررة من المفاعل النووt ا. 2.4   
. واحد خلال يوم النووt  هذا المفاعل المستهلكة من طرف 235لليورانيوم  mالكتلة  مقداراستنتج  .3.4   

2 المنمذج 6المعادلة التال	ة : تفاعلال ل	5ن .5     3 4 1

1 1 2 0H H He n� � � 
3,53من هذا التفاعل النووt هي : (نو	ة)الطاقة المحررة لكل نيو5ليون           /Mev nuc                                   .
 .نوع هذا التفاعل النووt  حدّد .1.5   
 .)II.1الساب\ المذ5ور في (التفاعل  نه ُ	فضّل ععمل	ا إلاّ أنّ  هذا التفاعل 6الرغم من صعو6ة تحقي\ .2.5   

 ر.؟ برّ  الساب\التفاعل التفاعل عن  هذا لفضّ لماذا 	ُ  ب)            ؟أين تكمن هذه الصعو6ة أ)        
131 :المعط�ات       1,6 10Mev J�� � ،61 10MW W�  ، 235:  235 اليورانيوم5تلة نواة 22

92( ) 3,9036.10m U g�� 
 

 نقا") 07( الجزء الثاني:
 نقا") 07التمر!ن التجر!بي: (

3ف تجارt 	حتوt على حمض اللاكت	ك ذt الص	غة الجزbئ	ةنقرأ على لص	قة قارورة منظّ   6 3C H O ة	المعلومات التال :
1 الكتلة المول	ة الجزbئ	ة لحمض اللاكت	ك : -

3 6 3( ) 90 .M C H O g mol�� 
- :tة للمنظف التجار	11,13 الكتلة الحجم .Kg L� �� 
 .راد تنظ	فه مع التسخينفي الجهاز المُ  زمر5ّ ال ف التجارt فرغ المنظّ 	ُ  -
 ش5لة أساسا من 5ر�ونات الكالسيوموالمُ  ان مائيالكلس	ة المترس6ة على جدران سخّ زالة الط6قة لإ هذا المنظف ستعمل	ُ  

3( )CaCO s . 
 :يتينتلآ\ التجر�تين ا، نحقّ  P% المئو	ة الكتل	ة تهتحديد نسبف التجارt و من أجل دراسة فعال	ة هذا المنظّ 

 التجر-ة الأولى:
)ر محلولاحضّ نُ  .1 )S 500حجمهsV mL�  تر5يزه الموليوac جاف التانطلاقا من المنظّ ، ةمر  100ا مخفف tرtالذ 
 .0cتر5يزه المولي   

1.1.  t0ما هو حجم المحلول التجارV الواجب استعماله لتحضير المحلول( )S؟ 
)لتحضير المحلولاللازم البروتو5ول التجرbبي  5رذا .2.1 )S. 

)3لدراسة حر5	ة تفاعل حمض اللاكت	ك مع 5ر�ونات الكالسيوم .2 )CaCO s  ُنمذج 6المعادلة:الم 
2

3 3 6 3 2 3 5 3 2( ) 2 ( ) ( ) ( ) 2 ( ) ( )CaCO s C H O aq CO g Ca aq C H O aq H O l� �� � � � � 
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3.
الما .44    لعِ

حسبا.1.41.4    
حسحسب الطاا. 2.42.4   
الك مقداراستنتج  .3.43.4    مقداستنتج  .
المالمنمذج 6المعللل تفاعل تفاعللال ل	5ن 5

(نونلمحررة لكل نيو5ليطاقة المحررة لكل نيو5ليون
tهذا التفاعل الننوع هذا التفاعل النووt. 

هذا التفاعلهذا التفاعل و6ة تحقي\ن صعو6ة تحقي\
  بب)                   ؟؟صعو6ةهذه الصعو6ة

1،،61 1010MW WMW W61010،

للاكت	ك ذt الص	غةحمض اللاكت	ك ذt الص	غة

3 6 3M C H OM 3 6 3( )( 3 6 3

.ن
الال  مائي   ش5لة أساسا مش5لة أساسا من 5ر�و 

:يتينتلآ\ التجر�تين اّ :يتينتلآلتجر�تين ا

التف التمنظّ الذtالذtرتتجاظ tt
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8من  4صفحة 

✍

30

60

( )t s
0

الش_ل(3)

2
( )COP hPa

600Vدخل في دورق حجمه نُ      mL0,3، الكتلة�m g� 3من 5ر�ونات الكالسيوم( )CaCO s ه عند ، و	نس5ب ف 
0tاللحظة    120aVحجما � mL�  المحلولمن( )S.  س في 5ل	غاز ثاني أكسيد الفحمنق e2لحظة ضغ( )P CO  
25ورق عند درجة حرارة ثابتة داخل الدّ     C
 لاقe الضغe  بواسطة .

 . -3-ان الممثل في الش5لب	ال تحصلنا على ExAOلـا جهازل   
 .مثالي 2COغازالاعت6ار  في ظروف التجر�ة 	م5ن. 1.2    

)وجد ع6ارة التقدم، أجدول التقدم 6الاعتماد على    )x t للتفاعل عند 
:بدلالة  tلحظة    

2COV ،T ،
2
( )COP t و R. 

 .مالتفاعل تاهذا  أنّ  ، ثم أثبتfXق	مة التقدم النهائي حدّد .2.2    
 .1/2tب	ان	ا زمن نصف التفاعل حدّد. 3.2    
                      مع التسخين،  از التجارt مر5ّ  المنظف طلب استعمال6ات الكلس	ة 	ُ خلال عمل	ة إزالة الترسّ  .4.2    

      .ل إجابتك؟ علّ ة الزمن	ة اللازمة لإزالة الراسبالعاملين على المدهو أثر هذين  ما          
1  عطى:�ُ      

3( ) 100 .M CaCO g moL�� ،  : ة	8,314ثابت الغازات المثالR SI� . 
 

 التجر-ة الثان�ة:
'احجمنأخذ ، ف التجارt لحمض اللاكت	ك في المنظّ  P%من أجل تحديد النس6ة المئو	ة الكتل	ة      5aV mL�  من

)المحلول )S هإيف ضن، و	100لmL ،المحلول الناتج رنعايّ  ثم من الماء المقطر \bاس عن طر	الـ قpH  بواسطة
)هيدرو5سيد الصوديوم محلول  ( ) ( ))Na aq OH aq� ��  t10,02المولي تر5يزالذ .bC mol L��. 

  .المحاليلمعينا أسماء المعدات و  تجرbبي للمعايرةال التر5يب برسم تخط	طيـل ثّ مَ .1
 .أثناء المعايرة دثنمذجة للتحول الحاكتب المعادلة الك	م	ائ	ة المُ ا.2

�4الش5لل مثِ 	ُ .3 ):ينانيب	المنحنيين ال � )bpH f V� و( )b
b

dpH g V
dV

�. 

سبب  و، ما هفي رأ	ك .1.3
إضافة الماء المقطر إلى 

'الحجم
aVهل يؤثر ذلك  ؟

على حجم الأساس 
 علّل. ؟ؤالمس5وب عند التكاف

  احسب التر5يز .2.3
، ثم استنتج acالمولي
للمنظّف  0cالمولي التر5يز
 tالتجار. 
 .  P%من المنظّف التجارt، ثم استنتج النس6ة المئو	ة 1Lفي ةة حمض اللاكت	ك المتواجداحسب 5تل .3.3

( )b
b

dpH g V
dV

�
2

( )bV mL

( )bpH f V�

2

pH

0

الش5ل(4)

انتهى الموضوع الأول
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 ففي ظرو..1.21     
جدول 6الاعتماد على    6الاعتماد على 
:بدلالة :بدلالة ttظةلحظة    

22COCO22
VC ،T

f ق	مة التقدق	مة التقدم النهائيدد حدّ.2.2

ن	ا زمن نصف الب	ان	ا زمن نصف التفاعلدحدّ  
سسس6ات6ات الكلس	ةّإزالة الترس عمل	ة إزالة الترس

الزمة الزملعاملين على المالعاملين على المد هذين 

33( ))M CaCOM CaCO33( ) 100( ثاثابت، ، 33(

لحمض اللاكت	لحمض اللاكت	ك فيP%ة
المحلول رنعايمثمر، المقطر، ال رنعاي    ّ

( tالمولي تر5يزالالذ المولي تر5يز ..LL.1للل �L

.والمحاليالمحاليل المعدات و أسماء المعدات و 
.عايرة

dpH
d

.e

eenn
cycyy

-e

e22 nH
cy(4
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8من  5صفحة 

✍
 الثاني الموضوع

 )8 من 8 إلى الصفحة 8من  5 ) صفحات (من الصفحة04على ( لثاني�حتو� الموضوع ا
    

 نقطة)  13الجزء الأول: (
 نقا")  06التمر!ن الأول: (

جزائرt تم تر5ي6ه على مستو? مر5ز تطوbر الأقمار  قمر اصطناعي -1- الكوم سات
     ،الأنترنتو  شأنه توفير خدمة الاتصالاتمن وهران،  الجير بولا	ة الاصطناع	ة ببئر

 .2017د	سمبر 10تارbخ ه بطلاقإ تمّ ...، ةالتلفزbون	بث القنوات الاذاع	ة و 
)اً ناع	طصا اقمرً نعتبر .1 )S 5تلتهm 6عد حول الأرض على يدورr ة منتظمة من مر5زهاb6حر5ة دائر.   

 ، نختار معلما مرت6طا 6مرجع عطالي مناسب.الاصطناعيلدراسة حر5ة هذا القمر 
 .ف المعلم المرتe6 6هثم عرّ  ؟ولماذا نعتبره عطال	ا ؟ما هو هذا المرجع .1.1   

5T	فً	ا شعاع القوة مثّل .2.1    SF
�

)على القمر الاصطناعي Tالتي تُط6ِّقها الأرض  )S. 

Tالقوةعبِّر عن شدة شعاع  .3.1    SF
�

  .G،TM،m،rالمقادير بدلالة 
 .5تلة الأرض TMث:حي          
 مر�ع ختار، جد ع6ارةفي المرجع المالقانون الثاني لنيوتن  بتطبي\ .4.1   

  .rو G ،TM بدلالة 2vالاصطناعي القمرسرعة مر5ز عطالة          
 لقمرل المدارbة سرعةالمر�ع الب	اني المقابل تطور منحنى 	مثل ال.2

)ناعيالاصط     )S 2مقلوب ال6عد بدلالة 1v f
r

� �� � �
� �

 ).-1-(الش5ل  

 .5TMتلة الأرضق	مة  استنتجاكتب معادلة المنحى الب	اني، و  .1.2   
)الاصطناعي قمرلل Tدور. جِد ع6ارة ال2.2    )S بدلالة G ،TM وr. 
42400rفي مسار دائرt نصف قطره -1- الكوم ساتيدور القمر الاصطناعي   .3 km� الاستواء  ? مستو ، في eخ

 ول محورها. 6اتجاه دوران الأرض ح
 .-1-اعتمادا على الش5ل -1- الكوم ساتالاصطناعي  المدارbة للقمراستنتج السرعة  .1.3   
 جيومستقرا ؟ برّر. ه، وهل 	م5ن اعت6ار -1- الكوم ساتاحسب دور القمر الاصطناعي  .2.3   

116,67 : ثابت الجذب العام:ىعط�ُ  10G SI�� �        
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0
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الجزءالجزء الأول
التمر!ن الأالتمر!ن الأول: 

قمر اص--11- كوم سات الكوم سات
الجيرالجير بولا	طناع	ة ببئرالاصطناع	ة ببئر

...ةالتلفزbون	لاذاع	ة و قنوات الاذاع	ة و  وووالتل
)	اًطناع	صططصاراًقمرً 5mتلت 5تلته )(

، نختار مالاصطناعيالاصطناعي القمر 
 ولماذا نعتبره عطال	اولماذا نعتبره عطال	ا؟؟لمرجع

oTلقوة SFFT

��

ّّقققط6ط6ِقها الأرضقها الأرض طُطططالتي تالتي تطُُ

Tة SFT

�

المقادير بدلالة  GG،TMTالمقادير بدلالة 

مر�ع مختار، جد عختار، جد ع6ارةالمرجع الم
.rوGG،TTMMTTلةبدلالة

للللقمرلقمرللمدارbة

-1-.(

M.

r kr خe و مستو ، في  مستو ، في 42400

-1-.
y e�� �8 18 ��11

1010 mm
r

��88 ��� eeeeededededededeeeeedeeeeedededededeeeedeeeeedededededeeeedeeeeedededededeedddddddddddddddddddddddddddddddddddddddddddddddddddedededddddddddddeededd
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8من  6صفحة 

✍
 نقا") 07اني: (التمر!ن الث

تحتوt العديد من الفواكه على استرات ذات ن5هة متميزة، فمثلا ن5هة فواكه الغا6ة تعود الى 
 ول.مخبر بتفاعل حمض 5ر�و5سيلي مع 5حميثانوات الإيثيل الذt 	م5ن تحضيره في ال

 .ل إماهة الأسترالدراسة الحر_�ة لتحوّ . 1
2 :عطى�ُ       15, 46 m

HCOO
mS mol	 �

�� � �  ، 
3

2 135 m
H O

mS mol	 �
�� � � 

 لكل  0,03molالمتا6عة الزمن	ة لتفاعل مزbج ابتدائي متكافئ في 5م	ة المادة يتكون من
 م5ّنت من الحصولمن ميثانوات الإيثيل والماء، 

  .-2-منحنى الش5لعلى 
 اكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الحادث. .1.1   
 جز جدولا لتقدم التفاعل.أن .2.1   
 استخرج من المنحنى خاصيتين يتميز بهما  .3.1   

 التفاعل مبرّرا إجابتك.         
 احسب مردود التفاعل. 5يف 	م5ن جعل هذا. 4.1   
 التفاعل ش6ه تام؟         
 ن التر5يب المولي للمزbج عند التوازن.عيّ  .5.1   
              تين:اللحظعند احسب السرعة اللحظ	ة للتفاعل  .6.1  

       1 10mint 2و � 30mint  ؟ماذا تستنتج. �
 bأساس. الكر-و_سيلي حمضالمعايرة  .2

60,01nحل) S( ُ	حضّر محلول mol�  كمن حمض	1حجم  في النقي الميثانوV L�  الماءمن .                            
25في النوع	ة ناقليتهق	ست  C
10,049Sفوجدت  m� �� �. 

   .الحادث بين الحمض والماء جدولا لتقدم التفاعل أنشئ .1.2   
  ن أنّ �يّ و  )S( للمحلول Acاحسب التر5يز المولي .2.2   

 ضعيف.حمض الميثانو	ك           
 . )S( المحلول pHحسب ق	مةا .3.2   
10AVحجم ةعاير م .3 mL� من المحلول )S( 6محلول 
�هيدرو5سيد الصوديوم    �( ) ( )Na aq OH aq�      تر5يزه  ��

 المنحنى   التجرbب	ة من رسم  ت الق	اسات. م5نّ Bcالمولي   
�الب	اني    �a BpH pK f V�    .-3- الش5ل الممثل في �
� للثنائ	ة apKق	مة استنتج .1.3    � � �HCOOH aq HCOO aq�                                 

.Bcالتر5يز الموليجِد . 2.3

: فواكه الغابةjpgصورة
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✍
 نقا") 70الجزء الثاني: (

 نقا") 70التمر!ن التجر!بي: (
\ التر5يب الكهر�ائي ، نحقّ  Lذاتيتها و  rووش	عة مقاومتها   Cمميزات 5ل من م5ثفة سعتها 6غرض معرفة سلوك و 

 :الذt يتكون من العناصر الكهر�ائ	ة التال	ةو  -4-ن في الش5لالمبيّ 
 .E، قوته المحر5ة الكهر�ائ	ة توتر ثابت tمولد ذ-
  .Cم5ثفة فارغة سعتها -
 .Lذاتيتها و  rوش	عة مقاومتها -
10Rناقل أومي مقاومته - K� �.  
  .R'مقاومة متغيرة -
  .6kادلة -

0tنضع في اللحظة .1  .)1في الوضع ( Kال6ادلة  �
 ل:ن عل	ه جهة مرور الت	ار الكهر�ائي ثم مثّ أنقل مخطe الدارة على ورقة الإجا6ة، و�يّ 

)أسهم التوترbن بين طرفي المقاومة - )Ru  والم5ثفة( )cu. 
)توصيل الدارة براسم اهتزاز ذt ذاكرة لمعاينة التوتر الكهر�ائي بين طرفي المقاومة 5	ف	ة  - )Ru t. 

 ي:تلآتم5ّنا من الحصول على النتائج المدوّنة في الجدول ا ،من الق	اسات المتحصل عليها و�واسطة برمج	ة مناس6ة .2
 

30 25 20 15 10 5 0 ( )t s 
0,300,500,811,342, 223,636,00(V)Ru 

0,030,050,080,130, 220,360,60� �1V s�� Rdu
dt

� 
 

)قها التوتر بين طرفي الناقل الأوميبتطبي\ قانون جمع التوترات جِد المعادلة التفاضل	ة التي 	حقّ  .1.2    )Ru t. 

)Rارسم الب	ان الممثل للدالة: .2.2    ) (u )Rdu f
dt

�  .كتب معادلته الرbاض	ةاثم  �

 . Cسعة الم5ثفة و  Eاستنتج ق	مة 5ل من القوة المحر5ة الكهر�ائ	ة  .3.2   
25tالكهر�ائ	ة المخزنة في الم5ثفة في اللحظة  حسب الطاقةا. 4.2    s� . 
0t) في لحظة نعتبرها مبدأ لق	اس الأزمنة 2في الوضع ( Kنضع الآن ال6ادلة  .3 � . 

)جِد المعادلة التفاضل	ة التي تحققها شدة الت	ار .1.3    )i t . 
).حل المعادلة التفاضل	ة السا6قة هو من الش5ل  علما أنّ  .2.3    ) (1 )B ti t A e��  ، جد الع6ارة الحرف	ة لكل من  �

 .Bو A الثابتين        
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        الت	ار المار في الدارة بدلالة الزمن، من أجل ثلاث ق	م مختلفة منحن	ات تغيرات شدة  -5- 	مثل الش5ل .4

 :يتلآنة في الجدول االمدوّ  R' للمقاومة
 
 
      دائم ثم استنتج ق	مة مقاومة6ع6ارة شدة الت	ار في النظام ال أرف\ 5ل منحنى 6المقاومة الموافقة مستعينا .1.4    

  .rالوش	عة 
 .Lجِد ق	مة ذات	ة الوش	عة  :(3)6استغلال المنحنى .2.4   
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العلامة(الموضوع الأول) عناصر الإجابة
مجموعمجزأة

 نقطة) 13الجزء الأول : (
 نقاط) 06(التمرين الأول :

 . طبيعة الحركة:1.1
)المحور )oxمنه الحركة مستقيمة منتظمةيمثل دالة خطية للفاصلة بدلالة الزمن، و  -1-: البيان. 
)المحور )oyيمثل دالة خطية للسرعة بدلالة الزمن، ومنه الحركة م متغيرة بانتظام.  -3-: البيان  

0xv ، 0م تحديد قيّ . 2.1 yv    ،xa  ،ya  و الارتفاعh  : 

1) نجد :  1من البيان (

0 0

22,5
10 .

2,25
x xv m s v�� � � 

1) نجد : 3من البيان (

0 9,8 .yv m s��  
20 m.sx

x
va
t

��
� �
�

  ،29,8 m.s
y

y

v
a

t
��

� � �
�

  

2,6h) : 2من البيان ( m�  
)المعادلتين الزمنيتين .3.1 )x t و( )y t لحركةG   في المعلم( ; ; )o i j: 

)للحركة على المعادلة الزمنية )Ox   : 
0

10. . .......(1)xx t x v t� � � 

0) للحركة على المعادلة الزمنية )y :2 2

0 0

1
4,9 9,8 2,6 ...(2)

2
y yy t t y a t v t y� � � � � � � � 

):  -2-. معادلة البيان 4.1 )y f x�  

10
10

xx t t� � )، نعوّض في  � )y t  2فنجد 24,9.10 0,98 2,6y x x�� � � �  

 هذه المعادلة هي معادلة مسار الجُلة .
 : 0vو السرعة الابتدائية  �.قيمة كل من زاوية القذف5.1

0

0

9,8
tan 0,98 44

10

y

x

v
v

� � 
� � � � �  

2 2 2 2 1

0 0 0 010 9,8 14 m.sx yv v v v �� � � � �  (تقبل إجابات أخرى) �
 : D. قيمة المسافة الافقية 6.1

mD 22,5:  -2-او من البيان  -1-من البيان  �  
 الحصيلة الطاقوية للجلة  .مخطط2
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الجزءالجزء الأو

مرين االتمرين الأول
 طبيع. طبيعة الحركة1.1.1

)حورالمحور 1-لبيا: البيان((
)محور )( )yيمثل-33--: البيان: البيان
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0انحفاظ الطاقة :  معادلة ( )C CE W p E� �)  

2: سرعة مركز عطالة الجُلّة لحظة إرتطامها بالأرض  2 2

0 0

1 1
2

2 2
mv mgh mv v v gh� � � � � 

115,7 m.sv ��  
 .خصائص شعاع السرعة لحظة ارتطام الجُلّة بالأرض.3

)الجلة بالأرضالمبدأ : نقطة إرتطام  22,5  ; y=0m)x m� . 
 مع الأفق حيث : �الحامل : المستقيم المار من نقطة الارتطام و الذي يصنع زاوية 

10
cos 0,64 50

15,7

xv
v

� � 
� � � �  )  sinو أ  tan(يمكن استعمال  �

 نحو الأسفل . الجهة :
  �m.s 115,7القيمة : 

0tعند +ارض) جُلّة للجملة ( عبارة الطاقة الكلية.  4 2,25tو  � s�  
2

0

1
( 0) (0) (0)

2
T C ppE t E E mv mgh� � � � �  

2 2 2

0 0

1 1 1
( 2,25 ) 0 ( 2 ) ( 2,25 )

2 2 2
T C pp TE t s E E mv m v gh E t s mv mgh� � � � � � � � � � �  

)الاستنتاج : نلاحظ أن  0) ( 2,25 )T TE t E t s� �  أي طاقة الجملة محفوظة . �
  

 نقاط) 07التمرين الثاني :(

I� 1 131.  تركيب نواة اليود

53
I : 53

78

�
�
�

 

.  حساب 2
0

N: عدد الأنوية الابتدائية الموجودة في العينة ، 
6
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0 0131 25 3

53

1 10
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( ) 2,176 10 10

mN N noyaux
m I
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 تفسير انبعاث الكترون من النواة : -1.3
 ينبعث الكترون من النواة بتحول نترون الى الكترون و بروتون وفق المعادلة الآتية :

1 1 0

0 1 1n p e�� �  
131معادلة التفكك :   -2.3  0 '

53 1 '

A
zI e y�� � 

131 نجد : قانوني الانحفاظبتطبيق  0 ' ' 131

53 1 ' ' 54
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z z
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'نة بالمستخرج من الجدول الدوري نجد : بالاستعا 131

' 54

A
z y Xe 131 131 0

53 54 1 .........I Xe e�� � �  
عبارة قانون التناقص :   -3.3

0

.
( ) .

tN t N e 	�� 
 : 	و  1/2tالعلاقة بين  استنتاجتعريف زمن نصف العمر مع  -4.3
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تعريف  - 
1/2
t . هو الزمن اللازم لتفكك نصف عدد الأنوية الابتدائية المشعة  : 

.1/2 :  	و  1/2tالعلاقة بين  -  0
1/2 0( ) .

2

t NN t N e 	�� و منه �
1/2

ln 2t
	

�  

0tلحظة حساب قيمة نشاط العينة عند ال -5.3  ، لحظة حقن المريض: �
15

0 0 0 0

1/2

9

0

2 2 4,6 10
. .

8 24 3600

4,6 10

ln lnA N N A
t

A Bq

	 � �
� � � �

� �

� �

 

 المستشفى :تاريخ و توقيت خروج المريض من  -4
1

2 0

0

0

0

0

. 1 ( )
( ) . . .

2 ( )

8
. 10,57 10 14

2 0,4

t t AA tA t A e t ln t ln
A ln A t

At ln t jours j h
ln A
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� � � � �

 على الساعة العاشرة صباحا 2018ماي 21يخرج المريض من المستشفى يوم : 
II� 1 .- 235ادث :  معادلة التفاعل النووي الح 1 148 85 1

92 0 35 0zU n La Br x n� � � � 
 نوع التفاعل : ( انشطار نووي ) -

 الانحفاظ :                                      قانونيباستعمال  zو  x.  إيجاد قيمة كل 2 

                                  !
"
#

���
�����
573592

3851481235

zz
xx

;
;

  
235من انشطار نواة واحدة من libE.  استنتاج الطاقة المحرّرة 3 

92U : 
               5(2,19836 2,19669).10 167libE Mev� � �  

 خلال يوم : eleEحساب الطاقة الكهربائية الناتجة  -1.4 
6 13900.10 24 3600 7,8.10eleE P t J� �� � � � �   

:libE'حساب الطاقة المحررة من المفاعل النووي-2.4
13

137,8.10
' 26.10

0.30

ele
lib

EE J
r

� � �  

 المستهلكة من طرف هذا المفاعل خلال يوم واحد: 235لليورانيوم  mالكتلة  استنتاج -3.4

13
22 3

13

'
' ( )

( )

26.10
3,9036.10 3,8.10 3,8

167 1,6.10

lib
lib lib lib

lib

EmE N E E m m U
m U E

m g Kg�
�

� � � � � � �

� � $ �
�

g3,8.103333,8.103

  

 تفاعل  : اندماج نووي .  نوع ال1.5
 تطلب درجة حرارة عالية جدا للتغلب على قوى التنافر صعوبة تحقيق التفاعل :أ) . 2.5

 بين الانوية المندمجة         
 : عن تفاعل الانشطار الاندماج تفاعل تفضيلب)       
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حساب--5.35.3

خ و توقيت خروجتاريخ و توقيت خروج المريض
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0
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A
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 5 من 4 صفحة

الطاقة المحررة لكل نيكليون في تفاعل الانشطار : 
/

167
0,71

236
lib nuclE Mev� � 0,71Mev0,71  

/

/

( ) 3,53
5

( ) 0,71

lib nucl fusion

lib nucl fission

E
E

� مرات من تفاعل  5و منه تفاعل الاندماج يحرر طاقة أكبر بـ  $

 الانشطار .
 نقاط) 07الجزء الثاني : (

 نقاط) 07التمرين التجريبي : (
 التجربة الأولى :

0V   :    0حساب الحجم . 1.1 0

0

500
; 5

100

V VF V V ml
V F

� � � � � 

0 حجما قدره نأخذ بواسطة ماصة عيارية. البروتوكول التجريبي : 2.1 5V ml�  من المحلول
و نكمل الحجم ، بها كمية من الماء المقطر 500mlفي حوجلة عيارية سعتها نسكبهثم التجاري 

  .مع الرج حتى الخط العياري بالماء المقطر
)ة .  عبار 1.2 )x t  بدلالة( ) , ,P t R T : 

 جدول التقدم:

    
2

3 3 6 3 2 3 5 3 2a 2 a 2C CO C H O CO C C H O H O� �� � � �  معادلة التفاعل  �
)كميات المادة  . )m mol الحالة التقدم 

 
 بوفرة 

0 0 0 a ac V 3 0  ابتدائية 

2x x x 2a ac V x�  3 x� ( )x t انتقالية 
2 fx fx fx 2a a fc V x� 3 fx� fx  نهائية 

 من المعادلة العامة للغاز المثالي :
2

.
( )

.
CO

pVn t
R T

� 

من جدول التقدم :                   
2
( ) ( )COn t x t�         

 :و إثبات أنّ التفاعل تام fX.  حساب 2.2 
2 .

.

CO
f f

V
X p

R T
)2حيث   � ) 156 afp CO hp�156 a156 و

2 aV 600 120CO V V� � � �,
2

V 480CO ml�

 ومنه 
6 2

3480 10 156 10
; 3 10

8,314 298
f fX X mol

�
�� � �

� $ �
�

 

 :maxXحساب التقدم الأعظمي 

3( ) 3 3 3 0 f fn CaCO X mmol� � � � وإما  هو المتفاعل المحد 3CaCOحالتين :إما، نستنتج  �
maxالمزيج الابتدائي ستوكيومتري وفي كلتا الحالتين  3 mmolx maxfXأي  � x�  التفاعل منه و

)3(يكفي أن نبين تام . ) 0fn CaCO mmolلنستنتج أن التفاعل تام�(
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لانشطار .الانشطار .
07الجزء الثاني : (الجزء الثاني : (

نق07ن التجريبي : (التمرين التجريبي : (
لأولى :جربة الأولى :

0V0  :    ml5حجماب الحجم 

 نأخذنأخذ بواسطةريبي : ل التجريبي : 
500500mlة عيارية سعتها حوجلة عيارية سعتها

.مع الرجمع الرجعياري
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 5 من 5 صفحة

1.  ايجاد بيانيا قيمة - 3.2
2

t : 

لدينا 
2

.
( ) . ( )

CO

R Tp t x t
V

1ومن أجل   �
2

t t�  1نجد
2

2

.
( ) .

2

f

CO

XR Tp t
V

1أي  �
2

( )
2

fp
p t � 

1
2

( ) 78 ap t hp�  1بعد تحديد القيمة و الاسقاط نجد
2

15t s�  . 12(تقبل القيم  بينs  18وs ( 
 :لراسبلى المدة الزمنية اللازمة لإزالة االتركيز و التسخين ع أثر عاملي -4.2

 عند استعمال المنظف التجاري المركز تزداد سرعة التفاعل لأن التركيز هو عامل حركي. -
 عند استعمال المنظف المسخن تزداد سرعة التفاعل لأن درجة الحرارة هي عامل حركي. -

 كلا العاملان يساعدان في تقليص المدة الزمنية اللازمة لإزالة الراسب .    
 التجربة الثانية :

 مخطط التركيب التجريبي للمعايرة : -1
سحاحة تحتوي على محلول الصود 1%

( ) ( )
( )aq aqNa OH� �� 

 المحلول الممدد للمنظف التجاري كاس بيشر به %3  حامل السحاحة2%
                       متر  -PHالـمسبار %6 مخلاط مغناطيسي  PH 5%مقياس الـ 4%
 معادلة تفاعل المعايرة : -2

3 6 3 3 5 3 2
C H O OH C H O H O� �� � � 

 . سبب إضافة الماء المقطر :1.3
 في المزيج وتجنب احتكاكه بالمخلاط  متر -PHلغمر مسبار الـ-
 لا يؤثر على حجم التكافؤ لان التكافؤ يتعلق بكميات المادة.-
حساب التركيز المولي . 2.3

a
C  و استنتاج

0
C : 

14BEVمن البيان نجد : ml� 
عند التكافؤ يكون :  

a a
. .b bEC V C V� ومنه 

                     2
2 1

a a

a

. 2 10 14
; 5,6 10 .

5

b bEC VC C mol L
V

�
� �� �

� � � � 

1650560100 ����� LmolCCFC .,;,. 0a0 
ج النسبة امن المنظّف التجاري، ثم استنت 1Lحساب كتلة حمض اللاكتيك المتواجدة في.  3.3

P :      gmMVCm%المئوية  50419065 ����� ;,.. a0 
0

0

504 100
100 100 ; 44,6

' . 1,13 103

m mP P
m V�

�
� � � � � �

�
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2

التأثر عامليأثر عاملي-4.22
عند استعمال العند استعمال المنظف ال-

ستعمال المنظفعند استعمال المنظف المسخن
لان يساعدالعاملان يساعدان في تقليص

ة :
ريبي للمعايرة :ب التجريبي للمعايرة :

 الصود  محلول الصود 
))
))

( )( )q(((

لشر به س بيشر به  المحلول المالمحلول الممدد
الـمسبامسبار %%66طيسي  مغناطيسي 

3 6 3 36 3
C H O OH C H OH O OH

3 6 3 36 36 3
C HOH C HOH

3

كاكه بالمخلاط ب احتكاكه بالمخلاط 
مادة.يات المادة.

C
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 5من  1صفحة 

العلامة(الموضوع الثاني) عناصر الإجابة  
مجموعمجزأة

 نقطة) 13الجزء الأول: (
 نقاط) 06التمرين الأول: (

 .الجيومركزيالمرجع هو  مناسب لدراسة حركة هذا القمرالمرجع الالمرجع المناسب :  1.1
  الشمس لان مدة دراسة حركة القمر صغيرة أمام دور حركة الأرض حول انعتبره عطالي   
  متجهة نحو ثلاثة نجوم : مبدؤه مركز الأرض ومحاوره الثلاث متعامدة و المعلم تعريف 

 بعيدة نعتبرها ثابتة.       
 في المرجع المختار.ثيل كيفي لشعاع القوة مت. 2.1

 
 

القوة: شعاع شدة التعبير عن   .3.1
2

.T
T S

M mF G
r

� 

 : 2vعبارة  .4.1
�القمرمركز عطالة  بتطبيق القانون الثاني لنيوتن على �S في المعلم العطالي: 

T S GF ma� 

 :على المحور الناظمي نجد بالإسقاط      
2 2

/ 2

. .
   ;   T

T S n
G M mv vF ma m m

r r r
� � � 

2 .
.........(1)TG Mv

r
� 

 .1الشكل نية لمنحىالعبارة البيا ايجاد .1.2

2دلته الرياضية من الشكل :  االبيان عبارة عن خط مستقيم يمر بالمبدأ مع   1v a
r

� 

التوجيه. مل امع aحيث
2 6

14 3 2

8

4,8 4 10 0
4 10

1 2,4 2 10 0
( )

va m s

r

�
�

� � � �
� � � � �

� � ��
 

2ومنه        14 1
4 10 ......(2)v

r
� � 

 .TMكتلة الأرضقيمة  جااستنت -
14:   (1)و  (2) بالمطابقة بين   3 2. 4 10Ta G M m s�� � � � 

246: ومنه   10TM kg� 24 k246 10 

�القمر  T دورعبارة ال. 2.2 �S بدلالة , ,Tr M G    :
32

2
. T

r rT
v G M
& &� � 
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المالمرجع1.11.1

لايا  نعتبره عطانعتبره عطالي  
:: مبدؤه مرعلمالمعلميفتعريف
 بعيدة نعتبرها ثابعيدة نعتبرها ثابتة.    

 في م كيفي لشثيل كيفي لشعاع القوة تمت

ttio2القوة: القوة: شعاع ة

..TT
SS

M mm..TTGGSS rr

�القمرالقمر عطالة مركز عطالة  ��SSفي ال aT STF maFT ST S

2 2

22
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5من  2صفحة 

 المدارية :سرعة الاستنتاج قيمة . 1.3
8 11

42400    ;   2,4 10r km m
r

� �� �,2,4 102,4 

33,1:بالإسقاط على البيان        10 /v m s� 33,1 1033,1 103 

2دور: الحساب . 2.3
85894 23,86 24

rT s h h
v
&

� � � h24   طرق أخرى)(تقبل 

 :قمرا جيو مستقرا 1يمكن اعتبار ألكوم سات. 3.3
 .يدور في مستوى خط الاستواء -  التعليل :      

 في نفس اتجاه دوران الأرض حول محورها. -   
24T دوره يساوي دور الأرض حول محورها -    hh24 . 

 

 نقاط): 07التمرين الثاني: (
    عل الحادث : التفا. معادلة 1.1

� � � � � � � �2 5 2 2 5HCOOC H H O HCOOH C H OH� � �� � � �2 5� �OH C H OH� � 2 5� �OOH � �� � 
 :تقدم التفاعل جدول .2.1

� � � � � � � �2 5 2 2 5HCOOC H H O HCOOH C H OH� � �� � � �2 5� � �HCOOH C H OH� � 2 52� � �HCOOHHCOOH� � �� �  معادلة التفاعل �
0 0 0,03mol 0,03mol الحالة الابتدائية 

( )x t ( )x t 0,03 ( )x t�0,03 ( )x t� الانتقاليةلحالة ا 

fX fX 0,03 fX�0,03 fX� الحالة النهائية 
 التحول : ا. خاصيت3.1

70minft( تفاعل بطيء لان مدة انتهاء التحول كبيرة - 70min ( 
maxfXتفاعل غير تام لان  - X' )max0,01  , X 0,03fX mol mol� � ( 

 . مردود التفاعل :4.1

max

100 33%
fX

r
X

� � 33%  

(تقبل إجابات صحيحة أخرى) نزع أحد النواتج (التقطير) بـيمكن جعل هذا التفاعل شبه تام 
 المولي للمزيج عند التوازن : . التركيب5.1

 الكحول الحمض الماء الاستر النوع الكيميائي
 0,02 0,02 0,01 0,01 (mol)كمية المادة

2   اللحظات : يفب السرعة اللحظية للتفاعل احس .6.1 30mint �  ،1 10mint � 

� � � �
� �

1

3

4 1

1

5 2 10
3,0 10 min

10 0t

dxv t mol
dt

�
� �� �� �� � � � �� � �� �
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 حساب..2.32.3

 يمكن ايمكن اعتبار..3.33
يدور-  التعليل :التعليل :        

فيفي نفس ا-   
دودوره يساوي دور--      

نقاط)نقاط):0077ي: (
     دث : عل الحادث : 

�� �� �� ��5 25 2�� �� �� ��HH �55 � � � �22� �� ��H O HCOOH O H� � �2� �� ��H O HCOOH OH O HH O�� �2 �� �

at0,030 m0,0303molcacaaca00,03 ( )0,03 ( لحا)))( cc
du

c
0,0303 fX fالحالالحالة ال��dududu
cc

dudududu
X f((

رى)

0,50

0,25

0en
ccy

mm



 2018/ بكالوريا: علوم تجريبيةلفيزيائية/ الشعبة: الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: العلوم ا

5من  3صفحة 

� � � �
� �

2

3

5 1

2

8,8 6,0 10
9,3 10 min

30 0t

dxv t mol
dt

�
� �� �� �� � � � �� � �� �

 

 التراكيز المولية للمتفاعلات.  السرعة بسبب تناقص : تناقصالاستنتاج
 :تقدم التفاعل جدول. 1.2

� � � � � � � �2 3HCOOH aq H O l HCOO aq H O aq� �� �  معادلة التفاعل �
0 0  

 بوفرة
0,01mol الحالة الابتدائية 

( )x t ( )x t 0,01 ( )x t� الانتقاليةلحالة ا 

fX fX 0,01 fX� الحالة النهائية 

2. حساب التركيز:2.2 110A
nc mol L
V

� �� � �  

 تبيان أن الحمض ضعيف:  

:    )fنحسب 
max

f
f

x
x

( � 

maxمن جدول التقدم :     0.01x mol�  

   33f HCOO H Oéq éq
HCOO H O� 	 	� �

� �) * ) *� �+ , + ,  

3

3

1,2 10
f

f
fHCOO H O

X V mol
�

	 	� �

�
� �

� � �� �� ��� �
 

                 0,12 12%f( �  (تقبل اجابات صحيحة أخرى)الحمض ضعيف ومنه   �
 :الحمضي الناتج المحلول pHقيمة. 3.2

3
3 1

3

1,2 10
1,2 10

1

f

f

x
H O mol L

V

�
� � ��) * � � � � �+ , 

3ومنه :  2.9
éq

pH log H O�) *� � �+ ,  

 :للثنائية المدروسة  pKaقيمة  جااستنت. 1.3
�من أجل �0Bv � : 0,9apH pK� � 2,9 ومنه:   � ( 0,9) 3.8pKa � � � � 

 : Bc. التركيز المولي 2.3

;   0من  البيان:     a apH pK pH pK� � 5نقطة نصف التكافؤ  : �
2

BeqV
mL�   

10BeqVومنه :              mL� 

2: التكافؤنقطة عند       1   ;   10A A
A B B

B

c Vn n c mol L
V

� ��
� � � �  
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5من  4صفحة 

 نقاط) 07ء الثاني: (الجز 
 نقاط) 7التمرين التجريبي: (

 التوترات و جهة التيار سهمأتمثيل  -1
   ربط راسم الاهتزاز المهبطي - 

)لمشاهدة        )Ru t .   
)المعادلة التفاضلية التي يحققها التوتر بين طرفي  الناقل الأومي .1.2 )Ru t. 

 بتطبيق قانون جمع التوترات:   
( )

( ) ( ) ; ( )

( ) 1
( ) 0........(1)

R R

R
R

q tu t uc t E u t E
C

du t u t
dt RC

� � � �

� �
 

)البيان: .2.2 )R
R

du f u
dt

� �. 

 
 

  
 

معادلة البيان : البيان عبارة عن خط مستقيم يمر بالمبدأ معادلته الرياضية: 
( )

. ( )R
R

du t a u t
dt

� �  

10.6 0.03
0,1

6 0.30
a s��� �� �� ��� �

و منه  
( )

0,1. ( ).......(2)R
R

du t u t
dt

� � 

 :  Cو   E. استنتاج قيمة كل من 3.2
 

): Eقيمة القوة المحركة الكهربائية للمولد ) ( )Ru t uc t E� � 
t=0 : (0)من أجل اللحظة    (0)    ;   (0) 6VR Ru uc E E u� � � �

 سعة المكثفة: 
�المطابقة بين العلاقة ب �و �1 �2: 

� �1 3

4

1 1
0.1   ;   10 1

0.1 10
a s C F mF

RC
� �� � � � �

�
  

25t يف. حساب طاقة المكثفة 4.2 s� : 
25tلما  s�  0,5فإن   ;   5,5 VR c Ru u E u� � � � �  

2 3 2 21 1
10 (5,5) 1,5.10

2 2
c cE Cu J� �� � � �  
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� Rdu
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n.c

om
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ربط راس--
  لملمشاهدة     
المعادلةالمعادلة التفا.1.21.2

 بتطبيق قانون جبتطبيق قانون جمع ال 

......(1)1)

E
C

Rdu f
dt

� ��.

m
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5من  5صفحة 

). المعادلة التفاضلية لـ 1.3 )i t : 

'   ;  '

'

B R
diu u E L ri R i E
dt

di R r Ei
dt L L

� � � � �

�
� �

  

 :  Bو   Aعبارة كل من الثابتين . 2.3
.( ) (1 )  ;   . .B t Btdii t A e A B e

dt
� �� � بالتعويض نجد  �

. ' '
. ( )B t R r R r EAe B A

L L L
� � �

� � و منه   �
'

EA
R r

�
�

R'و    rB
L
�

�  

 : 0I. ارفاق كل منحنى بالمقاومة الموافقة مستعينا بعبارة 1.4 

0
'

EI
R r

�
�

 )R'و  0Iر(تغير عكسي بينأصغ 0Iأكبر كلما كانت   R'فكلما كانت  

') يوافق المقاومة 1المنحنى ( 38 R � �  
') يوافق المقاومة 2المنحنى (  18 R � � 

') يوافق المقاومة 3المنحنى ( 8 R � � 
) : 3: باستعمال أحد المنحنيات و ليكن المنحنى (  rاستنتاج قيمة 

0

0

   ;    r = '
'

E EI R
R r I

� �
�

'حيث    8R � 6و منه   �
8 2 

0,6
r � � � �  

 ) :3باستغلال المنحنى (  L. قيمة الذاتية 2.4

  ;    L= ( ' )
'

0,1(8 2) 1

L R r
R r

L H

( (� �
�

� � �
  )s 0,1 = ) نجد 3من المنحنى (   
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحا$ت والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                                    وزارة التربية الوطنية               

 2018دورة:                                                                   التعليم الثانوي بكالور) امتحان
 علوم تجريبية الشعبة:

 د 30سا و  03 المدة:          الر)ضيات اختبار في مادة:
  

 4من  1صفحة 

            
              

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 نقا") 04التمر!ن الأول: (

( )nu  ة معرفة 6حدها الأول	ة عدد	0متتالu 0حيث 1u n   :1ومن أجل 5ل عدد طب	عي  �
5

9
1n

n

u
u� � �
�

 

n :2nuه من أجل 5ل عدد طب	عي برهن 6التراجع أنّ  أ)  )1 - �  
)بيّن أنّ  ب)      )nuة متناقصة تماما على	ها متقار�ة.واستنتج أنّ   متتال 

:   nأجل 5ل عدد طب	عي نضع من  )2
2

1
n

n

v
u

�
�

 

)ــــ أثبت أنّ المتتال	ة              )nv  ة أساسها	1حساب

3
 	طلب تعيين حدها الأول . 

limحسب ا،  و  nuو  nvعن  nعبّر بدلالة   )3 nn
u

��.
  

�:    nبيّن أنّه من أجل 5ل عدد طب	عي  )4 �2

0 0 1 1

1
1

3
.... n n nu v u v u v �� � � �  

 

 نقا") 04التمر!ن الثاني: (
         3،  2،  2،  1 تماثلة لا نفرق بينها 6اللمس، منها أر�ع 5رbات ب	ضاء مرقمة بـ:5رbات م 10	حوt صندوق 

   3 ، 3،  2وثلاث 5رbات خضراء مرقمة بـ :    3،  2،  2وثلاث 5رbات حمراء مرقمة بـ:  
 5رbات من هذا الصندوق. 3نسحب عشوائ	ا وفي آن واحد 

 "الكرbات الثلاث المسحو6ة تحمل ألوان العلم الوطني"  :A نعتبر الحادثتين
 "الكرbات الثلاث المسحو6ة لها نفس الرقم". :Bو             

�احسب:  أ))1 �P A و� �P B  احتمالي الحادثتينA  وB .على الترتيب 

�بيّن أنّ:  ب)    � 1

20
P A B �� 1

20
B �ثم استنتج   � �AP B  و� �P A B  �B . 

 قما فرد	ا.المتغيّر العشوائي الذt يرف\ 56ل نتيجة عمل	ة سحب عدد الكرbات التي تحمل ر  Xل	5ن )2
�حسب أمله الرbاض	اتي او  Xعرّف قانون الاحتمال للمتغير العشوائي       �E X. 

 

 نقا") 05التمر!ن الثالث: (
2التال	ة :   zالمعادلة  ذات المجهول  عداد المر65ة  لأفي مجموعة ا حلّ  )1

3 1 0z z� � �  
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ع الشعبة: الشع
momاختبار فياختبار في مادة

نقا") 0404ول: (!ن الأول: (

	ة معرفة 6حدهال	ة عدد	ة معرفة 6حدها الأول

نننه من أجل 5ل عدد طه من أجل 5ل عدد طنّلتراجع أن
ال	ة متناقصة تماما عمتتال	ة متناقصة تماما على)

nn  :  :ati22 طب	عي 

1
n

nuu
�

��

ca11	ة أساسها حساب	ة أساسها 

3
	طلب	طلب تعي

limmب حسب او  nnn
u

��.��.u��11
1

3
.... n nnu vu v.... n �� � �� �u vu v....

رbات ب	ضاأر�ع 5رbات ب	ضاء مرقمة بـ
  33،،3، 2 بـ :  
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4من  2صفحة 

�لى المعلم المتعامد المتجانس  إالمستوt المر5ب منسوب  )2 �O; ,u v�v  

       A ،B وC  لاحقاتها tمن المستو eعلى الترتيب:  ثلاث نقAz،BzوCz  : حيث 

         1 3

2 2
AZ i� �     ،3 1

2 2
BZ i� zCو      � Bz  ) Bzراف\ لم  zB(يُرمز بـ        �

61حيث 	5ون:   nعلى الش5ل الأسي ثم عيّن ق	م العدد الطب	عي  Bzو   Azاكتب       3

2
A

B

n
iz

z
� �
� �
� �

��  

3\ أنّ: تحقّ  أ)  )3
iB

C

z e
z

&

 . OBCد طب	عة المثلث وحدّ  �

 	طلب تعيين عناصره المميزة. rبدوران  Cهي صورة  B :استنتج أنّ  ب)      

)نسمي)4 )/ eمجموعة النق M ذات اللاحقة tمن المستو z   :\3التي تحق
z z

2

i�
� �         

)عيّن طب	عة المجموعة  .                    rثم عيّن صورتها 6الدوران  /(
 

 نقا") 07تمر!ن الراbع: (ال
I.g  ة المعرفة على	5ما يلي:    الدالة العدد� � � �2 1 xg x x e�� � �. 

�احسب  )أ  �lim
x

g x
��.

�و  �lim
x

g x
��.

. 

 ل جدول تغيراتها.ثم شg  ّ5درس اتجاه  تغير الدالة ا ب)
�بيّن أنّ المعادلة  ج) � 0g x 0.38حيث  �تقبل حلا وحيدا  � 0.37�� ' ' �استنتج إشارة  ثم � �g x على. 
II.لتكنf  بـ :  الدالة المعرفة على� � 2 1 xf x x xe�� � �ول	5ن  � �fC  tاني في المستو	تمثيلها الب

�المنسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  �; ,O i j�i j. 
�احسب  )أ )1 �lim

x
f x

��.
�و   �lim

x
f x

��.
. 

�احسب  ب)  � � �� �lim 2 1
x

f x x
��.

�  .ب	ان	ار النتيجة  ، ثم فسّ �

�ادرس الوضع النسبي للمنحني   ج)  �fC   م	والمستق� �حيث:    �� � : 2 1y x� � � 
� 	5ون  xبيّن أنّه من أجل 5ل عدد حق	قي)2 � � �f x g x
 ل جدول وشf  ّ5ثم استنتج اتجاه تغير الدالة  �

 تغيراتها.
�اكتب معادلة المماس )3 �T   للمنحنى� �fC 1عند النقطة ذات الفاصلة . 
�ارسم )4 �� ،� �T  والمنحنى� �fC  نأخذ)� � 0.8f � �. ( 
�:  xعدد وإشارة حلول المعادلة ذات المجهول  m ناقش ب	ان	ا وحسب ق	م الوس	e الحق	قي)5 �1 xx m e� � . 
6xxالتجزئة عيّن الدالة الأصل	ة للدالة  6استعمال الم5املة أ))6 xe�xxe�  1والتي تنعدم من أجل   علىx � .

�منحنى د 6المساحة الحيز المستوt المحدّ  Aاحسب العدد  )ب �fC مات	1 التي معادلاتها والمستقx �، 
3x 2و � 1y x� �. 

 
 انتهى الموضوع الأول
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-ed
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.co
m

           

Azاكتباكتب         

3ّق\ أن\ أن: تحقّ  أ)أ) )3)3
i

e
&

هي صو BBّ  :نتج أن :استنتج أن ب)

( )/(eمجموعة النقeمجموعة النقM

)المجموعة )( ّنننثم عيثم عينن صور)//(

ا")
�  5ما يلي:  5ما يلي:   على  xe�1 �

l.

غيراتها.دول تغيراتها.
38يث حيث  � 0.370.37�38

�� ��f x xf x x�� � 2 12x2 �ول	5ن ول	5ن  12

�� �� : 2 1y 2� � ��� : 2: 2

لوشff5تغير الدالة  اتجاه تغير الدالة    

� �1x m�1�1..
1xل �
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 الثاني لموضوعا
 

 نقا") 04التمر!ن الأول: (

� �nu   :ة معرفة 5ما يلي	ة  عدد	متتال
0 0u n   :1 و من أجل 5ل عدد طب	عي �

2 3
ln

2 1
n n

nu u
n�
�� �� � � ��� �

  

احسب 5لا من )1
1u  ،

2u  و
3u . 

n :2بيّن أنه من أجل 5ل عدد طب	عي )2 3
1

2 1

n
n
�

-
�

�ثم استنتج اتجاه تغير المتتال	ة   �nu . 

3(� �nv  عي	ة معرفة من أجل 5ل عدد طب	ة عدد	متتالn   : 2بـ 1nv n� �. 
n ،nuطب	عي برهن 6التراجع أنه من أجل 5ل عدد  )أ

ne v�. 
�استنتج ع6ارة الحد العام للمتتال	ة  )ب �nu  بدلالةn  ثم  احسبlim nn

u
��.

. 
 حيث: Tو  nSاحسب المجموعين )4

        1 2

0 1 1

ln ln ... ln n
n

n

vv vS
v v v �

� � � �� �
� � � �� � � �� �

� �� � � �
1439و    1440 2018...

u u uT e e e� � � � 
 
 

 نقا") 04التمر!ن الثاني: (
�الفضاء منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس    �; , ,O i j k نعتبر النقطة ،� �1; 2;1A �والمستوbين � �1P 
�و �2P  2اللذين معادلتيهما على الترتيب 1 0x y z� � � � 3و      � 4 0x y z� � � � �.  
�اكتب تمث	لا وس	ط	ا للمستق	م )1 �و Aالذt 	شمل النقطة  �� �1;5; 2u  شعاع توج	ه له. �
�المستوbين  بيّن أنّ )2 �1P  و� �2P   م	متقاطعان  ثم تحق\ أن تقاطعهما هو المستق� ��. 
3( tة للمستو	5ارت	اكتب معادلة د� �Q شمل	 tالذ� �1;4;0B �و	عامد 5لا من  � �1P  و� �2P  ثم استنتج تقاطع

�المستو	ات الثلاثة  �1P ،� �2P  و� �Q. 
�لتكن)4 �2;3; 1E ;3;0)و  � 2)H   نقطتان من الفضاء. �

�على المستوB  tهي المسقe العمودt للنقطة  H \ أنّ تحقّ  )أ �1P. 
 .AEBHحجم ر�اعي الوجوه  Vثم احسب EBHد طب	عة المثلثحدّ  )ب

 

 نقا") 05التمر!ن الثالث: (
I(  ّالمعادلة :   في مجموعة الأعداد المر65ة  حل� �� �4 ² 4 5 0iz z z� � � � )zلمراف\ العدد z(يرمز  �

II( المر5ب المنسوب إلى tالمعلم المتعامد المتجانس في المستو� �; ,O u v�v نعتبر  eالنقA،B وC  التي لاحقاتها
2Aعلى الترتيب  iz � �    ،4B iz � Cو     � Az z�. 

Bتحق\ أنّ  )1 A

C A

iz z
z z

�
�

�
6حيث 	5ون العدد nثم عيّن ق	م العدد الطب	عي  

n

B A

C A

z z
z z

� ��
� ��� �

 .اصرف اتخيل	 
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تمر!

�� ��nuu ة	متتال 

5احسب 5لا من )1)1 حسب

نبيّّن أنه من أجن أنه من أجل 5ل ع)2

�� �nvة معرفة م	ة عدد	ةمتتال	ة عدد	متتال
التراجع أنبرهن 6التراجع أنه من أجل 5ل

� الحد العام للمتتالج ع6ارة الحد العام للمتتال	ة 
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 4 من 3 صفحة
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 3 من 2 صفحة
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يةالجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعب  
 متحا$ت والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                       وزارة التربية الوطنية                            

 2018دورة:                                                                   التعليم الثانوي بكالور) امتحان
 يير واقتصاد، تقني ر)ضي.علوم تجريبية، ر)ضيات، تس الشعبة:

 د 30وسا  02 المدة:                      اللغة العربية وآداOا                           مادة:اختبار في 

 4من  1صفحة 

✤✤
           
              

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 .لتقس	م فلسطين الثالثة عشرة5ر? لقيت 6مناس6ة الذّ من قصيدة أُ ال	ة التّ  الأب	ات ص:ـالنّ 

 هـــــــــوَيَا قِبلَــــــة العرََبِ الثَّانيـ     اـــــطَ الأنْبيِـَــــيا مَهبِ  فلسطينُ ... )1

ــ )2  هـــــــــــــــيبَـة الأزَل السّامويا هِ  ـــه    ـــــة الله في أرضــــــويا حُجَّ

 ـــهــــه العاَليـــــاع جنتّـَــــــكما ب  ــهُ آدمُ  ـباعــــــــــــ ــاــــويا قدُسًُــ )3

 اليهـــــــــــبالجَ  )الـــعرُْبُ بهُ (يلقّ       -هـــــــخوانـإبين  - وأضحـى ابنهُ )4

 ! ــاويهـــــــلله قدِ انحــــدرُوا بكِ  ـرةٍ    ـــــبُ في سَكْ رْ ـنُ...والعُ ـفلسطي )5

 ــاغيَــهــــــة البَـــــزَنيمٍ، منَ الفئ  ـيمٍ ـــــبكلِّ لَئــــــ ـانُ ــــلزّمـرَمَاكِ ا )6

به ألَْ ــ(لـ من  وَ   ـذَّاذهَُ ـــــوألـــقَى بكِ الدَّهـــــرُ شُــ )7  )انِيَهـــــمَــــم تؤُدِّ

 هـــناَهيـــ ــــرةً ــــــآمِـ بأرضِـــكِ،  ـــهُ ـــــأنْذاَلـ صهيـــونَ  وحَـطّ ابنُ  )8

ـ أنا ابنُ  )9 ابيــــعَلى دمَِهَــا، تصَْ   ةٍ ـــــــالجَــــزائر... مِن أمَُّ  ـهـــــعدُ الرَّ

اويـّ  ا...حَجَـرُ وثوَرَتـُــنَ  طِلاقِ ـــــــالان ومِن أرَْضِـنَا...نقُطةُ )10  ـهـــــــــالزَّ

 هـيوحدان  -ائدِ ــــــــوَأسَـمَى العَق-  ـدةٌَ ــــــحْــــوعَقيدتنَُا في الـــوَرَى )11

 هــــمَانَا مِنَ الهَاويـــــــحِـ ذْ وَننُقــ  ـاَنناـــــــأوَطَـــ ـمِ ـيَــداً، نحَْـفمُدُّوا )12
 

 -فبتصرّ  -لمفدt ز5رbا "سهب المقدّ اللّ " وانمن دي                            

  .لهم وطن الذين لاالغر�اء  :شاذّ   .ج:شُذَّاذه: لغو� شرح 

                                                  من لا ُ	عرف له نسبٌ، اللّئ	م المعروف بلؤمه أو شرّه.  الزّن�م:            
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علوالشعبة الشعبة:

مادة:اختبار في اختبار في  mom
ن قصيدمن قصيدة أ  ال	ةتال	ةت  لأب	ات لقي 

هيا ميا مهبهبُِِطينُ ... ـيـَــبببــــََ يببِِ ْببب الأن الأن ـــــــططََ

ــــــه ـــه    ــــــــــــفي أرضــــة الله في أرضــــ

ُُ آدم آدم   ـــــــــــــــــــــ ـــــهــهُُ

قب(يلق     --ـههـــــــــن

ُحــــدر انحــــدرووة    قدقدِ

ـة البئئئــــٍٍزَنيمزَنيم، من، منََ الفئ الفئ

َبه أبه ألَْـــ(ل(لـمن وَ ِِؤدؤدِِّّ ـــــلمَـــؤؤؤــم تـم تُُ

ـهـــــهيـناَهيــــــــرةــــرةًــــــــآمآمِـــكِ،

ََّّلر الرابيابيصــــصْ هـهيييـــــــــــعدُ ـ

ّاويـاويـ ـــــــــــــَّزَّ ــهـ

ـهيـنيان

ّفتصرّ
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4من  2صفحة 

✤✤
 الأسئلـة:

 ):قطةن 12( البناء الف_ــر�ّ  -أولاً 
، ن موقف العرب من القض	ة الفلسطين	ةثم بيّ  ص،من خلال النّ  ح ذلكوضّ  .سةفلسطين أرض مقدّ  )1

 	اسي.عيدين الاجتماعي والسّ وعواقب ذلك على الصّ 
وأبرز ما رافقهما من  وض	ح،التّ مع  دهماحدّ ى. شتّ  لتهما عواطفُ تخلّ  6ارزتين،ص عن نزعتين 	5شف النّ  )2

  مثيل.عواطف مع التّ 
 ا 	ع5س التزامهم.، ممّ طين	ة اهتمام الأد6اء العرب في العصر الحديثلسنالت القض	ة الف )3

 أشهرأر�عة من الالتزام في الأدب مع ذ5ر ف عرّ  ثم ،لهذا الاهتمام؟ علّ  هذه القض	ة 5لّ  هل تستح\ّ 
 .هأد6ائ

 قن	ة.ع	ا شروA التّ ا مر  صص مضمون النّ لخّ  )4
 

 :)قا"ن 08( غو� اء اللّ ــالبن -ثان�ا
 .صمن النّ  منهما 6أر�عة ألفا� ل لكلّ . مثِّ حقل ديني وآخر س	اسيّ : ص حقلان دلال	انفي النّ )1
  راب:ــالإع )2

 الكلمتين الآتيتين إعراب إفراد:ب أعر  .أ
 امن.الثّ  اني من البيتطر الثّ في الشّ  "رةــآم"-
 ل من البيت الحادt عشر.طر الأوّ في الشّ  "دةــوح"-

 لآتيتين:االجملتين  إعراب بيّن محلّ   .ب
 ا6ع.اني من البيت الرّ طر الثّ " في الشّ العرب bهيلقّ " -
 .ا6عسّ اني من البيت الطر الثّ " في الشّ هألمان� bهلم تؤدّ "-

 .ظ	فتهاو و  نوعها نامبيّ  ،منها ه. استخرج أر�عةً في بناء نصّ  برواe6 مختلفةٍ  اعراستعان الشّ  )3
 :6لاغة 5ل منهما سرّ و  يّنا نوعَ صورتان ب	انيتان، اشرحهما، مب الآتيتين في الع6ارتين )4

 طر الأول من البيت الخامس.الشّ "، في _رةٍ في سَ  بُ رْ والعُ "-
 ادس.طر الأول من البيت السّ ، في الشّ "انُ ــــالزّم اكِ ــــرمَ "-

 

 
 انتهى الموضوع الأول
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فلسط)1)1

وعووعواقب ذلك
نص عّ	5شف ال	5شف النّ)2)2

تّتتممثيل.ّعواطف مع التعواطف مع التّ
سطين	ة اهفلس القض	ة انالت القض	ة الف

هذّهذه القض	ة 5هذه القض	ة 5لّ  تستح\

	قن	ةّّر شروA التع	ا شروA التّّرامرمر نصّ النّ تّ

:)قا"ن  "(:
ثل. مثِّي وآخر س	اسيقل ديني وآخر س	اسي

امن.ّ
 عشر.

..وو و ظظ	فتهاو و و و وعهنوعها
:منهما
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4من  3صفحة 

✤✤
 الثاني الموضوع

 :  النّصّ 
ضــي والحاضــر والمســتقبل بوجــه ذt تر�طنــي 6أهلــه روا6ــe مــن الماا الجزائــر فهــي وطنــي الخــاص الّــأمّــ" 

ة مـاتي الشخصـ	ّ مقوّ  5ـلّ  ا خاصـة، وأنـا أشـعر 6ـأنّ فروضًـ -5جزء منه -لأجله الروا�bخاص، وتفرض عليَّ تلك 
نـي صـل 6ـه م6اشـرة. و5مـا أنّ صـل 6شـيء تتّ ل مـا تتّ فـأر? مـن الواجـب أن تكـون خـدماتي أوّ ،  ة منه م6اشـرةمستمدّ 

اجة إل	ه: إلى رجاله وإلى ماله وإلى حاله وإلى آلامه وإلى آماله، 5ذلك ني في حما أردت أن أعمل عملا وجدتَ 5لّ 
صـال الم6اشـر أجـده ا 5نـت فـي حاجـة إل	ـه. ه5ـذا هـذا الاتّ ني إذا عملت قد خدمت 6عملي ناح	ـة أو أكثـر ممّـأجدُ 

أن  	عمـل لوطنـه لا بـدّ  ابـن وطـنٍ  5ـلّ  حـال وفـي جم	ـع الأعمـال. وأحسـب أنّ  بيني و�ين وطني الخـاص فـي 5ـلّ 
 صال.يجد نفسه مع وطنه الخاص في مثل هذه الم6اشرة وهذا الاتّ 

        ا علــى 6ــال، ونحــن ف	مــالنــا وراء هــذا الــوطن الخــاص أوطانــا أخــر? عزbــزة علينــا هــي دائمــا منّــ نعــم إنّ 
\ خــدمتنا فــع والخيــر مــن طرbــأن ن5ــون قــد خــدمناها، وأوصــلنا إليهــا النّ  ه لا بــدّ نعتقــد أنّــ )لوطننــا الخــاص نعمــل(

ذان ما هما والمغرب الأوسـe الأوطان إلينا هو المغرب الأدنى والمغرب الأقصى اللّ  هلوطننا الخاص. وأقرب هذ
ــاً وأخلاقــاً وتارbخًــ وعقيــدةً  واحــد لغــةً  وطــن إلاّ  ة ثــم وطــن الإنســان	ّ  والإســلاميّ  الــوطن العر�ــيّ  ثــمّ  ا ومصــلحةً وآدا6

ا فــي وطننــا نَــلُ ثَ إذا خــدمنا الجزائــر. ومــا مَ  هــا إلاّ شــيء مــن هــذه 5لّ t خدمــة مثمــرة لالعــام. ولــن نســتط	ع أن نــؤدّ 
ن واحد لبيته تتكوّ  فبخدمة 5لّ  ، 5مثل جماعة ذوt بيوت من قرbة واحدة إلاّ  -ذt وطن خاص  و5لّ  -الخاص 

بيتــه  واحــد 6ــأمر و6قــدر ق	ــام 5ــلّ  ،ا ســواها أضــ	عمَــع بيتــه فهــو لِ 	َّ ومــن ضَــ ،مــن مجمــوع البيــوت قرbــة ســعيدة راق	ــة
 . واحد لبيته تشقى القرbة وتنحeّ  ى القرbة وتسعد، و6قدر إهمال 5لّ تترقّ 

 –معــاذا 6ــا   –ولا للإضــرار 6ســواها  (فلســنا نخــدمها علــى حســاب غيرهــا)فــنحن إذا 5نّــا نخــدم الجزائــر 
 ولكن لننفعها وننفع ما اتّصل بها من أوطان الأقرب فالأقرب. "

 طالبي، ال عمار إعداد وتصنيف الد_تور ء الأوّل من المجلد الثاني.الجز  عبد الحميد بن bاد�س،آثار 
.237،236 ص: ،الشر_ة الجزائر!ة م1997ه1417الطbعة الثالثة 

 

 :الأسئلة
 نقطة) 12البناء الف_رّ�: ( -أوّلاً 

 وضّحها ثمّ بيّن رأ	ك فيها. ،ذ5ر الكاتب أسس العلاقة بينه و�ين وطنه الخاص)1
 حدّد تلك الأوطانَ و�يّن الراe6 بينها. .الأوطان وحث على خدمتها أشار الكاتب إلى تعدّد)2
 6ِمَ مثّل الكاتب خدمة الأوطان؟ هل توافقه؟ علّل موقفك.)3
 لخّص مضمون النّصّ وف\ تقن	ة التّلخ	ص. )4
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صلنصّ
أم" 

خاص، وتفخاص، وتفرض ع

 ،ة منه م6اش ة منه م6اشـرةستممستمدّّ
ردت أن أعمل عمما أردت أن أعمل عملا وجلّ ل

ملت قد خ إذا عملت قد خدمت 6عملي
حـالّلخـاص فـي 5ـلطني الخـاص فـي 5ـل

خاص في مثل هذهنه الخاص في مثل هذه الم6
ــوطن الخــاص أوطء هــذا الــوطن الخــاص أوطا

أن نن أن ن5ــوأن ن5ــونن قــد خــ  لا بــده لا بــدّــقــد
ينا هو المغربطان إلينا هو المغرب الأدنى

ـــارbخ وتارbخًــــ ً    ثــمًـــا ومصــلحة ا ومصــلحةًًلاقــاً
 إذلللهــهــا إلاّل مــن هــذه 5لشــيء مــن هــذه 5لّل

tعة ذوtt بيوت من قرbة و بيوت من قرbة واحد
ا ســواها أضم ،ا ســواها أضــ	عمِ فهــو ل ــل  ِ 

ّّeوتنح eح .
ولا للإضولا للإضــرار 6ســواها) غيرهــا)

عمارتصنيف الد_تورعداد وتصنيف الد_تور
37،236 ص:ص:،_ة الجزائر!ر_ة الجزائر!ة



 

 2018 / بكالور)صاد، تقني ر)ضيتعلوم تجريبية، ر)ضيات، تسيير واق /الشعبة: اللغة العربية وآداOا :مادة في اختبار

4من  4صفحة 

✤✤
 نقا") 08( البناء اللّغوّ�: -ثان�ا

ن الفقرة و�يّن وظ	فته في بناء حدّد نوعه وعائده، ومثّل له 6مثالين م ،في الفقرة الثّان	ة ضمير 6ارز)1
 تراكيبها.

 أعرب الكلمتين الآتيتين إعراب إفراد: أ.)2
-"�bوتفرض عليَّ تلك : "ع6ارة في "الروا�bا خاصةفروضً  -5جزء منه- لأجله الروا" 
 "واحد وطن ما هما والمغرب الأوسe إلاّ "في ع6ارة:  "وطن"-
 بيّن محلّ إعراب الجملتين الآتيتين: ب.

 الفقرة الثان	ة.في الواردة  )نا الخاصلوطن نعمل(-
 .الأخيرةالفقرة في الواردة  (فلسنا نخدمها على حساب غيرها)-

 ما:ة 5ل منهفي الع6ارتين التاليتين صورتان ب	انيّتان. اذ5رهما واشرحهما، ثمّ بيّن سرّ 6لاغ)3
    الفقرة الثان	ة.في الواردة  »لن نستط�ع أن نؤد� خدمةً مثمرةً «            
 الأخيرة.الفقرة في الواردة  »فنحن إذا _نّا نخدُم الجزائر«            

             استخرج المحسّن البد	عيّ الوارد في الع6ارة التّال	ة من الفقرة الثّان	ة وحدّد نوعه ووجه 6لاغته: )4
 . »تشقى القرbة وتنحeّ  و6قدر ق	ام 5لّ واحد 6أمر بيته تترقّى القرbة وتسعد، و6قدر إهمال 5لّ واحد لبيته«

  

 

 
 
 
 
 
 

 
 

 انتهى الموضوع الثاني

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m

ي)1
تتراكيبه

أعربأعرب الكلمأ.أ.)2)2
-""�bالرواbفي�"الروا
في ع6ارة:""نوطن"-

ب الج إعراب الجملتين ّ محلن محل نبيّ
الوار)ن الخاصنا الخاصلوطنلوطننعمل(

مها على حساب غيرنا نخدمها على حساب غيره

ّتن ب	انين صورتان ب	انيتان. اتان. اذ5رهما
ًً مثمرة مثمرةًً فيالواردة  »»ًًدمة� خدمةًً الو 

الأخيرةالفقرة في الواردة  »ر االفقرة في واردة 
اال	ة من الفقرال	ة من الفقرة الثّان	ة اااّّااالتع6ارة التّّ

عد، و6قدر إهمال b5ة وتسعد، و6قدر إهمال 5ل
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قني ياضيات + تاد + رالإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: اللغة العربية وآدابها / الشعبة: علوم تجريبية + تسيير واقتص
 2018رياضي/ بكالوريا: 

 

2من1صفحة

 
 

العلامة (الموضوع الثاني) عناصر الإجابة
مجموعمجزأة

 ن)12(:لبناء الفكريا أوّلا:
 الخاصّ هي: هوطنأسس العلاقة بين الكاتب وبين  .1

 *أنّه يستمدّ مقوّمات شخصيتّه منه مباشرة.
 *أنّ خدماته تتصّل به مباشرة.

 *أنّه بحاجة إلى رجاله وماله وحاله وآلامه وآماله.
 دمته للوطن أكثر من حاجته إليه.*أنّ خ
 التعّليل والتمّثيل من الواقع.حسن بشرط يترك للمترشّح  الرّأي:

 
ن الوط: خدمتها، وهذه الأوطان هي حث علىإلى تعددّ الأوطان و في نصه الكاتب أشار .2

ام نية العوالإسلامي ثم وطن الإنسا والوطن العربيّ  العربي،المغرب الخاص (الجزائر) و
 .تربطه به من مصلحةوما 

ثم  خ،التاّريو الأخلاقوالأداب و العقيدةو رابطة اللغة هو كلها بين هذه الأوطان والرّابط 
 .العام الوطن الإسلاميّ ووطن الإنسانيّةب ةالمصلح رابطة

 
حد كلّ وا قيام لبيوتهم، فبقدرمن قرية واحدة  بخدمة جماعةالكاتب خدمة الأوطان  شبه .3

 حطّ.لقرية وتسعد وبقدر إهمال كلّ واحد لبيته تشقى القرية وتنببيته تترقىّ ا
 ....موقف المُترشّح *    
 .....التعّليل.*   
 
 صحّة فهم المضمون. *    مراعاة:  التلّخيص:. 4

 احترام تقنيّة التلّخيص. *                           
 أسلوب المترشّح. *                           

 
 
 
 

 
 ن)08(البناء اللّغويا: ثاني

" نحن" جماعة المتكلمّينفي الفقرة الثاّنية ضمير بارز هو .1
 أمته.الكاتب الناطق بلسان يعود على *

  )نا، أوصلنا، إلينا، مثلُ خدمناها نعمل،نحن،  مناّ،لنا، علينا، (*التمثيل :
 ووحدة موضوعه. وانسجامه،تحقيق اتسّاق النّصّ  :الوظيفة*

 الإعراب:. 2
ى رة عل: بدل من اسم الإشارة "تلك" مرفوع وعلامة رفعه الضّمّة الظّاهلرّوابطا*

 آخره.
 خبر مرفوع وعلامة رفعه الضّمة الظّاهرة على آخره. :وطن*

 محلّ الجمل:
 صلة موصول لا محلّ لها من الإعراب. فعليةّ،جملة  (نعمل لوطننا الخاصّ):

لا محل لها من شرط غير جازم  جوابجملة  على حساب غيرنا):(لسنا نخدمها 
 الإعراب.

 الصّورتان البيانيّتان:. 3
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ه*أنه
ّ*أن*أن خدم

ّّههه*أن*أنهه بحاجة
خخخدمتهدمته للوطّّ*أن*أن خ خ
تركيترك للمترشّّلرالرأيأي:

اأشار.2 إفيفي نصهالكالكاتبأ
المغربص (الجزائرلخاص (الجزائر) و

..ه من مصلحةتربطه به من مصلحة
رهوكلهكلهاهذه الأوطبين هذه الأوطان

ّبالوطن الإسلاميالوطن الإسلامي ووطنبحةصلح

ممنبخدمة جماعةبخدمة جماعةطان ة الأوطان 
ّّقدر إهمال كلوتسعد وبقدر إهمال كلّّ واحد

مون.المضمون.
ص.
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قني ياضيات + تاد + رالإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: اللغة العربية وآدابها / الشعبة: علوم تجريبية + تسيير واقتص
 2018رياضي/ بكالوريا: 

 

2من2صفحة

 استعارة مكنيّة. :نوعها – " خدمة مثمرة ":الصّورة الأولى*
  (محذوف) الشّجرة به: ه)، المشب(موجود الخدمة :ه: المشبّ شرحها-  

 ).مثمرةالقرينة:(   
أبلغ  صورة لىصورة بليغة إ المعنوي بالماديّ، تحويل التشّبيه من د: تجسيبلاغتهاسرّ 
 .تبيينه وتأكيدهو لتوضيح المعنىو منه

 مرسل.: مجاز انوعه–"إذا كناّ نخدم الجزائر": الصّورة الثاّنية*
 المكانية.علاقته:  المقصود (نخدم أهل الجزائر) :شرحها-
 : الإيجاز.سرّ بلاغتها-
حد ل كلّ وامر بيته وإهما:" قيام كلّ واحد بأمقابلة بين: نوعه-: المحسّن البديعي. 4

 وتشقى القرية وتنحطّ". وتسعد،:" تترقىّ القرية " أولبيته
 التعبير.على  لجما وإضفاءين، ي: التأّكيد والتبّسرّ بلاغته-
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحا$ت والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                       وزارة التربية الوطنية                            

 2018دورة:                                                                   التعليم الثانوي بكالور) امتحان
 علوم تجريبية، ر)ضيات، تقني ر)ضي، تسيير واقتصاد الشعبة:

 د 30سا و  02 المدة:                                     اللغة الفرنسية اختبار في مادة:

 

 4من  1صفحة 

✐
             
            

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

Texte : 
C’est un constat alarmant que dresse les experts en TIC1, après les cas de suicide d’enfants, 

sur les dangers d’Internet. Ceci confirme, en effet, l’extrême toxicité de cet espace virtuel. En

réalité il n’y a, à proprement parler, aucune parade contre les sites malveillants, les malwares 

véhiculant des virus et provoquant des failles ou les jeux virtuels qui poussent les enfants à se 

suicider. Ces spécialistes sont unanimes à dire qu’on ne peut pas préparer une riposte contre 

quelque chose qu’on ne peut prévoir. Il y a comme une sorte d’impuissance dans leurs propos par 
rapport à certaines menaces potentielles que l’on ne peut détecter, car cachées dans des jeux 

d’enfants. Au-delà de cette menace 2.02 sur la société algérienne, au-delà des dangers sociétaux 

que l’utilisation et la fréquentation non contrôlées de certains sites, se pose cette question : faut-il 

laisser les enfants jouer avec des smartphones ? […]

 La question de la réglementation de l’accès à Internet pour une certaine catégorie sociale 
se pose non pas en termes d’interdiction, il est impossible de bloquer Internet, mais par rapport au 
contenu à surveiller et à « tolérer ».   […]

Les « profilers3 » de l’Internet, qui travaillent pour les grandes marques publicitaires, ont 

en réalité réduit à un petit village la planète virtuelle et, dès lors, il y a autant d’avantages 
économiques et sociaux tirés que de dangers et de menaces. On peut réaliser une opération 

chirurgicale à distance, pister des animaux en danger ou sauver des personnes perdues dans le 

désert et faire progresser la science, comme on peut hacker une banque ou télécommander la mort 

lente d’enfants accros à des jeux qui rapportent des milliards de dollars à leurs concepteurs.

 Cependant, les dangers de l’Internet peuvent être débarrassés de leur aspect viral avec un 
meilleur contrôle, à commencer par les parents, ensuite par la société et enfin par des outils 

virtuels dont disposent les services de sécurité. […] 
Mahdi BOUKHALFA,  

Le Quotidien d’Oran, n° 7015 du jeudi 14 décembre 2017, page 32. 

1. TIC = Technologie de l’Information et de la Communication.

2. 2.0 = Internet.

3. Profilers = Spécialistes qui étudient les portraits psychologiques des internautes. 
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4من  2صفحة 

✐
Questions

I. Compréhension de l’écrit : (14 points)  
1) « C’est un constat alarmant que dresse  les experts en TIC,… »

De quel constat s’agit-il dans le texte : 

- L’intoxication des enfants ? 

- L’intérêt d’Internet ? 

- Les menaces du web ? 

Choisissez la bonne réponse en la justifiant à l’aide de deux expressions prises dans le 1er

paragraphe.

2) Peut-on interdire l’accès à Internet ?  
Justifiez  votre réponse en relevant une phrase du texte. 

3) « La question de la réglementation de l’accès à Internet pour une certaine catégorie sociale… »

De quelle catégorie sociale parle- t- on dans le texte ? 

4) Soit les expressions suivantes : 

Développement médical / addiction aux jeux/ pister des animaux / sauver des personnes 
perdues / suicide d’enfants / piratage des informations.
Classez-les selon ce qu’elles expriment: 

� Bienfaits  d’Internet : ……..
� Risques  d’Internet : ……….

5) Indiquez à qui ou à quoi renvoient  « que » et   «on » dans les passages suivants :   

« …. que l’on ne peut détecter…» 1er paragraphe
« On peut réaliser une opération chirurgicale…»  3ème paragraphe
« … comme on peut hacker une banque…» 3ème paragraphe

6) « Cependant, les dangers d’Internet peuvent être débarrassés de leur aspect viral avec un meilleur 

contrôle à commencer par les parents, ensuite par la société et enfin par les services de sécurité»

Réécrivez le passage ci-dessus en le commençant ainsi : « Cependant, c’est ……..que les 
parents, la société et les services de sécurité…………»

7) Proposez un titre au texte. 

8) Le moyen proposé par l’auteur pourrait-il suffire à lui seul pour lutter contre les dangers 
d’Internet ? Dites pourquoi en deux ou trois lignes. 

                                                                  

II. Production écrite : (06 points) 
Traitez un seul sujet au choix 
Sujet 01 : 

Ce texte vous a plu, vous décidez de le partager avec vos camarades. Faites-en un compte 

rendu objectif d’environ cent cinquante (150) mots. Il paraîtra sur le journal de votre lycée à

l’occasion d’une exposition.  
Sujet 02 : 
  Vous êtes membre d’une association qui lutte contre la cybercriminalité. On vous a chargé 

de lancer un appel aux autorités et aux parents afin de protéger les enfants des risques d’Internet.

Votre texte sera publié sur la page Web de votre lycée. 

 انتهى الموضوع الأول
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 2018 / بكالور) علوم تجريبية، ر)ضيات، تقني ر)ضي، تسيير واقتصاد /الشعبة: اللغة الفرنسية :مادة في اختبار

4من  3صفحة 

✐
 الثاني الموضوع

Texte : 
Il y a tellement de choses qui ont été dites sur le 8 mai 1945 de Sétif, Kherrata, Guelma, 

livrées à la lâcheté criminelle de l’armée et des milices coloniales, des douars soumis au feu du 
ciel, quand d’autres feux  festifs  illuminaient de leurs couleurs les nuits parisiennes et celles de 

toutes les villes, de tous les villages de France.

Il y a tellement de choses qui ont été racontées sur les fusillades, sur les exécutions 

sommaires, sur les lynchages et sur les cadavres amoncelés en charniers. Il y a tellement de 

choses qui ont été écrites, qu’il semble qu’il n’y a plus rien qui vaille la peine de dire, de raconter, 
d’écrire l’innommable barbarie qui a meurtri à jamais la mémoire algérienne. 

Pourtant, il faut continuer à en parler, à redire, à répéter et à réécrire, sans cesse pour que 

nul n’oublie et aussi et surtout pour que ceux qui ne savent pas, apprennent le visage du crime et 
l’apprennent à leur tour aux générations qui viennent. Parce que se taire, c’est lâcher la bride aux 
criminels, c’est   peut-être même leur donner raison. 

Berthold Brecht écrivait en parlant du fascisme, que « le ventre est encore fécond, d’où a 
surgi la bête immonde ». Cette affirmation s’applique, de même, on ne peut mieux, au 
colonialisme face auquel il ne faut pas se résigner. Cette bête, dont la barbarie a massacré 

hommes, femmes et enfants, notre peuple, il y a 183 ans, il y a 68 ans, il y a 59 ans, tout au long 

d’un horrible déni de droit, est la même que celle qui chante cette « démocratie » revisitée, 

parfois reprise en chœur par ceux qui ont cédé à la tentation d’être promus au sein des peuples 
convoités.

Pour cela, ce 8 mai 2013, nous ne devrions pas faillir à la mémoire des dizaines de milliers 

d’Algériens qui ont témoigné et qui témoignent par leur mort, par-delà les années, de l’infamie 
colonialiste.  

Ahmed Halfaoui 
www.legrandsoir info.html, Mai 2013

Questions
I. Compréhension  de l’écrit : (14 points) 

1) Classez les expressions suivantes: Douars soumis au feu du ciel  - célébrer la victoire sur les 
nazis - feux festifs  - exécutions sommaires  - liesse et joie -   cadavres amoncelés en 
charniers.  
Selon qu’elles renvoient au : 

� 8 mai 1945 en  Algérie :………
� 8 mai 1945 en France :……..

2) Selon l’auteur : 

a) Il faut parfois revenir à cette page d’Histoire.
b) Il faut tourner définitivement cette page d’Histoire.
c) Il faut revenir constamment à cette page d’Histoire.

           Recopiez la bonne réponse en relevant du texte, la phrase qui justifie votre choix.
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4من  4صفحة 

✐
3) Quels arguments avance Ahmed Halfaoui pour développer sa prise de position ? 

4) « Parce que se taire, c’est lâcher la bride aux criminels… » 

L’expression « lâcher la bride aux criminels » veut dire : 

� éveiller la conscience des criminels. 

� donner plus de liberté aux criminels. 

� culpabiliser les criminels. 

Recopiez la bonne réponse. 

5) A quoi l’auteur compare- t- il le colonialisme dans le 4ème paragraphe?

6) Reliez chacune des dates suivantes à l’événement qui lui correspond : elle chante cette 
« démocratie » revisitée/ les massacres du 8 mai 1945 / le déclenchement de la guerre de 
libération nationale  / la conquête de l’Algérie par la France.

� Il y a 183 ans : ………………………………….. .
� Il y a 68 ans : ………………………………….. .
� Il y a 59 ans : ………………………………….. .
� Aujourd’hui :………………………………….. .

7)  « Nous ne devrions pas faillir à la mémoire des dizaines de milliers d’Algériens … »

a- A qui renvoie le pronom « nous » dans la phrase? 

b- Réécrivez cette phrase  en la commençant ainsi : « l’auteur nous demande…..  » 

8) « D’après l’auteur, face au colonialisme, il ne faut pas se résigner. » Qu’en pensez – vous ?
Développez votre opinion en deux ou trois phrases. 

II. Production écrite : (06 points) 
Traitez un seul sujet au choix 
Sujet 01 : 

A l’occasion de la célébration des événements du 8 mai 1945, rédigez en cent cinquante
(150) mots le compte rendu objectif de ce texte qui sera publié dans la page « Histoire » du journal 

de votre lycée. 

Sujet 02 :
« L’Histoire est utile non pour y lire le passé mais, pour y lire l’avenir », affirme Philippo.

Rédigez un texte argumentatif d’environ cent cinquante (150) mots dans lequel vous convaincrez 
vos camarades de lire l’histoire de leur pays.

 ثانيانتهى الموضوع ال
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I. Compréhension de l’écrit : (14 points)
1) Le constat alarmant dont il est question est :
- Les menaces du Web.

Justification :
- dangers d’Internet

- l’extrême toxicité de cet espace virtuel.

- les sites malveillants.
Accepter :

- malwares véhiculant des virus.
- malwares provoquant des failles.
- jeux virtuels poussant aux suicides.

1+
0.5x22

2) Non, on ne peut pas interdire l’accès à Internet.

Justification : « ... il est impossible de bloquer Internet ».1+12

3) Dans le texte, on parle de la catégorie des enfants.1.51.5

4) Classement des expressions :
Bienfaits d’Internet Risques d’Internet

� Développement médical
� Pister des animaux
� Sauver des personnes perdues

�Addiction aux jeux
�Suicide d’enfants
�Piratage d’information

0.25x61.5

5) Les mots soulignés dans les passages renvoient à :
* que: certaines menaces potentielles. / * on: les experts (spécialistes).
* on: les médecins (chirurgiens).
� on: Hackers,  pirates  (voleurs).

0.5x402

6/ Cependant, c’est avec un meilleur contrôle que les parents, la société et les
services de sécurité peuvent débarrasser les dangers d’Internet de leur
aspect viral.
Accepter :

- Cependant, c’est de leur aspect viral et avec un meilleur contrôle que les
parents, la société et les services de sécurité peuvent se débarrasser des
dangers de l’Internet.

- Cependant, c’est avec un meilleur contrôle que les parents, la société et les
services de sécurité peuvent se débarrasser des dangers de l’Internet.

0.50.5

7/ Titre :
Accepter tout titre en relation avec la thématique et l’intention
communicative.
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8/  Dans le cas où le candidat répondrait par un « Non » ; les attendus sont:
- les hackers ne vont pas rester les  bras croisés. Ils

développeront de nouveaux malwares  véhiculant des virus et
frapperont à tout moment.

- Les enfants sont   suffisamment intelligents. Ils peuvent déjouer
le contrôle parental et accéder aux jeux morbides.

- La mobilisation des parents et de la société ne va pas rester
éternellement.

Dans le cas contraire ; les attendus sont :
- Cette mobilisation permet de dissuader  certains hackers.
- Cette   surveillance  et ce contrôle permanent des contenus

permettent de localiser les pirates et les appréhender.
Accepter toute autre réflexion  se rapportant au thème.
Critères d’évaluation :

� Pertinence des idées
� Cohérence
� Correction de la langue
� Nombre de lignes.

1
0.5
0.5
0.5

02.5

II. Production écrite (06 points)
Sujet libre
1. Organisation de la production :
-Présentation du texte (mise en page selon le type d’écrit demandé)

-Cohérence du texte
*Progression des informations
* absence de répétitions
*absence de contre sens
* emploi de connecteurs

-structure adéquate (introduction-développement-conclusion)

0.25

0.25x4

0.25x3

2

2. Planification de la production
- Choix énonciatif en relation avec la consigne
- Choix des informations (originalité et pertinence des idées)

1
1

2

3. Utilisation de la langue de façon appropriée
-Correction des phrases au plan syntaxique
-Adéquation du lexique à la thématique
-Utilisation adéquate des signes de ponctuation
-Emploi correct des temps et des modes
-Orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 150 mots environ)

1
0.25
0.25
0.25
0.25

2
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Compte-rendu
1. Organisation de la production

- Présentation du texte (mise en page)
- Présence du titre et de sous titres
- Cohérence du texte :

*Progression des informations
* absence de répétitions
*absence de contre sens
* emploi de connecteurs

- structure adéquate (accroche-Condensation)

0.25
0.25

0.25x
4

0.25x
2

2

2. Planification de la production
- Choix énonciatif en relation avec la consigne
- Choix des informations (originalité et pertinence des idées)

1
1

2

3. Utilisation de la langue de façon appropriée
-Correction des phrases au plan syntaxique
-Adéquation du lexique à la thématique
-Utilisation adéquate des signes de ponctuation
- Emploi correct des temps et des modes
- Orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 150 mots environ)

1
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0.25
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I- Compréhension : (14pts)
1/Classement des expressions : 
a-Le 8 mai 1945 en Algérie: Douars soumis au feu du ciel; exécutions sommaires; 
cadavres amoncelés en charniers.
b- Le 8 mai 1945 en France : célébrer la victoire sur les nazis ; feux festifs ; liesse 
et joie.�

0.25x6
1.50

2/ Selon l’auteur : c/ Il faut revenir constamment à cette page d’Histoire.
Justification : 
Il faut continuer à en parler, à redire, à répéter et à réécrire sans cesse. Parce que 
se taire, c’est lâcher prise aux criminels, c’est peut être même leur donner raison.

1+1 2 

3/ Quels arguments Ahmed Halfaoui avance-t- il pour développer sa conception ?
Les Arguments sont :

a. pour que nul n’oublie.
b. pour que ceux qui ne savent pas, apprennent le visage du crime et 

l’apprennent à leur tour aux générations qui viennent.
c. parce que se taire, c’est lâcher la bride aux criminels, c’est peut-être 

même leur donner raison. 
d. Parce que nous ne devrions pas faillir à la mémoire des dizaines de 

milliers d’Algériens… colonialiste.

0.50x42

4/L’expression veut dire :  Donner plus de liberté aux criminels.1.501.50
5/ A quoi l’auteur compare- t- il le colonialisme dans le 4ème paragraphe?
L’auteur compare le colonialisme  à  une bête  /  une   bête immonde1 1 

6/  
a- Il y a 183 ans : La conquête de l’Algérie. 
b- Il y a 68 ans : Les massacres du 8 mai 1945. 
c- Il y a 59 ans : Le déclenchement de la guerre de Libération Nationale.
d- Aujourd’hui : elle chante cette « démocratie » revisitée.

0.50x42

7/ 
a : nous           les Algériens ; le peuple Algérien ; (auteur + lecteurs.) 
b : la transformation : 
           Il nous demande de   +   infinitif.                             
Ou     Il nous demande que +    subjonctif. 

0.50

0.50+1
2
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8/ J’adhère à l’idée que face au colonialisme, il ne faut pas se résigner : 
- combattre le colonialisme  est un devoir de tout citoyen. 
- il s’agit de défendre notre Terre,  notre Liberté,  notre Dignité…  
- tenir tête au colonialisme, c’est lutter contre l’injustice, l’humiliation,… 

 (D’autres idées sont également acceptables) 
Critères d’évaluation : 

• Pertinence des idées 
• Cohérence 
• Correction de la langue 
• Nombre de lignes 

0.50x4

2

II- Production écrite (06 points)
Sujet libre
1. Organisation de la production : 
-Présentation du texte (mise en page selon le type d’écrit demandé) 
-Cohérence du texte      
      *Progression des informations 
      * absence de répétitions 
      *absence de contre sens 
      * emploi de connecteurs 
-structure adéquate (introduction-développement-conclusion) 

0.25

0.25x4 

0.25x3
2 

2. Planification de la production  
- Choix énonciatif en relation avec la consigne 
- Choix des informations (originalité et pertinence des idées) 

1
1

2 

3. Utilisation de la langue de façon appropriée 
-Correction des phrases au plan syntaxique 
-Adéquation du lexique à la thématique 
-Utilisation adéquate des signes de ponctuation 
-Emploi correct des temps et des modes 
-Orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 150 mots environ) 

1
0.25 
0.25 
0.25 
0.25 

2 

Compte-rendu
1. Organisation de la production  

- Présentation du texte (mise en page) 
- Présence du titre et de sous titres 
- Cohérence du texte : 

      *Progression des informations 
      * absence de répétitions 
      *absence de contre sens 
      * emploi de connecteurs 

-  structure adéquate (accroche-Condensation) 

0.25
0.25

0.25x4 

0.25x2
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2. Planification de la production 
- Choix énonciatif en relation avec la consigne 

   - Choix des informations (originalité et pertinence des idées) 
1
1

2 

3. Utilisation de la langue de façon appropriée 
-Correction des phrases au plan syntaxique 
-Adéquation du lexique à la thématique 
-Utilisation adéquate des signes de ponctuation 
- Emploi correct des temps et des modes 

    - Orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 150 mots environ) 

1
0.25
0.25
0.25
0.25

2 
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحا$ت والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                                           وزارة التربية الوطنية        

 2018دورة:                                                                   التعليم الثانوي بكالور) امتحان
 علوم تجريبية، ر)ضيات، تقني ر)ضي، تسيير واقتصاد الشعبة:

 د 30سا و 02 لمدة:ا          اللغة الإنجليزية   مادة:اختبار في
  

 4من  1صفحة 

             
              

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

Part One: Reading.                                                                                             (15 points)
A. Comprehension.                                                                                                                          (08 pts)

Read the text then do the following activities.
Corruption is an insidious disease that has a wide range of damaging effects on societies. It 

undermines democracy and the rule of law, leads to violations of human rights, disturbs markets, erodes 

the quality of life and allows organized crime, terrorism and other threats to human security to flourish. 

This evil phenomenon is found in all countries but it is in the developing world that its effects are 

most destructive. Corruption hurts much more the poor by diverting funds intended for development, 

weakening a government’s ability to provide basic services, feeding inequality and injustice and 
discouraging foreign aid and investment. Corruption is a key element in economic underperformance and 

a major obstacle to poverty relief and development. 

The adoption of the United Nations Convention against Corruption will send a clear message that 

the international community is determined to prevent and control corruption. It will warn the corrupt that 

betrayal of the public trust will no longer be tolerated. And it will reaffirm the importance of core values 

such as honesty, respect for the rule of law, accountability and transparency in promoting development 

and making the world a better place for all. 
                                                       Adapted from United Nations Convention Against Corruption, 2004    

                                                                             By: Kofi A. Annan UN Secretary-General 

1) Say whether the following statements are True or False. Write T or F next to the letter 
corresponding to the statement.  

a- Corruption weakens democracy and engenders human rights violations.

b- Corruption deteriorates the quality of life.  

c- Developed countries are the most affected by corruption. 

d- Corruption prevents from breaking the circle of poverty.

2) Identify the paragraph in which the following idea is mentioned:
“fighting corruption is every nation’s concern”

3) Answer the following questions according to the text.  
a- What does the writer compare corruption to? Why?  

b- List four consequences of corruption mentioned in the text. 

c- What principles the United Nations Convention against Corruption is committed to support? 
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4) Write the letter that corresponds to the right answer.  
          The text is:     a- narrative  b- expository  c- prescriptive  d- argumentative 

B.  Text Exploration.                                                                                                                       (07 pts) 
   
1) Find in the text words or phrases that are closest in meaning to the following:   

a- gradually destroys (§1) = … b- harms (§2) = … c- confidence (§3) = …

2) Divide the following words into roots and affixes. 
          international    - underperformance   - inequality

3) Give the correct form of the verbs in brackets. 
a- It’s high time the United Nations (redouble) efforts to fight corruption. 

b- I wish all countries (contribute) in the fight against corruption soon.  

c- Provided that all countries (be) committed to fight corruption, the world (become) a better 

place to live in.  

4) Reorder the following sentences to get a coherent paragraph.
a- Usually, we think about these issues  

b- because we find ourselves faced with a hard decision. 

c- but they are simply attempts to settle issues that we all think about.

d- Some ethical theories seem complicated, 

Part Two: Written Expression.                                                                         (05 points) 

Choose ONE of the following topics. 
Topic One: 

Most people think that corruption is limited to bribery. However, this latter takes many other 

forms. Write an article of about 80 to 100 words to your school magazine to inform your schoolmates 

about the different unethical practices. 

The following notes may help you: 

- hiding income - not paying taxes 

- embezzlement - nepotism  

- child exploitation -working long hours / underpaid  

- counterfeiting - fraud 

Topic Two:  
You have noticed that advertisements influence people’s choices and spending habits. Write a web 

article of about 80 to 100 words on the negative impact of advertisements on teenagers giving them pieces 

of advice. 
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 الثاني الموضوع

Part One: Reading                                                                                              (15 points) 
A. Comprehension (08 pts)

Read the text carefully then do the following activities.
          Advertisers spend billions of dollars a year worldwide encouraging and manipulating people into a 

consumer lifestyle with devastating impacts on the environment. Advertising exploits individual 

insecurity, creates false needs and offers counterfeit solutions. Children are particularly vulnerable to this 

sort of manipulation. 

         Children are increasingly becoming the target of advertising because of the money they spend 

themselves, the influence they have on their parents spending and because of the money they will spend 

when they grow up.  Marketing used to concentrate on sweets and toys; it now includes clothes, shoes, 

fast foods, sports equipment and computer products. 

Therefore, marketing to children should be carefully restricted. In particular, Internet and TV 

adverts should be banned. Such advertising favours the cost of these services rather than that of children's 

values, health and integrity. The future of the planet will be at stake if we allow advertisers to turn 

children into hyper consumers.

Adapted from S. Beder, 
'A Community View' 1998, pp. 101-111

1) Say whether the following statements are true or false? Write T or F next to the letter 
corresponding to the statement. 

a- Huge sums of money are spent on advertising. 

b- Advertising targets children only. 

c- Modern marketing focuses on sweets and toys. 

d- Adverts have harmful effects on children. 

2) Identify the paragraph in which the following ideas are mentioned. 
a- we ought to stop TV and Internet ads for kids. 

b- the influence of ads on people’s lives leads to environmental degradation. 

3) Answer the following questions according to the text. 
a- Are today’s advertising methods ethical?
b- Why does advertising target children? State two reasons. 

c- Do you agree with the writer’s conclusion, “The future ... hyper consumers.”? Justify.

4) Find who or what the underlined words in the text refer to.  
          a-themselves §2                                         b-that §3  
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B-Text exploration                                                                                                                      (07 pts) 
    1) Find in the text words or phrases that are closest in meaning to the following:

       a- fake §1 = … b-impact §2 = … c-forbidden §3 = …

    2) Divide the following words into roots and affixes.

Words Prefixes Roots Suffixes
insecurity …………….. …………….. ……………..

encouraging …………….. …………….. ……………..
restricted …………….. …………….. ……………..

    3) Rewrite sentence B so that it means the same as sentence A.
        1. A- Internet advertisements should be banned and TV ads should be banned, too.

          B- Both Internet..............................................................................................................................

        2. A- The environment is devastated because people over consume products.

        B- Because of..................................................................................................................................

     4) Fill in each gap with the appropriate word from the list given.
  evaluate      - ethical     - advertising     - adults     - unethical     - children

There are questions about the ability of children to understand advertising and not be deceived by 

it. Experts say that ....1…. don't understand persuasive intent until they are nine years old and that it 
is....2…. to advertise to them before then. According to Holmes from the Consumers Union, "Young 

children have difficulty in distinguishing between ....3…. and reality, and ads can distort their view of the 
world." Additionally children are unable to  ....4…. advertising claims.

Part two: Written expression                                                                              (05 points)

Choose ONE of the following topics. 
Topic one:

You feel you are a victim of advertising. Write an article of about 80 to 100 words for your school 

magazine denouncing the impacts ads have on your lifestyle. 

Make the best use of the following notes. 

- manipulate / over-consumption 

- change eating habits / health problems 

- waste of money / debts 

- household waste / environmental problems  

Topic two:  
You are a member in ASAL (Algerian Space Agency Laboratory). Write a letter of invitation of 

about 80 to 100 words to a group of pupils who wanted to know more about your agency. Explain to them 

the benefits of your missions in communication and national security. (NB: Sign as Mr Farès) 
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العلامة )الأولالموضوع(عناصر الإجابة
Corruption…. مجموع مجزأة

8 pts A. Comprehension
2 0.5 X 4 1. a. T    b. T    c. F    d. T
1 1 2. In §3
4 3.

1.5 pt

1.5 pt

1 pt

a- (insidious) disease. Because it has a wide range of damaging effects on 

societies. (other examples of effects on society are accepted)

b- undermines democracy and the rule of law, leads to violations of human rights, 

distorts markets, erodes the quality of life and allows organized crime, terrorism 

and other threats to human security to flourish.

c- honesty, respect for the rule of law, accountability and transparency in 

promoting development and making the world a better place for all.

1 1 4. b. expository

7 pts B. Text Exploration 
1.5 0.5 X 3 1. a- erodes (§1)         b- hurts (§2) c- trust (§3)

1.5 0.5 X 3 2.
prefix root suffix
inter nation al

under perform ance

in equal ity

2
2

0.5 X4

0.5 X4

3. a. redoubled b. would contribute    c. are /  will become

4. 1- d 2- c 3- a 4- b

5 pts
5

Part two: Written expression
For both topics:
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English
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)الموضوع الثاني( عناصر الإجابة
“Advertisers spend billions of dollars...”       

العلامة
مجموعمجزأة

Part one: Reading
A- Comprehension
1-True or False 
a- True     b- False c- False d- True

2-Locating paragraphs
a- §3 b- §1

3-Answering questions
a- No, they are not.

b- Because of: - the money they spend themselves - the influence they have on their 

parents spending - the money they will spend when they grow up. (Accept two
reasons)
c- Yes,(0.5) I do because over consumption causes pollution that threatens the 

planet.(1pt) 

No (0.5), if people reduce their consumption and governments work together and 

take necessary measures.(1pt) (Accept any logical answer.)
4- Reference words

a-children/they                   b- the cost

B-Text exploration
1-Synonyms

a- Counterfeit/false b- influence c- banned

2-Roots and affixes
Words Prefixes Roots Suffixes
insecurity in secure ity

encouraging en courage ing

restricted / restrict ed

3- Transformation
1.B- Both Internet and TV advertisements/ads should be banned.

2.B- Because of (people’s) over consumption of products, the environment is 

devastated.

4- Gap Filling
1/ children 2/ unethical 3/ advertising 4/ evaluate

Part Two: Written Expression

Criteria relevance Semantic
coherence

Correct use 
of

English

Excellence
( vocabulary 

and
creativity)

Final 
score

S.exp, M,
TM, GE 1 1 2 1 5 pts
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5
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 متحا$ت والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                       وزارة التربية الوطنية                            

 2018دورة:                                                                    التعليم الثانوي بكالور) امتحان
 علوم تجريبية، ر)ضيات، تقني ر)ضي  الشعبة:

 د  30سا و  03 المدة:         التاريخ والجغرافيا اختبار في مادة:

 

 4من  1صفحة 

            
             

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 التار!خ:
 نقا") 06الجزء الأول: (

ففي هذا المؤتمر استطاع ج	ش  ...جبهة التحر!ر الوطنير أهم	ة في تارbخ الحدث الأكث مؤتمر الصومام 	عدّ ")1

أن 	حدد الأهداف  طاعالتحرbر الوطني أن يخرج مستفيدا من دروس عشرbن شهرا مضت من الحرب، واست

إلى أن استطاعت تحقي\ الغا	ة التي قامت  حرب التحر!رالأساس	ة التي سارت عليها  للثورة والم6اد¡الس	اس	ة 

 ".الاستقلال الوطني لأجلها، والمتمثلة في
 .57، ص 1962 – 1956المرجع: ازغيد� محمد لحسن، مؤتمر الصومام وتطور ثورة التحر!ر الوطن�ة                              

                                  
ص.في النّ  اشرح ما تحته خeّ  المطلوب:  

 

 عرّف 6الشخص	ات التال	ة:   )2
  دوايت ايزنهاور       -جواهرلال نهرو      -     راbح ب�طا"    -                                  

 

 نقا") 04: (ثانيالجزء ال
 استحالة انتصارالسوف	اتي خلال الحرب ال6اردة إلى  مر5b	ة والاتحادالولا	ات المتحدة الأ بين القوتين ةالمواجه تدّ أ

 5ان لحر5ة عدم الانح	از دور ،ول	ةفي العلاقات الد فعهما إلى التقارب، فظهرت بوادر انفراجما دأحدهما على الآخر، 

 في تجسيدها.

 ن ف	ه:كتب مقالا تارbخ	ا تبيّ اما درست،  ن الفقرة واعتمادا على: انطلاقا مالمطلوب

 عوامل ظهور س	اسة الانفراج الدولي. )1

 .ادور حر5ة عدم الانح	از في تجسيده)2
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الشالشعبة:
momاختبار فياختبار في مادة
نقا") نقا") 060(

ثثثر أهم	ةر أهم	ةالحدث الأكثالحدث الأكثمالصومام n
رج مستفيدا من دروسن يخرج مستفيدا من دروس

س	ة التي سارت علالأساس	ة التي سارت عليها 

".".ي الوطني
ن، مؤتمر الصومام ود لحسن، مؤتمر الصومام وتطور

                              

دوادوايت ايزنه   --و     لال نهرو     

اساستحالةب ال6اردة إلى ل الحرب ال6اردة إلى 

5ان لحر5ة عدم الانح	ا5ان لحر5ة عدم الانح	از دو
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4من  2صفحة 

 الجغراف�ا:
 نقا") 06الجزء الأول: (

التجارة ففي مجال ، بين العالم المتقدم والعالم المتخلف ... " هناك علاقات مجحفة في مختلف المجالات )1

...  عة 6أسعار زهيدةر الغالب	ة العظمى من مواردها الطب	ع	ة إلى الدول المصنّ ال الدول المتخلفة تصدّ لاتز  الخارج�ة

وتحتكرها، أما في  ختراعاتالاالتا6عة للدول الغن	ة على معظم  الشر_ات الاحتكار!ةوفي مجال التكنولوج	ا تس	طر 

        ."وخدماتها ةمن أع6اء الديون الثقيل الدول النام�ةمجال التموbل فتعاني 

 .25، ص، السنة الثالثة ثانو� المرجع: الكتاب المدرسي

 ص.في النّ  : اشرح ما تحته خeّ المطلوب
 

 ).مليون برميل يوم�ا (الوحدة: .2014النفe في 6عض دول العالم سنة  ستهلاكاإل	ك جدولا 	مثل 5م	ة  )2   

 الدول .م.أالو ال�اbان ألمان�ا البراز!ل  الجنو-�ة _ور!ا الصين

 _م�ة الاستهلاك 19.43 4.29 2.39 3.21 2.35 10.42

 day 25/The Word Top 10 (chou sand barrel /11/(2015المرجع:                                      
 

 مليون برميل يوم�ا.   2 لكلسم  1 المق�اس: .ب	ان	ة ةأعمد6الجدول  معط	اتمثّل  المطلوب:

 .دولة لكلسم  1                                                                
 

 نقا") 04: (ثانيالجزء ال
اقتصادt عالمي ينافس  س	ا من أن تتحول إلى قطبآنت دول شرق وجنوب شرق ل6شرt، تم5ّ 6فضل دور العنصر ا

 الأخر?. قتصاد	ةالاالأقطاب 

 ن ف	ه:كتب مقالا جغراف	ا تبيّ است، انطلاقا من الع6ارة واعتمادا على ما در  المطلوب:

 لى قطب اقتصادt عالمي.إالعنصر ال6شرt في تحول المنطقة  دور)1

 الم5انة الاقتصاد	ة للمنطقة في الاقتصاد العالمي.)2

 

 

 
 

 انتهى الموضوع الأول
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زللاتز لخارج�ةالخارج�ة mا	ي مجال التكنووفي مجال التكنولوج

الالدولالتموbل فتعاني مجال التموbل فتعاني  ceّشرح ما تحته خeنصّ  في الفي النّتحته خ 

النفe في 6عالنفe في 6ع ستهلاكا ستهلاكا ثل 5م	ة 

ال�اbانال�اbان tiotiotioattiأ.م.أالو
o

2.399 4.294.29 19atatatititicaca
t

caca
ti
y 25//1111//(2015(2015رجع: المرجع:  

رميل برميل2  لكللكلسم سم 1اس: ليومليونن

.دولة لكلسم  1 .دولة لكل

ااقتصادtتحول إلى قطب أن تتحول إلى قطب
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4من  3صفحة 

 الثاني الموضوع

 :التــاريخ
 نقا") 06( الجزء الأول:

، هي الكتلة الغر-�ةد السوف	اتي ولا س	ما 6عد اندلاع الحرب ال6اردة مع 6النس6ة للاتحا الأمم المتحدةلم تكن " ) 1    

الساحة الملائمة لمعالجة المش5لات الدول	ة في مرحلة ما 6عد الحرب العالم	ة الثان	ة، فقد 5ان ينظر إليها أنها معقل 

... ضده عن طرb\ محاولة عزله دول	ا النفوذ الغر�ي... وأنّ الولا	ات المتحدة الأمر5b	ة ستحاول استخدامها 5أداة

 التي 5انت قد بدأت تنتهجها في مواجهته...". س�اسة الاحتواءوإح5ام 
     د/ ايناس سعد� عبد الله. 159السوف�ات�ة صفحة:  –المرجع: الحرب الbاردة دراسة تار!خ�ة للعلاقات الأمر!_�ة                    

 .صفي النّ  ما تحته خeّ  اشرح المطلوب:

 :جدول التاليالأكمل  )2    

 التار!خ الحدث
 1949جانفي  25 

  قادة الثورة الجزائرbة واعتقال ،القرصنة الجو	ة
   تأس	س حر5ة عدم الانح	از

 

 نقا") 04( الجزء الثاني:
تها بل تعدّ ) 6استعمال القوة العس5رbة للقضاء على الثورة الجزائرbة، 1960 -1958لم تكتف فرنسا خلال الفترة (   

 إلى إت6اع س	اسة إغرائ	ة لإفراغها من محتواها، إلاّ أنّ قوة الثورة أفشلت ذلك.

 ن ف	ه:مقالا تارbخ	ا تبيّ كتب ا ،انطلاقا من الع6ارة واعتمادا على ما درست: المطلوب

 ).1960 -1958فرنسا للقضاء على الثورة الجزائرbة ( نتهجتهاالس	اسة الإغرائ	ة التي ا )1

 شل تلك الس	اسة.أس6اب ف )2
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الجزءالجزء الأو
  لملم تكن"" ) 1     

لالساحة الملائمة لمعالجة ساحة الملائمة

ّّالغر�ي... وأنلنفوذ الغر�ي... وأن ال الولا	ات
التي 5انت قة الاحتواءس�اسة الاحتواء c      اردة دbالمرجع: الحرب الbالمرجع: الحرب ال

 ّeتحته خ  eصفي النّ   خ. .صفي الن       

:لي

tioaر!خالتار!خ حcacacacaالقرصنالقرصنة الجو1949194aaatcaفي  تتأس	س cacacaucc
acc

لعس5رbة للقضاء علقوة العس5رbة للقضاء على ا

ت ذلك.

ين ف	ه:ّ

19- 1960196.(.(
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4من  4صفحة 

 الجغراف�ا:
 نقا") 06( الجزء الأول:

، مما يؤدt إلى تحسين جنب	ةلأا موالرؤوس الأمن  الاستفادةور�ي يهدف إلى الأ التكامل الاقتصاد� "  إنّ ) 1    

 ... ".ماتالخدوسعار الأ مّ نتاج ...ومن ث	ساهم في تخف	ض تكاليف الإ الاقتصادtشروA الت6ادل التجارt. فالتكامل 
 جامعة محمد خ�ضر bس_رة.  104الاور-ي أطروحة ماجستير صفحة:  للاتحادالمرجع: التكامل الاقتصاد�                       

 اشرح ما تحته خeّ في النّص. المطلوب:
 

   .2013إل	ك جدولا 	مثل 6عض مناط\ الت6ادل التجارt للاتحاد الأور�ي خلال عام ) 2    

الشرق الأوس� إفر!ق�ا أس�ا أمر!_ا الشمال�ة الجنو-�ة والوسطى مر!_اأ المناط/

 %11 %13 %4 %28 %7 نسbة الصادرات

 %5 %9 %38 %14 %6 نسbة الواردات

 جون بيندر وس�مون أشروود. – 131المرجع: الاتحاد الأور-ي صفحة                                              

 الجدول. علّ\ على معط	اتالمطلوب:  
 

    نقا") 04( الجزء الثاني:
عدم استقرار أسعاره ينع5س سل6ا على البلدان التي  أنّ  البترول موردا استراتيج	ا هاما للاقتصاد العالمي، إلاّ  	عدّ     

   تعتمد عل	ه 5مصدر وحيد للدخل.

 ف	ه: كتب مقالا جغراف	ا تبيّناالع6ارة، واعتمادا على ما درست، : انطلاقا من المطلوب

 أسعار البترول.المتح5مة في  عواملال)1

 خل.سعاره على البلدان التي تعتمد عل	ه 5مصدر وحيد للدأ انخفاضانع5اسات )2

 
 

 

 

 

 
 الثانيانتهى الموضوع 
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شروA الت6اشروA الت6ادل ال
                            

شرح ما تحتاشرح ما تحته خeب:المطلوب:

جدولا 	مثلإل	ك جدولا 	مثل 6عض مناط\

nلجنو-الجنو-�ة والمر!_امر!_اأط/ ccc.
77%%oniottttio                                  المرجع

عدم استقرارعدم استقرار أسعّ   أن أنلامي، إلاّّ

ف	ه: ف	ه: ّنتبيلا جغراف	ا تبينن

خل.للد
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحا$ت والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                                              وزارة التربية الوطنية     

 2018دورة:                                                                   التعليم الثانوي بكالور) امتحان
 الشعب جميع الشعبة:

 د  30سا و 02 لمدة:ا            العلوم الإسلامية  اختبار في مادة:
  

 2من  1صفحة 

◍
            
              

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

  نقطة) 12ول: (لأ الجزء ا

z y x w v u t s } | { ~ ے ¡ ¢ ]   7 8       
¹  ̧ ¶ μ  ́ ³ ² ± °  ̄ ® ¬ « ª ©  ̈ §¦ ¥ ¤ £

Ç Æ Å Ä Ã ÂÁ À ¿ ¾ ½ ¼ » º ÈZ ]43/النساء[ 

 المطلوب:
 لصحة. ذ5رت الآ	ة مجموعة من مظاهر العنا	ة 6ا)1

 ؟ ما مفهومها .ب   حة؟ هذه الصّ  عما نو  أ.  
 .في الآ	ةعليها  الاستدلالد محل وحدِّ  ،مظاهرهذه الاستخرج )2
 . خطيرة ر الله تعالى في الآ	ة من آفة اجتماع	ةحذَّ  )3

  .حهل تر? أن لهذه الآفة علاقة 6حفq العقل؟ وضّ  .ب   نها واذ5ر ح5مها الشرعي.بيِّ  أ.  
 الجرbمة.ي الإنسان من الوقوع في في الآ	ة أساليب تقِ  لىاذ5ر الله تع)4

 . واشرحهفي الآ	ة منها  اد واحدحدِّ -
 .ح5مين وفائدتينص استخرج من النّ )5

 

 

 ) "انق 08الجزء الثاني: (
 ولٌ ؤُ سْم مَ كُ لُّ وكُ  راعٍ  كمكُلُّ Y قالصلى الله عليه وسلم  اللهِ  ولَ سُ رَ  نَّ أَ ا مَ هُ نْ عَ  اللهُ  يَ ضِ رَ اص رو بن العَ مْ بن عَ  اللهِ  دِ بْ ن عَ عَ       

ي ا وهِ هَ جِ وْ زَ  تِ يْ في ب ـَ ةٌ يَ اعِ رَ  ةُ رأَ ، والمَ هِ تِ يَّ عِ ن رَ عَ  ولٌ ؤُ سْ ومَ  هِ لِ هْ في أَ  راعٍ  لُ جُ والرَّ  ،هِ تِ يَّ عِ رَ عن  ومسؤولٌ  راعٍ  امُ ، الإمَ هِ تِ يَّ عِ عن رَ 
 ]رواه الشيخان[ X هِ تِ يَّ عِ ن رَ عَ  ولٌ ؤُ سْ م مَ كُ لُّ ا وكُ هَ تِ يَّ عِ ن رَ عَ  ةٌ ولَ ؤُ سْ مَ 

 م الاجتماع	ة والمتمثلة في المسؤول	ة.	مة من الق	ّ ر الحديث قِ ذ5)1
  .ن أثرها في انسجام الأسرة واستمرارbتهابيِّ  .ب    ؟ما معناها .أ  

 العمل ضمان ح\ العامل في الترق	ة.  من مسؤول	ات ربِّ )2
 ؟من العامل ورب العمل ثره على 5لٍ هو أ ن الأساس الذt 	قوم عل	ه هذا الح\، ومابيِّ  -

 الملقاة على الوالدين تقو	ة صلتهم 6أبنائهم.  ن المسؤول	ةِ مِ )3
 انتهى الموضوع الأوللة.اذ5ر الأسس التي تقوم عليها هذه الصِ-
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الشالشعبة:
: (ول: (لأ اmomاختبار فياختبار في مادة نقنقطة)121 
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لصحة.لصحة. 	ة 6اهر العنا	ة 6ا
؟ ؟ مها مفهومها

..  في الآ	ةفي الآ	ةعليهاعليهاستدلال
. خطيرة

ه الآفة علاقة 6حفqن لهذه الآفة علاقة 6حفq العق
الجرbمة.الجرbمة.وع في 

مسكم مُلُّكُكلُُّوكوكُراعٍلللُّكمكمُلكُللYYُّ ل قال
بـفي بـيَةةٌٌعيعَراعِرََُُ هي ِهههاا وهجججههََوججِزززووْْززََيتتِِـيََْْفي



 

 2018 / بكالور)الشعب جميع /الشعبة: العلوم الإسلامية :مادة في اختبار

2من  2صفحة 

◍
 الثاني الموضوع

 

  نقطة) 12الجزء الأول: (
قَةٌ كُلَّ يَـوْمٍ تَطْلُعُ سُلاَمَى مِنَ النَّاسِ عَلَيْهِ صَدَ  كُلُّ Yصلى الله عليه وسلم عَنْ أَبِي هُرbَْرَةَ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ 

هَا أَوْ يَـرْفَعُ  هَا مَتَاعَهُ صَدَقَةٌ وَالكَلِمَةُ الطيَِّبَةُ  فِيهِ الشَّمْسُ يَـعْدِلُ بَـينَْ الاِثْـنـَينِْ صَدَقَةٌ وَيعُِينُ الرَّجُلَ عَلَى دَابَّتِهِ فَـيَحْمِلُ عَلَيـْ عَلَيـْ
 ]رواه البخار� [   X لاةِ صدقَةٌ ويمُيِطُ الأذَى عنِ الطَّريقِ صَدَقةٌ صَدَقَةٌ وكَُلُّ خُطْوَةٍ يخَْطوُهَا إِلىَ الصَّ 

 : تُزbل وت6ُعد.تُم��: عظام المفاصل.     سُلامى          
  المطلوب:

 حابي راوt الحديث.ف الصّ عرِّ )1
 6عض الق	م القرآن	ة.تأكيد لفي الحديث )2

   .وِف\ ما درست استخرج ق	متين ثم صنّفهما .أ
 نا أثرها على المجتمع.ما مبيّ اشرح واحدة منه .ب

 الصدقة 6اب من أبواب الخير وطرb\ لكسب الأجر والثواب في ح	اة الإنسان و6عد موته.)3
 ما هي الصدقة التي ي6قى نفعُها مستمرا 6عد موت صاحبها؟ وما مفهومها؟ .أ

 5يف تر? مساهمة هذه الصدقة في علاج ظاهرة ال6طالة والتسوّل ؟ .ب
 يث إشارة  إلى أحد أسس علاقة المسلمين 6غيرهم.في الحد قال لك زميلك أنّ )4

 ح.          هل توافقه الرأt؟ وضّ  .أ
 ة الأسس.اذ5ر 6ق	ّ   .ب

 استخرج من الحديث ح5مين وفائدتين.)5
 

 ")انق 08(: الثانيالجزء 
 إل	ك هذه المعاملات:

 اِتّف\ شخصان على  إنجاز بنا	ة س5ن	ة، حيث ُ	ساهم أحدهما 6المال والآخر 6العمل. .أ
د ثمنها مُفرَّقا على أجزاء، في أوقات معلومة.اِشت .ب  ر? شخص سلعة على أن ُ	سدِّ
 6اع شخص س	َّارة لآخر 6أكثر من ثمنها المعلوم الذt اشتراها 6ه.  ج.
 ت6ادل اثنان سّ	ارة جديدة 6سّ	ارتين قد	متين مع التّسل	م الفَوْرt.  .د

د المُعاملة الّتي تراها خاطئة، ثمّ صوِّ )1  �ها.حَدِّ
 هذه المعاملات. سَمِّ )2
 ما الح5مة من مشروع	ة البيوع؟)3

 
 

 ثانيانتهى الموضوع ال
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لجزء
نعن

دعْدِ ع يَـ سسسممْْسسُ ََّّمالش الشََّّ ِِيهيهِ يييففييِِ
وطوه ط يخَطْ ةةٍٍ ةةووََ وووططْ طططخ خُُ ُُّّللُُّّ ككو وكَُلللككُ ةةةققَةةٌٌ دصَددَ

مىلامى          : عظام: عظام المفاصلاسُ
 طلوب:
الصف الصرّ ttصحابي راوحابي راوtt الحديثّّر

للل6عض الق6عض الق	م القرآ تأكيد لتأكيد لحديث 
ّفرج ق	متين ثم صاستخرج ق	متين ثم صنّفهم

ييينا أثرهانا أثرها عّههما مبيما مبيدة منهرح واحدة منه
خير وطرb\ لكسبب الخير وطرb\ لكسب الأج

ُُهههي ي6قى نفعة التي ي6قى نفعها مسها مستمرا 6
الصدقة في علاج هذه الصدقة في علاج ظاه

حد أسس علاقةرة  إلى أحد أسس علاقة المس
     

ال والآخر 6العحدهما 6المال والآخر 6العمل.
وقات معلومة.ي أوقات معلومة.
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 4 �م 1 صف�ة

 

 ع¦اص¥ الإجا�ة (ال¤£ض£ع الأول)
 العلامة

ال¤¨¤£ع م¨§أة
 )نق©ة 12(ل: ال¨§ء الأوّ 

  الأوّل: على ال¬ªال ال¨£اب
 .ةة ال¬ª©ّ̈ ال§¦ّ  ة:ن£ع ه®ه ال­�ّ أ ـ 

مُعافى خال¨ا م³  سل¨©ا في ب²نه؛ اهي ال¦الة ال¯ي �
®ن ف¨ها الإنªان س®�­  :مفه£مهاب ـ 
ا́ض والعِلل.  الأم

 : ملاح¯ة

́? قµل الإجا�ات الّ§ تُ  ض́ال©¯¶©ّ  ¦¨¦ة الأخ  .¹ة لـ©ا �¸©ل: العاف¨ة في ال²µن / وال·ل® م³ ال©
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 :الّ±انيªال على ال¬ّ ال¨£اب 
 :الاس³´لال وت�´ي´ م�لّ  ال¤¯اه¥اس²³¥اج -1

 م�ل الاس³´لال ال¤¯ه¥
و́ضـ  ́�ع ال¯¨©ّ الإعفاء م³ �عº الف  .¼: ب¯¸

ا́ض ́�ع ال½ّ  :ـ ال®قا�ة م³ الأم  الاغ¯ªال.هارة و ب¯¸
́�¼ ال·©´                       .أو: ت¦

ال®قا�ة، العلاج،  –¨ة عا�ة ال§¦ّ ت½µ¨' أس¾ الّ́ ـ 
 .-ال¯أه¨ل

µًا((ـ  ََ̄̈©َُّ©®ا صَعِ¨²ًا َ¿ِّ̈  ))فَ

 ))حََّ̄ىٰ تَغªَِْ̄لُ®اـ ((
ُْ̄¼ سَُ
ارَ?ٰ ـ (( لاَةَ وَأَن ُ.®ا ال§َّ  ))لاَ تَقَْ́

 :ملاح¯ة -
³�́ فق/ م³ مÂاه´ الع¹ا�ة �ال§¦ّ Á ال©¯علّ �½ال.1   ه©ا:؛ ة ال¬ª©¨ة¼ بÃÄ´ مÂه

ع́ا�ة ال§¦ّ * الإعفاء /*(  )¨ةال®قا�ة أو ت½µ¨' أس¾ ال
 )بها الآ�ة ال©ª¯²لّ  ¦Äف ن§ف العلامة ع³ ال·½أ في نÆّ تُ  .2
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 الµ:ال±ّ ªال على ال¬ّ ال¨£اب 

ب́ ال·©´  فة:الآب¶ان  ـأ   (الإس
ار)ش
́�¼الّ̄  ال·¥عي: هاح$¤ـ  ¦. 

ب́ ال·©´ والعقل. ؛ـ نع¼ ب  ه¹اك علاقة ب¨³ ش
ا́ت وÃلّ  لأنّ  :حال³£ض¶ . 
ª©الله تعالى لل ¼�́ ف¨ه حف5 للعقل م³ جانÁ  Á العقلغّ̈ ما �ُ  ت¦

 الع²م.
شّ́حول¼ يÃÄ´ ا إذا Ãان ال¯®ض¨ح ص¦¨¦ا تامً ) 01.5تع½ى العلامة Ãاملة (: ملاح¯ة -    ال©¯
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®ُ©®ا ص(((ـ ـ  َّ©© َ̈© َ̄¨ ¯فَ

®لُ®اــ (( ِِªل َ̄ª ¯غْ غت تَ ىَّ̄ىىٰ ))¯(حَ
¼¼((ـ (( أ وَأن لالا®ا ال§®ا ال§لالاَةَ َّ ُُ..®®® َ́́... ́́´ققْ ق تقَ لالاََ
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2018 الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: العلوم الاسلامية/ الشعبة: كل الشعب/ بكالوريا:  

 4 �م 2 صف�ة

 .نع¼لف5 
 ا�ع:ال¥ّ ªال على ال¬ّ ال¨£اب 

ح́ه. -أ  ت¦²ي² أح² الأسال¨Á وش
 ال·¥ح ال�³´ي´ الأسل£ب
 العµادة اس¯¬ا�ة لأم´ الله تعالى. لاةالّ§  ـ العµادة

 اعة ل¼ ت¸غله نفªه �ال©ع§¨ة.م³ اش¯غل �ال½ّ 
�ال½ّ  ²�Èال©عاصي.الإ�©ان ي� Æاعات و�¹ق 

لاة الّ­  إنّ ( نªانللعµادة أث´ على سل®ك الإ
 ت¦هى ع� الف�·اء وال¤¦¸¥)

 :تعالىق®له  ـ الإ�©ان
َ*ا أَيُّهَا الَِّ®يَ� ((

 ...))آمَُ¦£ا

 نا�ا. ة عاص©ة م³ ال²َّ الإ�©ان ق®ّ 
 ،م³ اللهوال¦¨اء ¼ ال©Éم³ ال·®ف الإ�©ان �الله �علّ 

 ا ي²فعه إلى الاب¯عاد ع³ ال©عاصي.م©ّ 
ه́ا في الإ�©ان �الله ي®ل²ِّ ¿اقة إ�¬اب ¨ة لها أث

 ّªد́.ال  ل®ك الإ�¬ابي للف
 :اتملاح¯

ب́ (لاة أو الإ�©ان. مÊال: ³ مع¹ى العµادة أو الّ§ ت¯¶©ّ  Ãل إجا�ة ص¦¨¦ةقµل ت .1 ك́ ش ت
́�©ة. )ال·©´ ام¯Êالا و¿اعة لأم´ الله تعالى  �ع¯µ´ عµادة تقي م³ ال®ق®ع في ال¬


³ الا�© .2 ّ̧  .ح́ك¯فاء بÃÄ´ الأسل®ب وال

¯فى في3� .  ّ̧ ة́ واح²ة ص¦¨¦ة.ال Ëف ´ÃÄح́ ب 
 د الأسل®.¨³ معا.¼ إذا ح²ّ الإجا�ة الأولى لل©¯علّ §¦¨ح إلاّ) ت (لا ي¯¼ّ  حت§¦ّ  .4
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 ال²امª :ºالعلى ال¬ّ  ال¨£اب
 :¥ع¶ان ه¤ا¸¤ان ال·ّ �ُ ال/ 1

ب́ ال·©´. - ́�¼ ش  ت¦
́�¼ الّ§  - 
´ وال¬¹ا�ة.لاة حال الªّ ت¦ 
 ال¬¹ا�ة. وج®ب الغªل م³ -
 ¼ ع²¹ ع²م ال©اء.ج®از الَ̄¨©ُّ  -
و́ع¨ة (ج®از/ إ�احة) ال¯¨©ّ  - ض́ أو الªّ م¸  .ف´¼ حال ال©
 لاة.لّ§ ل ´ال¯½هّ وج®ب  -
 اه´.ع¨² ال½ّ ¼ �الّ§ وج®ب ال¯¨©ّ  -
 ¼.وج®ب مªح ال®جه وال¨²ي³ في ال¯¨©ّ  -
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ي�ي�ََ(( ®ا الا الََّّ®®ِِ اااههََ هههييُّ اَ*ا أَ
...))ُ£ا

الإ�©ا
©ا ي²ا ي²فعممّ©

ِلإ�©ان �اللالإ�©ان �الله ي®ل
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 4 �م 3 صف�ة

ع́¨ا ص¦¨¦ا Ãلُّ �ع¯µ´ حُ : ملاح¯ة  هي ع³: أو ال¹ّ  : /ج©لة مµ¯²أة بـ: الأم´ بـ Ë©ا ش
 : ائ´تان ه¤ا/ الف2     

 ¼.ب¨ان Ã¨ف¨ة ال¯¨©ّ 
 ©ات الإسلام.ال¯¨ª¨´ م³ سِ 

 Æّال·ِ  خ� ½اب.الله تعالى عµاده ال©Éم³¨¹ 
 ة ال¬ª©¨ة.اه¯©ام الإسلام �ال§¦ّ 

 ّªض́ وال ّ̧ ف´ م³ أسµاب الّ̄ ال©  ع́¨ة.·ف¨ف في ال¯Ëال¨ف ال
́�¼ ال·©´. ا́حل ت¦ ح́لة م³ م  تع¯µ´ هÄه الآ�ة م

 الغف®ر. ،®ُّ م³ أس©اء الله تعالى: العفُ 
�عµاده. تعالىالله  رح©ةِ عة سِ  

 :اتملاح¯ 
شّ́  ح الأولىوت§¦ّ  .تقµل Ãل إجا�ة ص¦¨¦ة.1 ت́¨Á في إجا�ة ال©¯  ح.فق/ وف' ال¯
تµ́½ة �©ع¹ى الآ�.2  .ةال©ع¨ار في قµ®ل الفائ²ة ه® أن تË®ن ج©لة مف¨²ة م
³ مع¹ى تاما إلا إذا ت¶©ّ  . ت©¹ح أt نق½ةه فائ²ة: لانقل جÈء م³ الآ�ة على أنّ في حال .3

 ا غف£را).الله ¼ان عف£ّ  (إنّ مÊل 
ة́ �§¨غ م·¯ل.4 Ëا́ر نف¾ الف Ëالفائ²ة مّ́ ت Áª¦ة واح²ة فق/.فة: ت 
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 )نقا1 08(اني: ال¨§ء ال±ّ 
 ال¨£اب الأوّل:

 ل تµعاتها.ت¦©ّ ف بها و نªان �ال©هام ال©
لّ ي ق¨ام الإه مع¦اها:أ/ 
ه س¨ªأل ي®م الق¨امة عÃ ³ل هي أداء ال®اجµات على أك©ل وجه م³ م¹½ل' �ق¨³ الإنªان أنّ 

ة́؛ م©ّ  ¨µÃة́ و ل تµعات أع©اله. قال ا �¬عله مل¯Èما �ق®ان¨³ ال©¬¯©ع ونÂ©ه ومª¯ع²ا ل¯¦©ّ صغ¨
 ])مªل¼و رواه الµ·ارËُ". ] tْ¼ مÉªَْول ع³َْ رَعَِِّ̈̄هِ كُلËُُّْ¼ رَاعٍ وÃَُلُّ " :¼صلى الله عل¨ه وسلّ 

  أث¥ها في ان¬¨ام الأس¥ة:ب/ 
ا́م. إذا ال¯Èم Ãلٌّ - �©Éªول¨¯ه زاد الاح¯ 
�©Éªول¨¯ه تقاسَ  إذا ال¯Èم Ãلٌّ - َ¼  ّÈة́ فلا تقع ال©¸قّ ال  ة على أح²ه©ا.وجان مهام الأس
- ِّ©
ف́ الآخ´إذا ال¯Èم Ãل �©Éªول¨¯ه � ة́. ،ل Ãل ¿  و.هÄا تªع² الأس
- ّ́ ́�ة.وا�ال¦فا@ على ال  / الأس
ة́.ة والّ́ تق®�ة ال©®دّ -  ح©ة داخل الأس
ا́دها.- t́ وال¯©اسÏ ب¨³ أف ا́ر الأس  الاس¯ق
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اه¯©ام الإاه¯©ام الإسلام
ªض́ وال ض́ والªال© ´ف´ م³ّال© ª

ح́لة م³ ع¯µ´ هÄه الآ�ةتع¯µ´ هÄه الآ�ة م
،ف®ُُّس©اء الله تعالى: العم³ أس©اء الله تعالى: العف

µاده.�عµاده. تعالىتعالىللهالله ِح©ة

.ص¦¨¦ة

m
فق/فق/¦¦¦ح الأولىح الأولىّوت§¦وت§ّ¦

ج©لة م ج©لة مف¨²ة م´ نن تË®ة ه® أن تË®نن
 ت©¹ح ت©¹ح أt نقننه فائ²ة: لاه فائ²ة: لاّّأن على أن

ة́́ واح²ة فق/ة واح²ة فق/.ّة م´Á الفائ²ة م´
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 4 �م 4 صف�ة

- ّ̧ ة́.تفع¨ل م²µأ ال  ®ر? داخل الأس
 

 : ملاح¯ة
 .قµل Ãل إجا�ة ص¦¨¦ةتُ .1
ة́ واح²ة ص¦¨¦ة.�ُ  . 2 Ëف ´ÃÄفى في الأث´ ب¯Ë 

 ال¨£اب ال±اني:
ف́الّ§  –²ارة ه® الËفاءة (ال¬َ  :ل�5االأساس ال®� *ق£م عل¶ه  أ/  §�الÂ¹´ ع³  لاح) 

 الأق²م¨ة. 
 : الع¤ل أث¥ه على العامل وربّ ب/  

ة́ ب¨¹ه و.¨³ ربّ  وج®د - العامل:أث¥ه على - ¨µÃ الع©ل.  ثقة 
 في الع©ل. ¨اً يÈداد رضا وتفان -    
 ق́¨ة وز�ادة الأج´.الّ̄  -    

ا́ما وتق²ي يÈداد - الع¤ل: أث¥ه على ربّ -  ال.ا́ ع²¹ الع©ّ اح¯
 ªة.في ال©Éسّ (ال©¹¯®ج) الإن¯اج ج®دة الأر.اح و  ز�ادة -        
 ª¨¨´.ت¨ª¨´ الّ̄  -        

 : ملاح¯ة -
 .تقµل Ãل إجا�ة ص¦¨¦ة.1
ة́ واح²ة ص¦¨¦ة2 Ëف ´ÃÄفى في الأث´ ب¯
ت́¨µها في الإجا�ة) . �  .(لا يهّ¼ ت
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 الµ:ال¨£اب ال±ّ 
 : �اء �أب¦ائه½لة الآتق£م عل¶ها صِ الأسº ال³ي 

 ®ج¨ه.́.¨ة والّ̄ ³ª الّ̄ حُ -
 ح©ة به¼.ف' والّ́ الّ́ -
  الع²ل ب¨³ الأب¹اء.-
 فقة وتلµ¨ة حاج¨اته¼.ال¹ّ -

3x1 03 
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تتتُقµقµل Ãلتتُُ..11
ساس ال®� *ق£مالأساس ال®� *ق£م عل¶هأ/om¨£اب ال±اني:ال¨£اب ال±اني:Ë�m¯فىË¯فى في الأ�ُُ..22

م¨ة. 
وعلى العامل ورب : الع¤لالع¤لّلعامل

ثقة µÃوج®وج®د-عاملالعامل: على 
ن¨ا¨ايÈداد رضا وتفانيÈداد رضا وتفان--    
ق́¨ة وز�ادة الأج´.ق́¨ة وز�ادة الأج´.ّّل¯الّّ̄-  ّّّّ̄̄̄

ا́ما وتق²يداديÈداد- ا́ما وتق²ياح¯ ا́ا́ ع²¹اح¯ ييي
(الاالإن¯اج و ج®دة ج®دة لأر.اح و الأر.اح و �ادة

´.ª¨¨´.ّالّ̄ ¯

.الإجا�ة)ها في الإجا�ة)
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2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: العلوم الاسلامية/ الشعبة: كل الشعب/ بكالوريا: 
 

 4 م� 1 صف�ة

 ع¦اص¥ الإجا�ة (ال¤£ض£ع ال±اني)
 العلامة

 ال¤¨¤£ع م¨§أة
 ) نق©ة 12(ال¨§ء الأول: 

 الأوّل: لى الّ¬ªال عال¨£اب 
 �ابي راو� ال�´يµ: ال³ع¥7¾ �الّ­ 
ح©³ ب³ ص·´ ال²ّ  اس¤ه ون¬¿ه:  وسي.ع²µ الّ́

 صلى الله عليه وسلمش²ّة ملازم¯ه للµّ¹ي  ـــــ ـ) ح²يÊا 5374( ¦ا�ة روا�ة لل¦²يÐـــ أكÊ´ الّ§  م¦اق¿ه:
 دف³ �الµق¨ع ــــ رضي الله ع¹ه ــــ و  ه)58ل µَ قْ (تُ ه 57 ت®في س¹ة اته:تار7خ وف

 .Ë¯فى بÃÄ´ معل®م¯¨³ ص¦¨¦¯¨³ فق/: �ُ ملاح¯ة-

2x0.5 01 

 :الّ±انيعلى الّ¬ªال ال¨£اب 
 :فه©ا¨§¹تو  ق¨©¯¨³الج ااس¯·́  -أ

 ­¦¶فال³ّ  الق¶¤ة
 الإحªان-
 عاون الّ̄ -
 الاج¯©اعي ال¯Ëافل-
 الع²ل-

د́-  ة�ف
 اج¯©اع¨ة-
 اج¯©اع¨ة-
 س¨اس¨ة-

ه́اح́ الق¨©ة ش  -ب شّ́ و.¨ان أث  )الأث´-ح (ال©فه®م : يÃÄ´ ال©¯
 الإحªان في الإسلام م½ل®ب �¸ق¨ه؛ بÄل ال©¹فعة لل©·ل®قات. و  ه® الإح¬ان:ق¶¤ة ش¥ح  -  

:tاة  ال©ادÃÈالÃ Áلا في الإنفاق ال®اجÊ©¯الّ§  ،الأهلونفقة مÃ Á²قات.      وغ¨´ ال®اج
 .والاب¯ªامة µةوالËل©ة ال½ّ̈  ال©عÃ :t®¹ال¯ªامح

اÀِِ¤¶َ� الْغَْ¶َ; وَالْعَافِ¶َ� عَِ� ( تعالى:قال الله  َ̧ ¥َّاءِ وَالْ َّÁَّاءِ وَال¥ الَِّ®يَ� يُ¦فِقُ£نَ فِي ال¬َّ
 َÂ ِالُْ¤ْ�ِ¬ِ¦¶�َ ال¦َّاس ُّÃ�ِ*ُ ُا́ن / اللَّه  ] 134) [آل ع©

 ث¥ الإح¬ان على ال¤¨³¤ع: أ ب¶ان -  
 ّ́ ّ̧ ½ه¨´ ال¹ّ الاج¯©اع¨ة / ت وا�/تق®�ة ال Ã́ة في ال©ال / حّ ف®س م³ ال µاع²ة ال©¦¯اج¨³ /  / الªم

ا́ئ¼ ال¯ي ي²¹فع إل¨ها أص¦ابها �Áµª ال¦اجة  .ال©ªاه©ة في م¹ع ال¬

Ã́ةال¯Ëامل والاتّ  ه® :³عاون ال ق¶¤ة ش¥ح - �ق®له ع©لا  ؛¦اد ل¯¦ق¨' الأه²اف والغا�ات ال©¸¯
يُ́  وَتَعَاوَنُ£ا عَلَى الِْ¿¥ِّ وَال³َّقَْ£uٰ ۖ: (تعالى وَانِ ۚ وَاتَّقُ£ا اللَّهَ ۖ إِنَّ اللَّهَ شَِ́ ثِْ½ وَالْعُْ́ وَلاَ تَعَاوَنُ£ا عَلَى الإِْ

 ] 02/  ال©ائ²ة) [الْعِقَابِ 
 على ال¤¨³¤ع:  ³عاون ث¥ الأ ب¶ان-  

ا́ر ال©¬¯©ع/  ازدهار ورقي ال©¬¯©ع  / ب¨³ ال¹اس ن¸´ ال·¨´ وال©¹فعة/  ت©اسÏ واس¯ق
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ا́ك في ال¦فا@ على ال©§الح العامة وال·اصة، :لاج³¤اعيا ¸افل³ال ق¶¤ة ش¥ح -  ه® الاش¯
ا́د ال©¬¯©ع ال®اح²و  الُْ¤ªْمُِ� " :وسل¼صلى الله عل¨ه ع©لا �ق®ل الµ¹ي ؛ ال¯¶ام³ وال¯آزر ب¨³ أف

 " (م¯ف' عل¨ه)َ�عÁُْهُ َ�عÁًْا َ¼الُْ¿ْ¦َ¶انِ َ*ُ·ُّ́ لِلُْ¤ªْمِِ� 
 ¤¨³¤ع: على ال الاج³¤اعي ³¸افلث¥ الأ ب¶ان-  

 È�Èتع ّ́ ا́ر ال©¬¯©ع/ / حف5 الÂ¹ام العاموا�/ الاج¯©اع¨ةال  ن¸´ ق¨¼ الÄµل والع½اء/ ت©اسÏ واس¯ق

 ع©لا �ق®له تعالى:  ؛ه، دون م¦ا�اة لأح²حقّ  ذt ح'ٍّ  إع½اء Ãلِّ  ه® :ع´لال ق¶¤ة ش¥ح -
لُ£ا ۚ  َ*ا أَيُّهَا الَِّ®يَ� آمَُ¦£ا ُ¼£نُ£ا قَ£َّامِ¶َ� لِلَّهِ ( ْ½ شََ¦آنُ قَْ£مٍ عَلَىٰ أَلاَّ تَعِْ́ ُ̧ ِ¥مَ¦َّ ْ̈ اءَ ِ�الْقِْ¬ِ= ۖ وَلاَ َ* شُهََ́

لُ£ا هَُ£ أَقَْ¥بُ لِل³َّقَْ£uٰ ۖ وَاتَّقُ£ا اللَّهَ ۚ إِنَّ اللَّهَ خَِ¿¶ٌ¥ ِ�َ¤ا تَعَْ¤لُ£نَ   ] 08/  ال©ائ²ة) [اعِْ́
 على ال¤¨³¤ع:  لع´لث¥ اأ ب¶ان-  

ا́رت¦ق¨' الأم³ والا/  Ëاتحف5 ال¦ق®ق وال©©¯ل  .ن¸´ ال·¨´ وال©¹فعة/  ال©¬¯©ع في س¯ق
حٍ́ .�ُ 1: ملاح¯ة - ¸� إج©الي م·¯§´ للق¨©ة. Ë¯فى 

ة́ واح²ة ص¦¨¦ة. . �
¯فى2     Ëف ´ÃÄفي الأث´ ب 
�الاس¯²لالغ¨´ م½الَ شّ́ح ال©¯ـ  3 Á. 

 ال±الµ:على الّ¬ªال ال¨£اب 
 ²قة ال¬ار�ة.الّ§  –ا �ع² م®ت صاحµها: ال®قف ª¯©́­ يµقى نفعُها مُ  ²قة ال¯يالّ§  -أ

Ã́ه العَ ال¤فه£م  .·§®صة¹ة أو جهة مَ عّ̈ مُ  ةٍ ا لله تعالى لفÓَ فً قْ ² وَ µْ : ه® Ãلّ ما ي¯
Ô�́ اص½لاحي لل®َ  قµل Ãلُّ �ُ  :ملاح¯ة - ف في ال©ال ف ال©الÏ ع³ ال¯§ّ́ ت®قّ  . مÊل:قفتع

/ حµ¾ الأصل وتµª¨ل  ب́ إلى الله تعالىوالان¯فاع �ه ل§الح ال¬هة ال©®ق®ف عل¨ها، �غ¨ة ال¯ق
 .ال©¹فعة
ة́ الµ½الة وال¯ª®ّ  -ب  ل:مªاه©ة ال®قف في علاج Õاه
ص́ ع©ل.-  إ�¬اد ف
 .(ال¯ªّ®ل) ³ الÉªالم¦¯اج¨³ �©ا �©¹عه¼ حاجة ال©ُ  س²ّ -
 .م·¯لفة م¸ار�عت©®�ل -
 ة́ لأص¦اب الËفاءات.ªات م§غّ إن¸اء مÉسّ -

 .¦¨¦ةالّ§  قµل الإجا�اتتُ ـ  1: ملاح¯ة -
ت́¨³ ص¦¨¦¯¨Ë ³¯فى�ُ ـ  2         Ëف ´ÃÄب. 
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ه́¼. م³ أسُ   ¾ علاقة ال©ªل©¨³ �غ¨
شّ́حول¼ يÃÄ´  ¦¨¦ا تاما®ض¨ح صإذا Ãان الّ̄  )01.5( تع½ى العلامة Ãاملة: ملاح¯ة - لف5  ال©¯
 ."نع¼"

ّ́  –عا�Ö الّ̄  – عارفالّ̄ -�ق¨ة الأس¾: ذÃ´   -ب  وا�/ الاج¯©اع¨ة.ال
و́ا�/ الاج¯©اع¨ةتُ : ملاح¯ة -  Ãأساس أشار إل¨ه ال¦²يÐ. قµل ال

على بÄل ال·¨´ للغ¨´ م³ �اب  حÐّ  ى الله عل¨ه وسلّ¼صلّ  الµ¹يلأنّ  £ض¶ح:ال³ّ 
ّ́  الإنªان¨ة ه́¼م³ أسُ  ج¯©اع¨ة، وهيوا�/ الاال¯ي هي م³ ال  .¾ علاقة ال©ªل©¨³ �غ¨

 .أشار إل¨ه ال¦²يÃ Ðأساس، عا�Öالّ̄ قµل : �ُ ملاح¯ة -
 اس ج©¨عا الtÄ ه®الµ ّ¹ة مع على الËل©ة ال½ّ̈  حÐّ  ى الله عل¨ه وسلّ¼µي صللأنّ ال¹ :ال³£ض¶ح

 ،Öه́¼م³ أس وه®م³ ال¯عا�  .¾ علاقة ال©ªل©¨³ �غ¨

 
1.5 

 :ال²امºعلى الّ¬ªال ال¨£اب 
 : ¸¤ان ه¤اال�ُ 

ُّ̧ مقابلة نِ  وج®ب -          
´.ع¼ الله �ال 
³�́.اس¯¦µاب تق�²¼ العَ -  ®ن للآخ
- ّªاب الµ¦¯اس.عي في ق¶اء ح®ائج ال¹ّ اس 
 µة.اس¯¦µاب الËل©ة ال½ّ̈ -
 ²قة.اس¯¦µاب الّ§ -
 لاة.اس¯¦µاب ال©¸ي إلى الّ§ -
 ́�'.اس¯¦µاب إما¿ة الأذ? ع³ ال½ّ -

ع́¨ا ص¦¨¦ا Ãل ج©لة�ع¯µ´ حُ : ملاح¯ة -  :أو ال¹هي ع³ :مµ¯²أة بـ: الأم´ بـ Ë©ا ش
  : ائ´تان ه¤االف        
ق́ ال·¨´. -         ة́ ¿ ÊÃ ب¨ان 

- ّÐ¦ب¨³ ال¹ّاس. الإصلاح على ال 
غ́¨Á في صلاة ال¬©اعة.-  ال¯
 ́�'.ال²ع®ة إلى إزالة الأذ? ع³ ال½ّ -
- ّÐ¦� على نفع الغ¨´. الإسلام 
 ¦ف¨È على الÄµل والع½اء.الّ̄ -
 على نع©ه.تعالى الله µل ش
´ ب¨ان سُ -
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 :ملاح¯ة -
́?، و تقµل الإجا�ات الّ§ .1 شّ́ الّ̄ وف' ح الأولى فق/ ت§¦ّ ¦¨¦ة الأخ  .حت́¨Á في إجا�ة ال©¯
تµ́½ة �©ع¹ى الآ�2   ة..ال©ع¨ار في قµ®ل الفائ²ة ه® أن تË®ن ج©لة مف¨²ة م
 .ةه فائ²ة: لا ت©¹ح أt نق½نقل جÈء م³ الآ�ة على أنّ في حال ـ  3
ة́ �في حال . 4 Ëا́ر نف¾ الف Ëالفائ²ة مّ́ ت Áª¦ة واح²ة فق/.§¨غ م·¯لفة: ت 

 ) نقا1 08 (ال¨§ء ال±اني:
 ت�´ي´ ال¤عاملة ال²اÊـÉة:   الأوّل: على الّ¬ªال ال¨£اب

 د) (ت¹Ê¯ªى على ال¹¦® الآتي: µªة لل©عاملات: أ، ب، جـ.ج®اب ص¦¨¦ا �ال¹ّ  �ع¯Ã ´µلّ -
·§ان على إن¬از ب¹ا�ة س
¹¨ة، ح¨ª� Ðاه¼ أح²ه©ا �ال©ال ف' شاتّ : أ/ ال¤عاملة ال²اÉÊة هي-

 والآخ´ �الع©ل.
   :Ã7£­³ن  ال®Ëن في م¬ال ال¯¬ارة، فلا �§ح أن ت®Ëف́في الأصل في ال©¶ار.ة أن ت  .ال¦
́? ش·Æ سلعة على أن �²ªّ : ب/ ال¤عاملة ال²اÉÊة هي- قا على أجÈاء، في د ث©¹ها مفّ́ اش¯

 أوقات معل®مة.
   :Ã7£­³ال  ?́ ، في أوقات معل£مةقا على أجÈاء د ث©¹ها مفّ́ ش·Æ سلعة على أن �²ªّ  اش¯

 معل®مة.
ا́ها �ه.: جـ/ ال¤عاملة ال²اÉÊة هي- �اع ش·Æ س¨ارة لآخ´ �أكÊ´ م³ ث©¹ها ال©عل®م الtÄ اش¯ 
  :Ã7£­³ال Êأك�ا́ها �ه، �اع ش·Æ س¨ارة لآخ´   ور@ح معل£م.´ م³ ث©¹ها ال©عل®م الtÄ اش¯
 ¤عاملة ال²اÉÊة، ون­ف نق©ة ل­³£7¿ها.�³´ي´ الت¤¦ح ن­ف نق©ة ل-
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ا́ض أ Ã́ة الق Ã́ة) (ن§ف ش  نق½ة إذا ذÃ´ ش
 ب¨ع ال¯قª¨/ ب
ا́�¦ة ت  ب¨ع ال©
 (مµادلة جائÈة) ب¨ع ث

4x01 04 

و́ع¨ة الµ¨®ع:ال¦ِ  ال±الµ:على الّ¬ªال ال¨£اب  
©ة م³ م¸ 
ج́ ع¹ال¯¨ª¨´ على ال¹ّ -  ه¼.اس ورفع ال¦
 س²ّ حاجة ال¹ّاس �§®رة أوسع.-
و́عة.- ق́ م¸ ½� ت¹©¨ة ال©ال 
و́ع.-  ت¹®�ع آل¨ات الÁªË ال©¸
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحا$ت والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                       وزارة التربية الوطنية                            

 2018دورة:                                                                   التعليم الثانوي بكالور) امتحان
  علوم تجريبية، ر)ضيات الشعبة:

 د 30سا و  03 المدة:         الفلسفة اختبار في مادة:
  

 1من  1صفحة 

☑
            
              

 عالج موضوعا واحدا على الخ�ار
 

   ؟فقe ة ورbّ يته الصّ نْ 6انسجام بِ  مشروAح	ح الصّ  ف5يرالتّ هل     الموضوع الأول:
                 

                           »   -استنتاجي -الرbاض	ات ع6ارة عن نس\ فرضي «  : بيرt  	قول    الموضوع الثاني:
  دافع عن صحة هذه الأطروحة.                                                                

                                                                
 " ص" النّ   الموضوع الثالث:

بها بـين عـدّة خصـائص   ةالصعو6ات المُح	ق لقد قيل الكثير في حيث	ات مش5لة العلوم الإنسان	ة، لتَجُولَ  «      
تتميّز بها الظّاهرة الإنسان	ة دونًا عن الطب	ع	ة: من قبيل صعو6ة التّكم	م واستخدام ألفا� 5	ف	ة، ومن ثمّ صعو6ة 
ص	اغة قوانين دق	قة، وأنّ ال6احث جزء لا يتجزأ من الظاهرة التي ي6حثها، فلابدّ أنْ 	شـعر تجاههـا 6ميـول وأهـواء 

ولوج	ة الس	اس	ة والاجتماع	ة والبيئة الثقاف	ة والبيئة الحضارbة التي ينتمي إليها، فتؤدt 6ه معيّنة، تفرضها الأيدي
إلى إضفاء الإسقاطات التقي	م	ة أو الأح5ام على مادة 6حثه، مـا ينـاقض طب	عـة العلـم الـذt 	ـأبى تـدخل عنصـر 

مّـة قـ	م ال6احـث التـي تـؤثر الق	مة المـراوغ الفضـفاض، وهـو عنصـر 	صـعب استئصـاله مـن ال6حـوث الإنسـان	ة، فث
هة لموضوع ال6حث ذاته، هذا فضلا عن تعقّد الظواهر  على أح5امه، بل ومجرد رصده الوقائع، وثمّة الق	م الموجِّ

متعـددة الملامـح والأ6عـاد والخصـائص مـا  –بخلاف الظّواهر الطب	ع	ـة  –والاجتماع	ة 6صورة تجعلها   الإنسان	ة
   .» يب محاولات وصفها 6القصور الشديد	ص
 

 �منى طر!ف الخولي                                                              
 60ص  -تقنينها وإم_ان�ة حلّها  –مش_لة العلوم الإنسان�ة                                                             

       
النص.مضمون فيها لسف	ة تعالج اكتب مقالة فالمطلوب: 
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الشعبة:
mmاختبار فياختبار في ماد

تّف5يرّالتّهل       لأول:ضوع الأول:
 

الرbاض««::ttبيربيرtt 	قول 
                                        

                           

وجُول للة العلوم الإنسان	ة، لتَ َجعلوم الإنسان	ة،
كّك قبيل صعو6ة: من قبيل صعو6ة التّكم	م و

فن الظاهرة التي ي6حثها، فلابد هرة التي ي6حثها،
ة والبيئة الحة الثقاف	ة والبيئة الحضارbة ا

tعـة العلـم الـذ	عـة العمـا ينـاقض طب	ـاقض طب
ـثمّ ـة قـ	م ال6لإنسـان	ة، فحـوث الإنسـان	ة، فث

هذا فضلا عحث ذاته، هذا فضلا عن تع
مـح والأ6عـاد والخ الملامـح والأ6عـاد والخصـائص

6060ص -
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وǴ  الأول: هلال¤£ض£ع                      فق/؟�انª¬ام ب¹ِْ¨¯ه الّ§®رّ�ة الّ̄فË¨´ الّ§¦¨ح م¸
(ال¤£ض£ع الأول) ع¦اص¥ الإجا�ة ال¤�©ات العلامة   

$لة
·¤
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¥ح
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 .ل©ع¨ار ال©ª� '½¹¯²¹ال¯فÃ ´¨Ë·اص¨ة إنªان¨ة  إن·½أ فال®ق®ع في ال Áل¯¬¹ّ ال¤´خل: 
وǴ ال¯فË¨´  الاخ¯لاف :الع¦اد    ان½µاقه مع نفªه وان½µاقه مع ال®اقع) (ب¨³ال§¦¨ح ح®ل ¿µ¨عة وش

و́رة ص¦ة ال¯فË¨´ وسلام :ال¬ªال  ؟ ¯ههل ان½µاق الفË´ مع نفªه �¶©³ �ال¶
  اللغةسلامة -
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 . مه©ا Ãان م¶©®ن الفË´ فه® �¦¯اج إلى إ¿ار عقلي :¤اتهاوم¬لّ  لأÊ¥وحةاع¥ض م¦©5 
 ال¯فË¨´ ال§¦¨ح. ت¶©³ال¹µ¨ة ال§®ر�ة  وم¹ه فانª¬ام     

 .تع¯©² على مµاد¡ العقل (اله®�ة وع²م ال¯¹اقº) لأنها- :ال�¨ة 
 ال·½أ.م³ ال®ق®ع في  الفË´الاس¯²لال، ت¬Á¹  –الق¶ا�ا  –ق®اع² ال©¹½' ال§®رt: ال¦²ود -
ع م¶©³ ع²م ت¹اقº الفË´ مع نفªه، فه® لا �¶©³ ع²م ت¹اقº الفË´ ال©¹½' الأرس½ي �¼ان  إذا ال¦ق´:
 ال®اقع.

 والأق®ال + سلامة اللغة الأمÊلة -    

04 

 .مادÃtان م¶©®ن الفË´ فه® �¦¯اج إلى إ¿ار  مه©ا وم¬ل¤اتها: الأÊ¥وحةنق¶Ì ع¥ض 
و́رt ان½µاقه مع  وم¹ه ف©³    ع.ال®اقال¶

 الاس¯²لال) لا تفÕ ´ª®اه´ ال®اقع.   –الق¶ا�ا  –إن ق®اع² ال©¹½' ال§®رt (ال¦²ود  ال�¨ة:
ا́ء - ̈́  وق®اع²ه هيالعل©ي  الاس¯ق Ëع¨ة. اسل¨© اال¯ي ت¶©³ تف¨µ½اه´ ال®Âال ´¨ªفي تف         

ا́ء العل©ي لا ي¯أسّ  :ال¦ق´ ا́ئ¨ة فق/ بل ي¹µى على أس¾ ص®ر�ة الاس¯ق أ�¶ا (مµاد¡ ¾ على خ½®ات إج
 العقل).

 الأمÊلة والأق®ال + سلامة اللغة -   

04 

:Ã¶¼¥³ال ´¨Ëالّ̄ف  Ǵو  وال©اد�ة�انª¬ام ب¹ِْ¨¯ه الّ§®رّ�ة الّ§¦¨ح م¸
 .)وال©ادtص®ر�ة (م²µأ ع²م ال¯¹اقº ال§®رt  و.¹¨¯ه م¹½ق¨ةالعل©ي م¶©®نه عل©ي  القان®ن - ال¦¬ج:

  الأمÊلة والأق®ال -
04 
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و́¿ا �انª¬ام ب¹¨¯ه ال§®ر�ة فق/ ال¯فË¨´ اس³¦³اج: Ǵ أ�¶ا انª¬امه وان½µاقه مع ، ال§¦¨ح ل¨¾ م¸ بل �¸¯
   ال®اقع.
 م²? انª¬ام ال¦ل مع م¹½®ق ال©¸
لة -       
  الأمÊلة والأق®ال + سلامة اللغة -      
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تعلأنها--::ال�¨ةال�¨ة
ق®اق®اع² ال©¹½'-
©¹½'ال©¹½' الأرس½¼ان إذإذاق´ال¦ق´:
ل®اقع.

لأق®ال + سلامة اوالأق®ال + سلامة اللغةالأمÊلة
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ومنطق الخصومم أو يؤخر بين مرحلتي الدفاع يمكن للمترشح أن يقدّ 

 

 دافع ع� ص�ة ه®ه الأÊ¥وحة    "-اس³¦³اجي-ف¥ضيال¥7اض¶ات ع¿ارة ع� ن¬5 " ب¶¥�: ال±اني: *ق£لال¤£ض£ع 

(ال¤£ض£ع ال±اني) ع¦اص¥ الإجا�ة ال¤�©ات العلامة  
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́�اض¨ات ت¤ه¶´:   ¨في).. (أو أt ت©ه¨² آخ´ وÕوم¹ه¬ها م®ض®ع ال
و́ر�ة وم½لقة،  إذا ال·ائعة:الف¸¥ة  ́�اضي ي¹½ل' م³ مµاد¡ أول¨ة، ض ́�اض¨ة فإن Ãان الاس¯²لال ال ف́ة ال ال©ع

́�اض¨ات نª' �ق¨¹ي اس¯¹¯اجي)( ت¯§ف �ال§¦ة وال¨ق¨³ م³ ح¨Ð خ½¯ها ون¯ائ¬ها.  ال
ض́ي  نق¶Áها: ́�اض¨ات نª' ف  .-اس¯¹¯اجي –ال
و́ إذا سلّ  ال¤·$لة:  ع¹ها؟حة Ã¨ف �©
¹¹ا إثµاتها وال²فاع ©¹ا �§¦ة هÄه الأ¿

 اللغةسلامة  -
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ان اله²¹سي مغاي´ لل©
ان اله²¹سي الإقل¨t².ال¤¬ل¤ة الأÊ¥وحة: م¦©5 ع¥ض
:¾Í£¤ف ال 'ªارة ع³ نµ́�اض¨ات ع ض́يال  .-اس¯¹¯اجي-ف
تّ́  ال©ªل©ات ت¯ع²د- ال�¨ج:  ²س¨ة.ع¹ه تع²د الأنªاق الهÁ ¹َ (ال©¹½لقات) ت

́�اضي ه® ع²م ت¹اقº ال¹¯ائج مع ال©ق²مات  - مع  ول¨¾ ال©½ا�قةال²اخلي للª¹')  (الانª¬اممع¨ار ال¨ق¨³ ال
    ال®اقع Ã©ا ³Õ إقل¨²س.

 والأق®ال + سلامة اللغة الأمÊلة-

04 

  ونق´ه: ال­²£م ع¥ض م¦©5
ه́ان :ع¥ض م¦©قه½)1 µ́�اضي إن إقامة ال ض́ اعلى ص²ق أو ÄÃب  ال و́رةق¶¨ة ما �ف¯ على  لاع¯©اد �ال¶

́�فات) –ال©ªل©ات  –(ال²µيه¨ات  ص¦¨¦ة وم½لقة م¹½لقات أول¨ة     .وال®اقعم½ا�قة للعقل  وهي ح²ود ،ال¯ع
́�اض¨ة م½لقة ل¼ :نق´ه)2 ́�اضي مع¨ار ال¨ق¨³ ف¨ه الانª¬ام ال²اخلي للª¹'. الاس¯²لاللأن  ،تع² ال¦ق¨قة ال  ال
µ�́¨ ال¦قائ'إن )3 ́�اض¨ة ع²¹ما تÈ¹ل إلى ال¯½µ¨قات ال¯¬ µ�́¨ات"ةال م©ا �¬عل  ،، تفق² دق¯ها وتقع في "ال¯ق

  .ن¯ائ¬ها نµª¨ة
  سلامة اللغة -

04 

  ش­²¶ة:الأÊ¥وحة ��¨ج  ال´فاع ع�
ة́ ال²µاهة وال®ض®ح والµÊات وال©½لق¨ة - Ëه²م ف. 
  ¹¯ائج (ال·ل® م³ ال¯¹اقº ال²اخلي).  الª¹' الأكª¨®مي قائ¼ على انª¬ام وت¹اس' ال©ق²مات مع ال –
́�اض¨ات هي م¬ّ́  الاس¯¹Óاس �©®اقف الفلاسفة والعل©اء �ق®ل بلان¸ي: "إنّ  - ا́ضاتال©µاد¡ ال¯ي ت¦
¼ ال " د اف¯
ا́ن² رسل( ت́   ب®انËارt).   –ب®ل¨غان  -ب
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و́ع¨ة ال²فاع: الاس³¦³اج: و́حة  م¸ ́�اض¨ات عµارة عأن  القائلةالأ¿ و́حة ال ض́ي اس¯¹¯اجي أ¿ ³ نª' ف
ّ́  لÏلÄ ،ص¦¨¦ة  ر ال²فاع ع¹ها وت¹µ¨ها.تق

 م²? ت¹اس' ال¦ل مع م¹½®ق ال©¸
لة  -
    الأمÊلة والأق®ال + سلامة اللغة -
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لامة اللغةق®ال + سلامة اللغة
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 ب¯®س¨ع�عº الµاحÊ¨³ في م¬ال دراسة الإنªان  Èحفّ العل®م ال½µ¨ع¨ة في تفª¨´ الÂ®اه´  ن¬احال¤´خل: 
ة́ الإنªان¨ ا́ءات الÐ¦µ ل¯¸©ل الÂاه  .ةإج

 :Î¦ار الفل¬في للÊفة الإªال¨ة فل
          العل®م و.ال¶µ/ في فلªفة العل®م الانªان¨ة.ي²¹رج الÆ¹ ض©³ إش
ة́ ال½µ¨ع¨ة (قابلة لل²راسة العل©¨ة).    Á�́ ت©اما مÊل الÂاه ة́ الانªان¨ة قابلة لل¯¬  �ع¯ق² الµعº أن الÂاه

 ؟حÁª صاحµة الÆ¹دراسة عل©¨ة دراسة الÂ®اه´ الإنªان¨ة �©
³ هل  ال¤·$لة:
 سلامة اللغة. -
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:Î¦ال Ãصاح ¾Í£م  
Á�́ (غ¨´ قابلة لل الإنªان¨ة الÂ®اه´الÆ¹ أن  ة́? صاحµت ة́  عل©¨ةال²راسة لا ت·¶ع لل¯¬ ال½µ¨ع¨ة) مÊل الÂاه

       )م¶©®نا ش
لا و(ضµ/ ال©®قف 
�عµارات الÆ¹      الاس¯¹Óاس - 

      ´¨ÊËلة العل "لق² ق¨ل ال
ال§ع®.ات ال©¦¨قة ب¨³ ع²ة خ§ائÆ ت¯©¨È  ®لل¯¬ٌ ®م الانªان¨ة، في ح¨Ê¨ات م¸
ة́ الانªان¨ة   ضµ/ ال©®قف ش
لا)(                 دونا ع³ ال½µ¨ع¨ة "   بها الÂاه

 اللغة سلامة -

04 

ة́ ال½µ¨ع¨ــة ال�¨ــج:  ة́ الإنªــان¨ة ال¯ــي ت·¯لــف عـــ³ خ§ــائÆ الÂــاه : (الع®ائـــ' ت¦ل¨ــل خ§ــائÆ الÂـــاه
 الا�ª¯©®ل®ج¨ة)

 Æ م³ الÄات¨ة. وال¯·لّ  ال©®ض®ع¨ة ت¦ق¨' صع®.ة - ق®ان¨³ دق¨قة وص¨اغة ال¯Ë©¨¼ع®.ة ص -
ة́ الانªان¨ة معق²ة في م
®ناتها و¿µ¨ع¯ها.  -    الÂاه
- Æ¹ارات الµع� الاس¯¹Óاس 
 ال§¨اغة ال©¹½ق¨ة لل¦¬ة: -
 + سلامة اللغة والأق®الالأمÊلة  -

04 

®ج¨ة في ال²راسات الانªان¨ة ب¯هÄيÁ ال©¹هج العل©ي وتË¨¨فه مع الا�ª¯©®ل ع®ائ'ت¬اوز ال - وال³ق¶¶½:ال¦ق´ 
ة́ ف́ة عل©¨ة ل³Ë م³ ن®ع خاص.                      ، ح¨¿µ¨عة الÂاه Ð أصÙ¦µ العل®م الانªان¨ة مع

ا́ء ن¯ائج ال²راسات العل©¨ة في م¬ال الÂ®اه´ الانªان¨ة (ال¯ار�خ  - عل¼ الاج¯©اع)  –عل¼ ال¹ف¾  –اس¯ق
 نªان¨ة وتع²د م¹اه¬ها.       العل®م الإأثÙµ تق²م 

 ّ́ µش·§ي م tمع م¹½' ال¯¦ل¨ل.رأ ¼¬ª¹ر ي 
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µ�́ي �©ا ي¯®اف' مع ¿µ¨ع¯ها  الاس³¦³اج: Ǵ تË¨¨ف ال©¹هج ال¯¬ ة́ الانªان¨ة م©
¹ة ل³Ë ش ال²راسة العل©¨ة للÂاه
 وخ§®ص¨¯ها. 

 ال¦ل مع م¹½®ق ال©¸
لة  انª¬امم²?   -
 ق®ال + سلامة اللغةالأمÊلة والأ -
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحا$ت والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                       وزارة التربية الوطنية                            

 2018دورة:                                                                   التعليم الثانوي بكالور) امتحان
 جميع الشعب الشعبة:

 د 30سا و  02 المدة:                اللغة الأمازيغية اختبار في مادة:

 

 16من  1صفحة 

▣
            
              

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 )16من  8  إلى الصفحة 16من  1 ) صفحات (من الصفحة�08حتو� الموضوع الأول على (

Aḍris s teqbaylit:

Tadaddact 

D lewhayem deg lecɣal n Rebbi. Win ur nessin ara Tadaddact, yemlil-itt-id, yili wi i as-

yennan ta d tameṭṭut n Bu Leɣṭuṭ, yezmer ad ixaṭer s uqerruy-is ar d lekdeb. Acimi ? Kan akka 

kan. Mi tt-iwala ad yini ur tezmir ta ad tili d tameṭṭut n yiwen am Bu Leɣṭuṭ.

Maca, daymi qqaren : « Yufa umger titar1-is ». Kra n wayen akken ixuṣṣen Bu Leɣṭuṭ,
tewwi-t nettat. Ma d ayen akk yesɛa izad, ad as-tiniḍ d nettat i wumi t-yekkes. Neɣ ɛad, ḥaca ma 
tefka-as-t nettat s lebɣi-s. Qqaren-as “ Tadaddact ”, dɣa ɣef tewzel, wezzilet. Ladɣa, tettban d 
tawezzlant aṭas aṭas, ilmend n urgaz-is mi ara tbedd tama-s. Netta yessurug d lebda aman seg 

yimi-s d wanzaren-is. Nettat, dɣa, tekkaw. Tekkaw akk maḍi. Deg yiḍarren alamma d aqerru, 

tekkaw, teqqur, ad as-tiniḍ ula d idammen-is daxel, wissen ma leḥḥun. Daɣ netta, ahat, d ayen 
swayes tettban d tawraɣt, d tameḍɛafut, deg tqejjirin-is alamma d iɣesmaren-is, ala iɣsan kan ara 
tettwaliḍ ttembiwilen. Lakin ad yeɣleḍ win ara iǧeɛlen txuṣṣ deg ṣṣifa neɣ tehlek. D lmuḥal. Ama 
d anebdu, ama d ccetwa, leɛmer i tt-yeqriḥ uzɣal neɣ usemmiḍ. Leɛmer i tt-id-teccif tidi, neɣ 
tergagi. Leɛmer tehlik, leɛmer i tt-yeqriḥ uqerruy-is, neɣ i tt-tuɣ tawla.

Ayen i as-yewwi Bu Leɣṭuṭ bezzaf, d aqemmuc. Nettat, dɣa, ad as-tiniḍ ur tesɛi ara akk. A

Rebbi ma tekcem deg-s tḍadect, ternu tzemmeḍ deg tcenfirin-is ɣer daxel, dɣa ad as-tiniḍ ixaḍ. 
Yerna xas tettett, xas tenṭeq s yiwen wawal neɣ sin, tuɣmas-is mačči yella win izemren ad tent-

iwali ; alamma yewhem bnadem amek tettfeẓ lqut, amek, ansi d-tessuffuɣ imeslayen. Yerna,

nnan-t-id, a Rebbi tenna-d yiwen neɣ sin n yimeslayen deg wass ; alamma tettwaḥres kan s 

ssebba tameqqrant. Ma d Bu Leɣṭuṭ, thedder-as kan s wallen. Mi tent-terfed kan deg-s, tesmuqel-

it, netta yeẓra, yefhem d acu i as-tenna. 

                                                
1 Titar : d tajellabt n uglim neɣ n wuzzal ideg ttarran ayen qeṭṭiɛen am : umger, ajenwi...
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���حتو�� الموض الموضوع الأول على

t 

nessin ara Tadaddact, yn ara Tadadd

ixaṭer s uqerruyer s uqerruy-is ar d-is

d tameṭṭut n yiwen am Bṭut n yiwen

umger ttitari 1-is ». Kra nis ». K

ɛa izad, ad asd, ad as--tiniḍ d nettiniḍ
ren-en-as “s “ Tadaddact dadd ”, d

d n urgaz-is mi ara tbedurgaz-is mi ara

ettat, dɣa, dɣa tekkaw. Tekekka

tiniḍ ula d idammenḍ ula d idamm -i

awraɣt, d tameḍɛafut, dd tameḍ
iwilen. Lakin aen. Lakin ad yeɣleḍd ye

ma d ccetwa, leɛmer ccetwa, i

Leɛmer tehlik, leɛmer er tehlik, i t

Ayen i as-yewwi Bu Ln i as-yewwi B

Rebbi ma tekcem deg-i ma tekcem deg-ss
Yerna xas tettettrna xas tet , xas
iwaliiwali ; alamm; alamma y
nnan-t-id, a Rnnan-t-id,

sssebba tamsebba
, netta 
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16من  2صفحة 

▣
Daɣ netta, ad yili Bu Leɣṭuṭ yesneḥniḥ-d azniq azniq, yezzuɣur-d ajerbub-is deg lqaɛa, 

yesmaray-d isusfan ɣef tamart-is… Akken kan i d-yekcem s axxam, tefka-t-id tewwurt n usqif-

nsen ɣer daxel, tqabel-it-id Tdaddact, dɣa ad ak-yeḍher ibeddel akken ma yella : wellah Bu 

Leɣṭuṭ-nni ! Wellah ileddayen-nni…Yekkaw akk deg yiwet n teswiɛt ; ifenɣaren-nni-ines uɣalen 
ɣer daxel ; lḥaṣun udem-is akk teɣli-d fell-as “ ṣṣifa-nni n lɛaqel ” iɣef yettnadi deg tejmaɛt, ur tt-

yufi. Bu Leɣṭuṭ, lḥaṣun, yuɣal d argaz am yirgazen, imi kan tesked deg-s s wallen-is Tdaddact !   

Ziɣen mačči d lqedd aɣezzfan neɣ d tuzert i ttaggaden lɛibad. Daɣ netta, kra n wid akken 
yeqqaren i Bu Leɣṭuṭ “ susem...”, akken ara d-mlilen yid-s, nettat, ad susmen, ad brun i wallen-

nsen, am wakken d izem i ten-id-iqublen.   

Belɛid At Ɛli, Ittafttaren n Belɛid, Boudouaou, Dar Khettab, 2014, Sb. 304, 305.

Tuttriwin: 
I) Tigzi n uḍris : (/12) 

1. Ayɣer i as-qqaren Tadaddact i tmeṭṭut n Bu Leɣṭuṭ ?

2. Amek i tga ṭṭbiɛa n Tdaddact ? 

3. Acu-t wanaw n uḍris-a ? Ini-d ayɣer. 

4. Kkes-d seg tseddart tis snat awalen yezdi uẓar, semmi-d yal yiwen. 

5. Beddel ayen yettuderren deg tefyirt-a s umyag ilaqen mebla ma ibeddel unamek : 

« Tettban d tawraɣt ». 

- Efk-d talɣa-ines taḥerfit.

6. Err tafyirt-a ɣer wunti asuf :

« Akken ara d-mlilen yid-s, nettat, ad susmen, ad brun i wallen-nsen ».

7. Semmi-d isumar n tefyirt-a : 

« D izem i ten-id-iqublen ».

8. Sleḍ tafyirt-a ilmend n talɣa d twuri : 

« Yufa umger titar-is ».

II) Afares s tira : (/08) 

Mgaraden yimdanen deg tmetti ideg tettidireḍ : yal yiwen amek iga, yal yiwen d ṭṭbiɛa-s.

          -  Aru-d aḍris ideg ara d-tgelmeḍ yiwen n umdan i tessneḍ akken ilaq.  

          -  Ḍfer ayen iwatan deg tɣessa d tutlayt.  
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▣
Aḍris s tcawit: 

Tadaddact 

D abhat deg lecɣal n Rebbi. Win ur yessinen ca Tadaddact, yemlaqqa-tt-id, yella wa as-

yennan ta d tameṭṭut n Bu Leɣṭuṭ, yenjem ad ixaṭer s yixef-nnes ɣir d tiserkas, maɣer ? Hamma 

berk, daɣa ad tt-iẓer ad yini ur tezmir ta ad tili d tameṭṭut n yict am Bu Leɣṭuṭ.

Maca, ɣef wa i qqaren : « Yufa umjer titar1-nnes». Cci yellan ixuṣṣ Bu Leɣṭuṭ, tewwi-t
nettat. Ma d cci i ɣer-s izad, ad as-tinid i nettat i mumi t-yekksa. Neɣ ɛad, ḥaca ma tuca-as-t nettat 

s uxsay-nnes. Qqaren-as “Tadaddact”, ma ɣef teggezlent, d tagezzlant. Annak, tettban tegzel 

xirella xirella, ilmend n urgaz-nnes ald tbedd tma-nnes. Netta yessladday aked tinzar-nnes 

ttellfent s waman. Nettat, teqqur, tcuḥ seg yiḍarren ɣer yixef, ad as-tinid aked idammen ur gguren 

ca deg yiẓewran-nnes, ahat d ayen smayes tettban d tawraɣt, d tazdadt seg tfednin ɣer wudem, a 
yeqqimen deg-s d aglim ilayem iɣsan. Maca yeɣleṭ win yessersen ur teḥli ca deg zzin neɣ tuḍen. 
D awezɣi. Ama d tajrest neɣ d anebdu adma i tt-yettḍurra uzɣal neɣ usemmiḍ. Leɛmer ur tt-tseqqi 

tidi neɣ terjiji. Adma tettaḍen, ur tt-ineqq yixef-nnes ur tt-tetteṭṭef tmest.

Cci i as-yewwi Bu Leɣṭuṭ labas, d imi. Nettat, ad tinid ulac ɣer-s ṭul, imi-nnes am txatemt, 

ya Rebbi ma tudef deg-s tdaḍt, yerni tessekmac ticenfirin-nnes daxel, amzun yegni yimi-nnes. 

Yerni akedma tettett, akedma tessiwel s wawal neɣ sen, tiɣmas-nnes ulac win aha hent-yeẓren :

mɣir ad yebhet bnadem mukca tetteffeẓ učči, manis i d-tessraga awalen, yerni nnan-t-id ya Rebbi 

ma tettutlay awal neɣ sen deg wass, mɣir ad tettwakmer s ssebbet d tameqqrant. Ma d Bu Leɣṭuṭ 
tettutlay-as ɣir s tiṭṭawin, mi hent-terfed ɣer-s berk, ad taqqel deg-s, netta yeẓra, yefhem matta i 
as-tenna.

Aked netta ad yili Bu Leɣṭuṭ yettḥewwam-d azqaq azqaq, yezzuɣir-d icelliqen-nnes deg 

tmurt, yessmaray-d tisusaf ɣef tmart-nnes... Ɣir mukca i d-yudef axxam, tessidef-t-id teɣrabt n 
usqif-nsen ɣer daxel, tqabel-it-id Tdaddact, kker yembeddal wudem-nnes ammek yella : wellah 

Bu Leɣṭuṭ-din ! Wellah ileddayen-inin... Cuḥen ukkel din din ; aked tinzar-nnes qqurent ;

lmuhim, udem-nnes akk tuḍi-d fell-as “ssifet-innit n lɛaqel” iɣef yettruzzi deg tejmaɛt, ur tt-yufi. 

Bu Leɣṭuṭ, iwella d argaz am yirgazen, di texẓer-it s waṭṭiwen-nnes Tdaddact ! 

Ziɣ maci d tizzegret neɣ d tizewri i ttaggaden yudan. Tani netta, laca n wa yeqqaren i Bu 

Leɣṭuṭ “susem...”, ald mlilen yid-s, nettat, ad susmen, ad ssersen tiṭṭawin-nsen, ad tinid d arr i 

hen-id-iqablen. 

Belɛid At Ɛli, Ittafttaren n Belɛid, Boudouaou, Dar Khettab, 2014, Sb. 304, 305. 

                                                
1 Titar : D tajellabit n uglim neɣ n wuzzal ideg ggaren tɣawsa yemḍan am : umjer, ajenwi neɣ d agestur...
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▣
Tuttriwin: 

I) Tigzi n uḍris : (/12) 

1. Maɣer i as-qqaren Tadaddact i tmeṭṭut n Bu Leɣṭuṭ ?

2. Mukca i temmugg ṭṭbiɛet n Tdaddact ?

3. Matta yella wanaw n uḍris-a ? Ini-d maɣer.

4. Kkes-d seg tseddart tis sent awalen yezdi uẓar, semma-d kul ict. 

5. Beddel ayen yettuderren deg tefyirt-a s umyag iwatan mebla ma ad ibeddel unamek : 

« Tettban d tawraɣt ». 

- Uc-d talɣa taḥerfit-nnes. 

6. Uɛa tafyirt-a ɣer wunti asuf :

« Ald mlilen yid-s, nettat, ad susmen, ad ssersen tiṭṭawin-nsen ».

7. Semma-d isumar n tefyirt-a : 

« D arr i hen-id-iqablen ».

8. Sleḍ tafyirt-a ilmend n talɣa d twuri :

« Yufa umjer titar-nnes ».

II) Afares s tira : (/08) 

Mgaraden yudan deg tmetti ideg tetteddred : kul ict mammek yemmugg, yal yiǧǧ s ṭṭbiɛet-
nnes. 

          -  Ari-d aḍris ideg aha d-tgelmed amdan seg yudan i tessned mukca ilaq. 

          - Ḍfer matta iwatan deg tɣessa d tutlayt.
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▣
 ثادادّاشتت

ذابهاث ذي شذغآل ن رآبّي. وين ؤر يآسّينآنشا ثادادّاشت، يآملاقّات، يآلاّ واسيآيآنّان ثا ذ ثامآطّوث ن بولغطوط، 
؟ هامّا برك، داغا أتيزآر أذ ييني ؤر ثآزمير ثا أذ ثيلي ثا  ذيخاطآر س ييخآف نّآس غير ذ ثيسآركاس، ماغآريآنجآم أ

 تامآطّوث ن ييشت أم بولغطوط.

. شّي يآلاّن ئخوص بولغطوط، ثآوّيث نآتّاث. ما ذ شّي ئ نّآس" 1"يوفا ؤمجآر ثيثار : ماشا، ف وا ئ قّارآن
مومي ئثيآكسا. نيغ عاذ، حاشا ما ثوشاسيث نآتّاث س وآخساي نّآس. قّارآناس  غآرس ئزاذ، أسثينيذ ئ نآتّاث ئ

"ثادادّاشت"، ما ف ثآةّآزلنت، ذ ثاةآزلانت. أنّاك، ثآتّبان تّاةآزلانت خيرآلاّ خيرآلاّ، ئلمآند نورةاز نّآس ألد ثبآد ثما نّآس. 
ور، ثشوح سآظ ييضارّآن غآر ييخآف، أذسثينيث أكذ نآتّا يآسلادّاي أكآذ ثينزار نّآس تّآلفآنت س وامان. نآنّاث، ثآقّ

ئذأمّآن ؤر ةّورآن شا ذآظ ييزوران نآس، اهاث ذايآن مايآس ثآتّبان ذ ثاوراغث، ذ ثازدات سآظ ثفآذنين غآر ووذآم، ا 
أما ذ  يآقّيمآن ذيس ذاةليم ئلايآم ئغسان. ماشا يآغلآط وين يآسّآرسآن ؤر ثآحليشا ذي زّين نيغ ثآتّاضآن. ذاوآزغي.

ثاجرآست نيغ ذانآبذو أدما ئتيآتّضورّا ؤزغال نيغ ذاسآمّيض. لآعمآر ؤتسآقّي ثيذي نيغ ثآرجيجي. أدما ثآتّاضآن، ؤر 
 تينآقّ ييخآف نّآس ؤر تّثآتّآطّآف ثمآست.

شّي ئسيآوّي بولآغطوط لاباس، ذيمي، نآتّاث، أذ ثينيذ ؤلاش غآرس طول، ئمي نّآس ام ثخاثآمت، يا رآبّي ما 
ذآف ذيس ثداتّ، يآرني ثآسّآكماش ثيشآنفيرين نّآس ذاخآل، أمزون يآةني ييمي نّآس. يآرني أكآذما ثآتّآتّ، أكآذما ثو

آ= ؤتشي، فر أذ يآبهآث بنادّآم ماكشا ثآتّ: مغي ثآسّيوآل س واوال نيغ سآن، ثيغماس نّآس ؤلاش وين أهآنت يآ=رآن
ي ما ثآتّوثلاي اوال نيغ سآن ذآظ واسّ، مغير أذ ثآتواكمآر س سّآبّآث مانيس ئدثآسّراةا أوالآن، يآرني نانيثيد يا رآبّ

تامآقرانت. ما ذ بولآغطوط ثآتّوثلاياس غير س واطّيوآن، مي ئهآنت ثآرفآذ غآرس بآرك، أذ ثاقّآل ذيس، نآتّا يآ=را، 
 يآفهآم ماتّا ئسثآنّا.

وغيرآد ئشآلّيقآن نّآس ذآظ ثمورث، يآسمارايد اكآذما ناتّا أذ ييلي بولآغطوط يآتّحآوّامد أزقاق أزقاق، يآزّ 
ثيسوساف غآف ثمارث نّآس... غير ماكشا ئديوذآف أخّام، ثآسّيذآفيثيد ثآغرابث ن ووسقيف غآر ذاخآل، ثقابآلثيد 

  ;ن ذينشوحآن ؤكّآل ذي و االله ئلآدّايآن ئنين ...  !: و االله بولآغطوط ذين ثدادّاشت، كّآر يآمبآدّال ووذآم نّآسمآكشا يآلاّ 
لموهيم، ؤذآم نّآس ؤكّ ثوضيد فآلاّس "صّيفآث ئنين ذ لعاقآل" ئغآف يآتّروزّي ذي لجماعث،  ; أكآذ ثينزار نّآس قّورآنت

  !ؤتّيوفي. بولآغطوط، ئوآلاّ ذارةاز أم ييرةازآن، ثآغزآريث س واطّيوآن نّآس ثدادّاشت

"سوسآم..."،  ي نآتّا لاشا ن وا يآقّارآن ئ بولآغطوطزيغ ماشي تّيزآيرآت نيغ ذ ثيزآوري ئ تّاةّاذآن يوذان. ثان
 ألد مليلآن ييذآس، نآتّاث، أذ سّآرسآن ثيطّاوين نسآن، أذ ثينيذ ذ أرّ ئ هآن ئديقابلآن.

                                    Belɛid At Ɛli, Ittafttaren n Belɛid, Boudouaou, Dar Khettab, 2014, Sb. 304, 305. 
 

 

 

 :وينتريثو
I( ؤضريـــــسن ثيةزي   : )12(/ 

 ؟ دادّاشت ئ ثمآطّوث ن بولغطوطماغآر ئسآقّارآن ث.1

 ؟ مآكشا ئثآمّوظ طّبيعآث ن ثاداداشت.2

 . ؟ ئنيد ماغآر ماتّا يآلاّ واناو ن وآضريس أيا.3
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ...جآلّبيث نوةليم ئذآظ ةّارآن ثغاوسا يآمضان أم ؤجآنوي ، أمجآر نيغ ذاةآستورتّا : ثيثار 1  
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آنجآم
تامآطتامآطّوث ن

ماشماشا، ف
غآرس ئزاذ،غآرس ئزاذ، أسثيني

ادادّاشت"، ما ف"ثادادّاشت"، ما ف ثآةّآز
سلادّاي أكآذ ثينزنآتّا يآسلادّاي أكآذ ثينزار نّآس

 ةّورآن شا ذآظآن ؤر ةّورآن شا ذآظ ييزورا
ذاةليم ئلايآم ئغساذيس ذاةليم ئلايآم ئغسان. ماش

و أدما ئتيآتّضورّغ ذانآبذو أدما ئتيآتّضورّا ؤز
آتّآطّآف ثمآست.س ؤر تّثآتّآطّآف ثمآست.

وط لاباس، ذيمي، نآتّاثلآغطوط لاباس، ذيمي، نآتّاث
كماش ثيشآنفيرين نّآس ثآسّآكماش ثيشآنفيرين نّآس

 نّآس ؤلاش وينثيغماس نّآس ؤلاش وين أهآن
رآبّيثيد يا رآبّ بي ما ثآتّوثلاي ما ثآتّوثلاي اوالا

س واطّيوآن، مي غير س واطّيوآن، مي ئهآنت

غيرآد ئوغيرآد ئق أزقاق، يآ أزقاق أزقاق، يآزّ 
، ثآسّيذآفيثيد ثآغرف أخّام، ثآسّيذآفيثيد ثآغرابث

و االله ئلآدو االله ئلآدّايآن ئن!!ذطوط ذين
صيفآث ئنين ذ لعاقآلس "صّيفآث ئنين ذ لعاقآل" ئغآف

!!ثدادّاشتوآن نّآس ثدادّاشت

ن وا يآقّارآن ئ بولاشا ن وا يآقّارآن ئ بولآغطو
ابلآن.

By ey ly
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▣
  

 ئشت. ليآزذي ؤ=ار، سآمّاد ك نكّآسد سي ثسآدّارث ثيس سآنت أوال.4

 : واثان مابلا ما أذيبآدّآل ؤنامآكبآدّآل أوال يآتّوذرآن ذآظ ثآفييرث أيا سو مياظ ئ.5

  .  »تّاوراغثثآتّبان  « 

 . آرفيث نّآسؤشآد ثالغا ثاح-

 : ؤعا ثافييرث أيا غآر وونتي أسوف.6

  ».       ألد مليلآن ييذآس، نآتّاث، أذ سّآرسآن ثيطّاوين نسآن  « 

   : سآمّاد ئسومار ن ثآفييرث أيا.7

 ». ذ أرّ ئ هآن ئديقابلآن «  

  : ثالغا ذ ثووري إلمند ن صلآض ثافييرثا .8

 .»يوفا ؤمجآر ثيثار نّآس < 

II(  أفاريس س ثيرا : )08(/ 
 : كل ئشت مامّآك يآمّوظ، يال ييدج س طّبيعآث نّآس.  ذآرآتّآدّثمةاراذآن يوذان ذآظ ثمآتّي ئذآظ 

 ق.وذان ئ ثآسنآذ موكشا ئلايس ئذآظ ها دثةآلمآذ أمذان سآظ يأضر دأري-

 ثوثلايث.  ذا ئواثان ذآظ ثغآسّا ضفآر مات -

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m

5

»

-- mؤؤشآد ث

66om.omؤعا ثافييؤعا ثافييرث أي

س،« «  cآسآ cذ cيذييذيي cيييييييييييييييييي cننcلآلآلآننلآلآcoيلآلآيلآيلآيcoلليلليلcoمملمملممcoددcoللددلللدددللcoأأcoئسومار نسآمّاد ئسومار ن ثآفييرث أيا 

ئ.هآآههآههه.آآآننآآ.ننnئدئدئnدnييقييقققييnققااقققاااققnاااااnبببلآلآبببلآلآلآببلآببnلآلآنلآلآnنن ..أرّ n««

ثالغا ذ ثوثالغا ذ ثووريند نإلمند نثاثافييرثا

oس o.»»نّّآنّآسآ
(

 كل ئشت مامّآك: كل ئشت مامّآك يآمّوظذآردّ

يوذان ئ ثآسنآذوذان ئ ثآسنآذ موكشان سآظ ي
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▣
ttadaddact 

d leuhayem deg lec$al n rRebbi. uin ur nessin ara tadaddact, yemlilittid, yili ui i 

asyennan ta d tameTTut n bu le$TuT, yezmer ad ixaTer s uqerruyis ar d lekdeb. acimi ? 

kan akka kan. mi ttiuala ad yini ur tezmir ta ad tili d tameTTut n yiuen am bu le$TuT. 

maca, daymi qqaren : « yufa umger titar1is ». kra n uayen akken ixuSSen bu le$TuT, 

teuit nettat. ma d ayen akk yesâa izad, ad astiniD d nettat i umi tyekkes. ne$ âad, Haca ma 

tefkayast nettat s leb$is. qqarenas “ tadaddact ”, d$a $ef teuzel, uezzilet. lad$a, 

tettban d tauezzlant aTas aTas, ilmend n urgazis mi ara tbedd tamas. netta yessurug d 

lebda aman seg yimis d uanzarenis. nettat, d$a, tekkau. tekkau akk maDi. deg yiDarren 

alamma d aqerru, tekkau, teqqur, ad astiniD ula d idammenis daxel, uissen ma leHHun. da$ 

netta, ahat, d ayen suayes tettban d taura$t, d tameDâafut, deg tqejjirinis alamma d 

i$esmarenis, ala i$san kan ara tettualiD ttembiuilen. lakin ad ye$leD uin ara ioeâlen 

txuS deg SSifa ne$ tehlek. d lmuHal. ama d anebdu, ama d ccetua, leâmer i ttyeqriH 

uz$al ne$ usemmiD. leâmer i ttidteccif tidi, ne$ tergagi. leâmer tehlik, leâmer i 

ttyeqriH uqerruyis, ne$ i tttu$ taula. 

ayen i asyeui bu le$TuT bezzaf, d aqemmuc. nettat, d$a, ad astiniD ur tesâi ara akk. 

a rebbi ma tekcem degs tDadect, ternu tzemmeD deg tcenfirinis $er daxel, d$a ad 

astiniD ixaD. yerna xas tettett, xas tenTeq s yiuen uaual ne$ sin, tu$masis macci yella 

uin izemren ad tentiuali ; alamma yeuhem bnadem amek tettfeZ lqut, amek, ansi 

dtessuffu$ imeslayen. yerna, nnantid, a rebbi tennad yiuen ne$ sin n yimeslayen deg uass ; 

alamma tettuaHres kan s ssebba tameqqrant. ma d bu le$TuT, thedderas kan s uallen. mi 

tentterfed kan degs, tesmuqelit, netta yeZra, yefhem d acu i astenna. 

da$ netta, ad yili bu le$TuT yesneHniHd azniq azniq, yezzu$urd ajerbubis deg 

lqaâa, yesmarayd isusfan $ef tamartis… akken kan i dyekcem s axxam, tefkatid 

teurt n usqifnsen $er daxel, tqabelitid tdaddact, d$a ad akyeDher ibeddel akken ma 

yella : uellah bu le$TuT nni! uellah ileddayen nni… yekkau akk deg yiuet n tesuiât ; 

ifen$aren nni ines u$alen $er daxel ; lHasun udemis akk te$lid fellas “ SSifanni n lâaqel 

” i$ef yettnadi deg tejmaât, ur ttyufi. bu le$TuT, lHasun, yu$al d argaz am yirgazen, 

imi kan tesked degs s uallenis tdaddact !   

zi$en macci d lqedd a$ezzfan ne$ d tuzert i ttaggaden lâibad. da$ netta, kra n uid 

akken yeqqaren i bu le$TuT “ susem...”, akken ara dmlilen yids, nettat, ad susmen, ad brun 

i uallen nsen, am uakken d izem i tenidiqublen.   

Belɛid At Ɛli, Ittafttaren n Belɛid, Boudouaou, Dar Khettab, 2014, Sb. 304, 305.

                                                
1 titar : d tajellabt n uglim ne$ n uzzal ideg ttarran ayen qeTTiâen am : umger, ajenwi... 
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▣
:

I) ttigzi n uDris  : (/12) 

1. ay$er i asqqaren tadaddact i tmeTTut n bu le$TuT ? 

2. amek i tga TTbiâa n tdaddact ? 

3. acut uanau n uDrisa ? inid ay$er. 

4. kkesd seg tseddart tis snat aualen yezdi uZar, semmid yal yiuen. 

5. beddel y  yettuderren deg tefyirta s uumyag ilaqen mebla ma ibeddel unamek : 

« ttettban d taura$t ». 

- efkd tal$a ines taHerfit. 

6. err tafyirta $er unti asuf : 

 « aakken ara dmlilen yids, nettat, ad susmen, ad brun i uallen nsen ». 

7. semmid isumar n tefyirta : 

« dd izem i tenidiqublen ». 

8. sleD tafyirta m  tal$a d tauri :  

«  yufa umger titaris ». 

II) afares s tira   : (/08) 

 mgaraden yimdenen deg tmetti ideg tettidireD : yal yiuen amek iga, yal yiuen d 

TTbiâas. 

            - aDris ideg ara dtgelmeD yiuen n umdan i tessneD akken ilaq. 

    - Dfer ayen iuatan deg t$essa d tutlayt.

 انتهى الموضوع الأول
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▣
 الثاني الموضوع

 )16من  16 إلى الصفحة 16من  9) صفحات (من الصفحة 08على ( لثاني�حتو� الموضوع ا

Aḍris s teqbaylit :
Tuɣalin ɣer taddart

Taddart teččur d ixxamen maca drus i ten-izedɣen, gguǧen akk medden ɣer temdint. Ayen 
akk i d-yefka udrar yečča-t uzaɣar (luḍa) !

Gar wid i yegguǧen yella Urezqi d watmaten-is. Seg wasmi i yemmut baba-tsen, ǧǧan 
taddart, ruḥen ɣer teɣremt. Dinna i ufan aɣrum-nsen d ttawilat i ixuṣṣen taddart ; ɣas akken 
ulawen-nsen ǧǧan-ten dinna, ttmenṭaren (ttcalin) deg yal tazniqt. Acku, akken yebɣu yili : axxam-

ik d axxam-ik ay amdan. Akken i ak-yehwa cali, akken yebɣu yemmenṭar uḍar-ik deg berra, ul-ik

yezga daxel-is ; deg-s i yeṭṭef tasga.
Arezqi, irezzu-d ɣer taddart yiwet n tikkelt deg wayyur, yettas-d ad iẓer wid yeckenṭḍen 

deg-s, deg udrar d yicerfan-is. Wid ur nettruẓ ur nkennu sdat tudert akken tebɣu tesmir-d ssem-is. 

Arezqi, yeẓra anida i tebɣuḍ terreḍ, sani i ak-yehwa tawḍeḍ ; yella wansa i tebdiḍ tikli : seg 
taddart-ik, seg uxxam-ik. Ma yella yeskaddeb win yennan : “ Ma yella iɛreq-ak sani i tettedduḍ, 
muqel seg wansi i d-tekkiḍ”.

Arezqi, mačči d tuɣalin ɣer tala kan i t-id-yettawin ɣer taddart-is, yella wayen-nniḍen ; 
ayen akkenni ur yezmir umdan ad t-id-yessegzi i wayeḍ. Aya d ayen i yettɣimin deg wul, d ayen i 
d-ssekfalen tikwal wuḍan, d ayen i d-ttalsen medden i tziri d yitran. D ayen uɣur irezzu umdan mi 
ara as-yenquqel usirem, mi ara yebdu layas yettsawam-d tasga deg wul-is. Yal mi ara d-yas, 

yettruḥu ɣer tqerrabt, irezzu ɣer uẓekka n baba-s. Yejjem-it. Yectaq imeslayen-is d lewṣayat-is… 
Lɛezza-s mi ara isenned ɣer tmenzit n uẓekka-s, ad yettmeslay yid-s amzun din i yella. Ad 

yesteqsay iman-is, ad yesseḥsab amek ara tili tririt n baba-s. Acku baba-tsen yeẓra ma yella ur 
ddin ara warraw-is deg ubrid n laṣel ad tenger ccetla, ad teqqar tara-nni i wumi yemmed uẓar d 
leqrun aya.

 Aya anwa ara t-yebɣun ? Anwa akka ara iqeblen ad tenger ccetla-ines ? Baba-tsen yefka 

tudert-is d asfel ɣef tidet d laṣel. Yennuɣ, yewwet amek ara yesfeḍ tikerkas d lbaṭel. Yennuɣ d 
wid-nni yesbabbayen lekdub ula i tselnin, iberdan d waṭṭanen...
 Arezqi d aya i yeččuren ul-is. Yeggul ad ikemmel abrid i d-yenǧer baba-s. Iṭij yebda 
ijemmeɛ ijufar n tafat-is, dayen d tameddit. Arezqi ilaq ad yekcem s axxam. 

Murad IRNATEN, Di lǧerra-k ay awal, Tizi Wezzu, Achab, 2015, Sb. 17, 18.en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
mn ɣer temdint. Ayen temdint. Aye

yemmut baba-mut baba-tsen, ǧǧtsen
ixuṣṣen taddart ; ɣas addart ; 

Acku, akken yebɣu yili u, akken yeb
u yemmenṭar uḍarmenṭar uḍa -ik degi

 wayyur, yettaswayyur, yettas-d ad iẓd
ennu sdat tudert akken tenu sdat tudert akk

yehwa tawḍeḍ ; yella wtawḍeḍ ; 
b win yennan : “ n yennan : “ Ma yeM

a kan i ti -idi -yettawin ɣyettaw
id-yessegzi i wayeḍ. Aessegzi i way

n i dn i -ttalsen medden i tz-ttalsen medde

ara yebdu layas yettsayebdu layas y

zu ɣer uẓekka n babar uẓekka n ba -s

ned ɣer tmenzit n uẓekɣer tmenzit n 
ad yesseḥsab amek arasseḥsab a

w-is deg ubrid n laubrid n laṣel ad

ya anwa ara t-wa ara t-yebɣun ?
is d asfel ɣef tidet d laasfel ɣef tide

d-nni yesbabbayen lekdesbabbayen lek
 Arezqi d aArezqi d aya i 
ijemmeɛ ijufar n tafmmeɛ ijufar



 

 2018 بكالور)/ جميع الشعب  /الشعبة: اللغة الأمازيغية :مادة في اختبار

16من  10صفحة 

▣
Tuttriwin : 

I / Tigzi n uḍris : (/12)

1. Melmi i yegguǧ Urezqi ɣer temdint ?

2. At taddart, tuget deg-sen rewlen ɣer temdint. Ini-d ayɣer.

3. D acu i d-yettarran Arezqi ɣer taddart yal tikkelt ?

4. Kkes-d seg uḍris arwasen (aknawen) n wawalen-a : 

- Yeccedha = ...........  - Tamdint = ...........

5. Arezqi, yeččur wul-is. Efk-d tamentilt (ssebba) n waya. 

6. Semmed tafelwit-a :

Timeẓra          
Amyag  yeftin

Izri ibaw Urmir ussid

Ad d-yessegzi ........................... ...........................

7. Sleḍ tafyirt-a ilmend n talɣa d twuri : 

“ Tebdiḍ tikli ”.

8. Semmi-d isumar n tefyirt-a, tiniḍ-d d acu i d-temmal tesɣunt i ten-yeqqnen :

- Seg wasmi i yemmut baba-tsen, ǧǧan taddart.

II / Afares s tira : (/08)

Arezqi ɣas yezdeɣ deg temdint, ur yetthenna ara, yezga yettuɣal-d ɣer taddart ; yeggumma 

ad tt-yettu.  

Tbeddel twacult-ik amkan n tmezduɣt, teǧǧiḍ akk ayen i yeɛzizen fell-ak.

- Aru-d aḍris ideg ara d-talseḍ ayen  i ak(am)-yeḍran.

- Ḍfer taɣessa n wullis. 
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▣
 ثاوآ لّيث غار ؤوقوّارر

 
يوذان ؤكّ غآرثآمدينث. ماتّـا ئ ديوشا ؤكّ ؤذرار أقآوّاريآتشّـورذيخّامآن ماشا ذروس ئ ثآنيزآدغآن، رآحلآن 

  ! ثآتشّـيث لوضا (أمكان يآرسين..لقاع )

جار يّا ئ رآحلآن يآلاّ ؤرآزقي ذ أيثماس نّآس. سآظ واسمي يآمّـوث باباث سآن ئ يآدجّين أقآوّار، روحآن   

ؤلاوآن نسآن دجّـين ثآن ذين،  غآرثآغرآمث. ذين ئ يوفين أغروم نسآن ذ ثغاوسيوين ئ ئخوصآن أقآوّار؛ لاشتا

، سا يآمّـآندار ؤام نّآك أيامذان. ماني ثآخسآذ ؤ: أخّام نّآك ذاخّ تّـلآمدارآن ذآظ يال أزآقاق. أشكو، سايآخس يآلاّ

 ئ يآطّـآف ثاغمآرث.  ذآ؛ ذآ ؤضارنّآك بآرّا، ؤل نّآك يآقّـيم ذاخآل نّآس

ار ذ  زآر يّا ئ يآطّـفآن ذآظ ؤقآوّار، ذ ؤذزيث ذآظ ؤيور، يآتّـاسد أذ أرآزقي يآتّـجآبّـاد غآر ؤقآّوّار ثيشت ن ثيكآل

را ماني زان ؤذئكآنّـان شا سداث ثمآدّورث أمّين ئ ثآخس ثآسميرد سّـآم نّآس. أرآزقي، يآزييحرارّاذآن  نّآس. يّا ؤذيآتّـرآ

ؤخّام نّآك. ما يآلاّ  وّارنّآك، سآ ظ: سآظ ؤقآ ؛ يآلاّمانيس ئ ثآبذوذ ثيكلي ثآخسذ ثوعيذ، ماني ثآخسذ آذتّـاوضآذ

 ". مانيس ئ دثوسيذ  رآذ، أقّـآل سآظآّ ما يآلاّ ئعآرقاك ماني ئ ثآّ":  يآسّـآركآس وين يآنّـان

ي أرآزقي، ماشي تّـاوآلّـيث غآر ثالا بارك ئ ثيديتّـاوين غآر ؤقآوّارنّآس. ثآلاّ ثغاوسا ثيشت، ماتّـا م

وول، ذ ماتّـا ئ دسّـآكفالآن ثيكوال ييضآن، ذ  ي ئ وأيض. تّـاي ئ يآتّـغيمان ذآ ظآؤريآزميرشا ؤمذان أذ تيديآسّـآ

نآزماتّـا ئ دتّـالسآن يوذان ئ ثزيري ذ ييثران. ذ ماتّـا ئغآريآتّـروحا ؤمذان مي أهاسّيروح ؤسيرآم، مي أها يآبذو ؤو

غآر ؤنيل ن باباس. ئضيقيث. يآشتاق ثوثلايث  م يآتّـساوامد ثاغمآرث ذآظ وول نّآس. يال مي أها دياس، يآتّـروحا

 نّآس ذ لآوصاياث نّآس... شّان نّآس ألدا أذ ئسآنّـآذ غآرثمآنزيث ن ونيل نّآس، أذيآتّـوثلاي ييذس أمزون ذين ئ يآلاّ.

شا ثاروا را ما يآلاّ ؤذؤزأذيآسّـآقساي ئمان نّآس، أذيآتوآهّـآر مامّـآك أها ثيلي ثريريث ن باباس. أشكو باباثسآن يآ

  وآر نّـآس كآم ن لآقرون.زؤ ، أذيآقّـار ؤشيضوئذين ئ مومي يآنّآس ذآظ ؤبريذ ن لاصآل أتّـآمّـير شّـآثلآث

؟ باباثسآن يوشا ثامآدّورث نّآس ذاسفآل  ؟ مآنّي وا أذيقآبلآن أتّـروح شّـآثلآث نّآس مآنّي وا أذيآخسآن أنـآشتا أيا

 غ، يوثا مامّـآك أذيآسفآض ثيسآركاس ذ لباطآل...غآف ثيذآت ذ لاصآل. يآنّـو

أرآزقي ذايا ئ يـآتشّـورآن ؤل نّآس. يآدجّـول أذ ئكآمّـآل أبريذ ئ ديآنجآرباباس. ثافوكث ثآبذوثجآمّـآل ثيفاوث 

 نّآس، ذايذين تّـامآدّيث. أرآزقي يوما فآلاّس أذياذآف غآرؤخّام.

Murad IRNATEN, Di lǧerra-k ay awal, Tizi Wezzu, Achab, 2015, Sb. 17, 18.en
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ثآتشّـيث

جار يّ

غآرثآغرآمث.غآرثآغرآمث. ذين

لآمدارآن ذآظ يتّـلآمدارآن ذآظ يال أزآق

آك بآرّا، ؤل نّآكضارنّآك بآرّا، ؤل نّآك يآقّـيم ذ

يآتّـجآبّـأرآزقي يآتّـجآبّـاد غآر ؤقآّوّار ي

ان ؤذئان ؤذئكآنّـانززا ؤذيآتّـرآآس. يّا ؤذيآتّـرآ

؛؛ يآلاّمان آذتّـاوضآذي ثآخسذ آذتّـاوضآذ

آّ ئعآرقاك ماني ئ ثآّما يآلاّ ئعآرقاك ماني ئ ثآّ

ر ثالا بارك ئّـيث غآر ثالا بارك ئ ثيدي

أيض. تّـاي ئ ي ئ وأيض. تّـاي ئ يآتّـغيمان

ماتّـا ئغآريآتّـروحن. ذ ماتّـا ئغآريآتّـروحا ؤمذان

غآر ؤدياس، يآتّـروحي أها دياس، يآتّـروحا

زيث ن ونيل نّآس،آرثمآنزيث ن ونيل نّآس، أذيآ

س. أشكو باث ن باباس. أشكو باباثسآن يآ

وآر نّـآسزؤزؤآآآئ مومي يآ

؟ باباثسآن يوشا؟ باباثسآن يوشا ثامآدّوث نّآس

 ثافوكث ثآبذوثجآاباس. ثافوكث ثآبذوثجآمّـآل ث
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▣
 : ين وثوتريي

 
I. 12( : ؤضريـــــسن ثيةزي /( 

 ؟ مـآلمي ئ ئيـارحآل ؤرآزقي غآرثآمدينت.1
 آن رآولآن غآرثآمدينث. ئنيدماغآف.س ث ذآظوثور، أث ؤقـآوّا.2
 ؟ مـاتّـا ئ ديآتّـوعان أرآزقي غآرؤقـآوّار يال ثيكآلث.3
 : ن) ن واوالآن أيان (أكناوآؤضريس أرواس كّـآسـد سآ ظ.4

 ...............  =ت  ثامذين.............،   = ئضيق  -   
 ؟ أرآزقي يآتشّـور وول نّآس. ماتا ثامآنتيلت ن وايا.5
 لويث أيا :آتشّار ثاف.6

 اثيمزر  ئباوو ئزري    ؤورمير ؤوسّيذذ             
 مياڨ يفثينأ

 أد ديآسّآةزي ..........................  ...........................
 

 
 : ئلمآند ن ثالغا ذ ثووري اسـلآض ثافييرث.7

 ".ثابذوذ ثيكلي"  
 : سـآمّـاد ئسومار ن ثآفييرث أيا، ثينيذ د مـاتّـا ئ دثـآمّـال ثآسغونت ئ ثآنيآقّـنآن.8

 .سآظ واسمي يآمّـوث باباثسآن، دجّـين أقـآوّار  -   
  

II. 08(: أفارآس س ثيــــــرا/( 
 ماأثيـآتّـو.آ اس يآتّـوآلاّد غآرؤقـآوّار؛ يآزقي ذآظ ثآمدينث، ؤذيآثهآنّـيشا، أكّـسايآزدآغ ؤرآ

 ثبـآدّآل ثواشولث نّـآك أمكان ن ثمآزدوغث، ثـآدجّـيذ ؤكّ يّـا ئ ئعآزّآن فآلاّك.
 ). ّ�ئكيآضران ( ئميآضران ماتا أها دثـالسـآذ ظ أضريس ئذآ أريد-       

 .سا ن ووّليسأضريس أذيآبنو غاف ثغآ     - 
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 أيا، ثينيذ د مـاتّـاييرث أيا، ثينيذ د مـاتّـا ئ دثـآم
aنa،aددaجججـــججaيــaّaينينيييننييcaننcaأأcaققـقcaآـcaآوآآcaووcaّّcaااcرر آسآسآنآ .ث

ـاس يآتّـوآلاّد غآرؤقاس يآتّـوآلاّد غآرؤقـآوّاشا، أكّـ
ؤكّ يّـا ئ ئعآزّآنجّـيذ ؤكّ يّـا ئ ئعآزّآن فآلاّك.

).).ضران( ئميآضران
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▣
Aḍris s tcawit :

Tawellit ɣer uqewwar

Aqewwar yeččur d ixxamen maca drus i ten-izedɣen, reḥlen yudan ukk ɣer temdint. Matta 

i d-yuca ukk udrar tečč-it luḍa (amkan yersin ) !

Jar yya i ireḥlen yella Urezqi d ayetma-s. Seg wasmi i yemmut baba-tsen, ǧǧin aqewwar, 

ruḥen ɣer teɣremt. Din i ufin aɣrum-nsen d tɣawsiwin i ixuṣṣen aqewwar ; lacta  ulawen-nsen 

ǧǧin-ten din, ttlemdaren deg yal azqaq. Acku, sa yexs yella : axxam-nnek d axxam-nnek ay 

amdan. Mani texsed ugir, sa yemmendar uḍar-nnek berra, ul-nnek yeqqim daxel-nnes ; deg-s i 

yeṭṭef taɣmert.

 Arezqi yettjebba-d ɣer uqewwar tict n tikkelt deg uyur, yettas-d ad iẓer yya i yeṭṭfen deg 

uqewwar, d udrar d yiḥrarraden-nnes. Yya ud yettreẓẓan ud ikennan ca zdat  tmeddurt ammin i 

texs tessmir-d ssem-nnes. Arezqi, yeẓra mani i texsed tuɛid, mani texsed ad tawded ; yella manis i 

tebdud tikli : seg uqewwar-nnek, seg uxxam-nnek. Ma yella yesserkes win yennan : “ Ma yella 

iɛreq-ak mani i teggured, qqel seg manis i d-tusid”.

Arezqi, maci d tawellit ɣer tala berk i t-id-yettawin ɣer uqewwar-nnes, tella tɣawsa tict ; 

matta mi ur yezmir ca umdan ad t-id-yessegzi i wayeḍ. D tay i yettɣiman deg wul, d matta i d-

ssekfalen tikwal yiḍan, d matta i d- ttalsen yudan i tziri d yitran. D matta iɣer yettruḥa umdan mi 

aha as-iruḥ usirem, mi aha yebdu unezgum yettsawam-d taɣmert deg wul-nnes. Yal mi aha d-yas, 

yettruḥa ɣer unil n baba-s. Iḍiq-it. Yectaq tutlayt-nnes d luṣayat-nnes… Ccan-nnes alda ad 

isenned ɣer tmenzit n unil-nnes, ad yettutlay yid-s amzun din i yella. Ad yesseqsay iman-nnes, ad 

yettwehhar mammek aha tili tririt n baba-s. Acku baba-tsen yeẓra ma yella ud ugir ca tarwa-nnes 

deg ubrid n laṣel ad temmir ccetlet, ad yeqqar uciḍu-idin i mumi yeggeɛmer uẓwer unnes kemm n 

leqrun.

  Manni wa ad yexsen anect-a ? Manni wa ad iqeblen ad truḥ ccetlet-nnes ? Baba-tsen yuca 

tameddurt-nnes d asfel ɣef tidet d laṣel. Yennuɣ, yuta mammek ad yesfeḍ tiserkas d lbaṭel...

Arezqi d aya i yeččuren ul-nnes. Yeǧǧul ad ikemmel abrid i d-yenjer baba-s. Tafukt tebdu 

tjemmel tifawt-nnes, daydin d tameddit. Arezqi yuma fell-as ad yadef ɣer uxxam.

                 Murad IRNATEN, Di lǧerra-k ay awal, Tizi Wezzu, Achab, 2015, Sb. 17, 18.
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▣
Tuttriwin:

I / Tigzi n uḍris : (/12)

1. Melmi i yerḥel Urezqi ɣer temdint ?

2. At uqewwar, tuget deg-sen rewlen ɣer temdint. Ini-d maɣef.

3. Matta i d-yettuɛan Arezqi ɣer uqewwar yal tikkelt ?

4. Kkes-d seg uḍris arwasen (aknawen) n wawalen-a :

- Iḍiq = ........... - Tamdint = ........... 

5. Arezqi yeččur wul-nnes. Matta d tamentilt n waya ? 

6. Ččar tafelwit-a :

Timeẓra          
Amyag  yeftin

Izri ibaw Urmir ussid

Ad d-yessegzi .......................... ...........................

7. Sleḍ tafyirt-a ilmend n talɣa d twuri :

“tebdud tikli ”.

8. Semma-d isumar n tefyirt-a, tinid-d matta i d-temmal tesɣunt i ten-yeqqnen :

- Seg wasmi yemmut baba-tsen, ǧǧin aqewwar.

II / Afares s tira : (/08)
Sa yezdeɣ Urezqi  deg temdint, ud yetthenni ca, akkas yettwella-d ɣer uqewwar ; 

yeggumma ad t-yettu.  

Tbeddel twacult-nnek amkan n tmezduɣt, teǧǧid ukk yya i iɛezzen fell-ak.

- Ari-d aḍris ideg aha d-talsed matta i ak(am)-yeḍran.

- Aḍris ad yebna ɣef tɣessa n wullis.
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▣
 

Uvul s tavremt 
 

 tavremt teÏkar tivehmin beccin derus iri tent-izzaven, ahunen midden 

s avrem, awa d-ikfa avrem imda tekci taniri !  

dev wi d-yehunen yelli Arezqi d ayetm-as wa ful aba ti-s uyyen tavremt, 

akken avrem dindev ad agrewen tagella-nesen d haraten wi yusaren dev tevremt, 

akked kud ulawen-nesn uyyen-ten dindev, idit aygen tavahamt-nnek teqqal tavahamt-

nnek, axrek ideg tarid, ul-nnek abadeh iha ammas-nnit, yeÏÏaf d-s tavmert. 

Arezqi itaqqel-d tavremt imir iyyen dev ayur, ivalley iri wad innuÏÏef 

lmana dev adrar d tisdag-nnit wi wer tereÇÇi wer annihen s tmeddurt a tga 

ÃÃahet-nnit. Arezqi issan innin is thaled, illi ideg wa d-itsented tikli, wan 

tavremt-newen, wan tavahamt-newen, kud vas nesbeget wa yennen : “ kud ixrek-ak 

awa sd-tekkid, akid awa s thid”. 

Arezqi weggin uvul s abankur a t-id-yewayen s tavremt, illi haret iyyen 

haäen wer yeddubet awadem ed t-igreh, awa ytavaymin dev ul n awadem d awa 

yzuzuyen turna-nnit, awa sineqqusen i afa n ayur d itran, awav,  awa yttaqqel 

awadem as as-aba diran miv div d-teqqel tisnant äakker ul-nnit, div d-yass 

itakk isensa, ittak aÇekka n ti-s yewinafet-t yewinafet amesli-nnit d tittar-

nnit.  

LOeza-nnit as isvemer idis-nnit, isawal-as hund innin iddar,  isastan 

iman-nnit, izinheggi alvu wa has-eyeg ti-s idit ti-s issan in kud wer iwiyen 

meddan-nnes abereqqa n mantatu, ed yeg amezzi, ed yeqqar alekat wa dev yusev 

iki.  

Mi he-yavhalin awav ? Mi he-yevbelin ed yexrek aÇar-nnit ? Abba-nesn 

ikfa tameddurt-nnit ful tidet d tumast, yenimenva s amek wa s eyames 

tikerras d bahu, yenimenva d wi issibeggun akked ful ickan d mudaren d 

turnawin....  

Arezqi nevwav awa yeÏkaren ul-nnit yeheä ya ad ilkem i abarid yeÏkel 
ti-s. Tafuk teggeh asdekkel n afa-nnit azelewaÇ a yuyyen arezqi yeqqel  
tavahamt-nnit.    

                                           Murad IRNATEN, Di lǧerra-k ay awal, Tizi Wezzu, Achab, 2015, Sb. 17, 18.
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▣
:

I / Tigzi n uäris : (/12) 
 

1. Emmi d-ihun arezqi s avrem ? 

2. Kel tevremt, agut-nesen ahunen s avrem, ma ful. 

3. Ma yemmus haret wa tayyen arezqi ittaqqel tavremt ak imir ? 

4. Kkes-d dev aäris ikniwen n awalen-wiv : 

- asensu = ...........  - bahu = ........... 

5. Arezqi yeÏkar ul-nnit akf-d tamantilt n awav haret ? 

6. Semmendu tafelwit-tav : 

 

 
-

 
...........................

 
...........................

 

7. Sleä tawinest-tav ilmend n talva d tahuri :  

“tessented tikli”. 

8. Ag isem i isumar n tawinest-tav, taned-d awa d-temmal tasvunt ta tanet-

yeqqenen : 

- Wa ful aba ti-sen uyyen tavremt. 

II / asnas s tira : (/08) 
Arezqi akked kud izzav avrem wer igriw tin man-nnit, yeqqim vas 

itaqqel-d tavremt ; inder-as ed tet-itaw. 

     Yehun aviwen-nnewen s ideg iyyen, tuyyid-in äeffer-k awa tarid imda. 

- Afnev-d aäris dev e talsed tinfusin iggan alweq windev. 

- Ä v  

  

الثانيانتهى الموضوع 
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  Tadaddact:عناصر الإجابة 
 العلامة

مجموعمجزأة
Tiririt : 

I) Tigzi n uḍris : 
1. Tameṭṭut n Bu Leɣṭuṭ qqaren-as : “ Tadaddact ” acku wezzilet. 

2. T daddact ur tessugut ara awal, tesɛa lhiba yerna tewɛer. 

3. Anaw n uḍris-a : d agelman (d tarudemt), acku ameskar yemmal-d amek tga 
Tdaddact akked urgaz-is Bu Leɣṭuṭ, ama deg tfekka ama deg ṭṭbiɛa. 

4. Awalen yezdi uẓar seg tseddart tis snat d usemmi n yal yiwen :  

Tewzel → d isem n tɣara.  

Wezzilet → d amyag n tɣara. 
Tawezzlant → d arbib. 

5. Abeddel n wawal yettuderren deg tefyirt s umyag ilaqen mebla ma ibeddel 
unamek :  

     « Tettban werraɣet / werriɣet ». 

        Talɣa-s taḥerfit : Iwriɣ. 

6. Tiririt n tefyirt ɣer wunti asuf :  

« Akken ara d-temlil yid-s, nettat, ad tessusem, ad tebru i wallen-is ». 

7. Asemmi n yisumar n tefyirt : 

   D izem : D asumer agejdan. 
   i ten-id-iqublen : D asumer amassaɣ. 

8. Tasleḍt  n tefyirt : « yufa umger titar-is ». 

Awal Talɣa Tawuri-ines 

yufa D amyag yefti ɣer yizri ilaw, ɣer 
wudem wis krad amalay asuf. 

/ 

y...... D amatar udmawan n wudem wis 
krad asuf amalay. 

D amigaw / d asentel/ d 
asilaw/ d ameskar. 

ufa D afeggag  n umyag. D aseɣru umyig. 

umger D isem amalay asuf yella deg           
waddad amaruz. 

D asemmad imsegzi. 

titar D isem unti asget yella deg 
waddad ilelli. 

D asemmad usrid. 

is D amqim  awsil n yisem amagnu. D asemmad n yisem. 
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II)Afares s tira : 
Aḍris ad yili d agelman (d tarudemt). Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a : 

� Udem n ufaris : 
- Aḍris ɣur-s azwel. 
- Tettwafhem tira. 
- Tella tama deg tazwara n yal taseddart. 
- Tella tallunt (ilem) gar tseddart d tayeḍ. 

� Anaw n uḍris : 
- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalen iwatan 
(izen), anermas… 
- Tikta ddant d usentel. 
- Taɣessa n uḍris tefrez. 
- Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris. 

� Tutlayt : 
- Asemres n umawal iwatan. 
- Asemres n  yiferdisen i d-yemmalen tugna n wayen i d-igellem akked 
tesnukyest   (irbiben, isuraz, aserwes, tanɣumnayt, ismawen n tɣara). 
- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra iwatan. 
- Asemres n yisemmaden akken i d-yewwi ad ilin. 
- Aqader n yilugan n tira. 
- Tira n usekkil ameqqran anda iwata. 
- Asigez n uḍris. 

� Taseddast / taẓḍawt : 
- Tifyar d tummidin. 
- Tuqqna gar tefyar akked tuqqna gar tseddarin. 
- Asemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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Tiririt : 
I) Tigzi n uḍris : 
1. Tameṭṭut n Bu Leɣṭuṭ qqaren-as : “ Tadaddact ” acku d tagezlant. 

2. Tadaddact d tasusamt, ɣer-s lhibt yerni tewɛer. 

3. Anaw n uḍris-a  : d agelman (d tarudemt), acku ameskar yemmal-d mamek 

temmug Tdaddact d urgaz-nnes Bu Leɣṭuṭ, ama deg tafekka ama deg 
ṭṭbiɛt. 

4. Awalen yezdi uẓar seg tseddart tis sent d usemmi n yal yiǧ :  

Teggezlent → d isem n tɣara. 
Tegzel → d amyag n tɣara. 
Tagezlant → d arbib. 

5. Abeddel n wawal yettuderren deg tefyirt s umyag ilaqen mebla ma ibeddel 
unamek :  

     « Tettban tewreɣ ». 

        Talɣa-nnes taḥerfit : Wreɣ. 

6. Tiririt n tefyirt ɣer wunti asuf : 

 « Ald temlil yid-s, nettat, ad tessusem, ad tessers tiṭṭawin-nnes ». 

7. Asemmi n yisumar n tefyirt : 

  D arr : D asumer agejdan. 
  i hen-id-iqablen : D asumer amassaɣ. 

8. Tasleḍt  n tefyirt : « yufa umjer titar-nnes  ». 

Awal Talɣa Tawuri-nnes 

yufa D amyag yefti ɣer yizri ilaw, ɣer 
wudem wis kraḍ amalay asuf. 

/ 

y...... D amatar udmawan n wudem wis 
krad asuf amalay. 

D amigaw.  d asentel/ d 
asilaw/ d ameskar.  

ufa D afeggag n umyag. D aseɣru umyig. 

umjer D isem amalay asuf yella deg 
waddad amaruz. 

D asemmad imsegzi. 

titar D isem unti asget yella deg 
waddad ilelli. 

D asemmad usrid. 

nnes D amqim awsil n yisem amagnu. D asemmad n yisem. 
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II)Afares s tira : 
Aḍris ad yili d agelman (d tarudemt). Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a : 

� Udem n ufaris : 
- Aḍris ɣer-s azwel. 
- Tettwafhem tira. 
- Tella tama i yal taseddart. 
- Yella yilem jar tseddart d tict. 

� Anaw n uḍris : 
- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalen iwatan 
(izen), anermas… 
- Tikta ugirent d usentel. 
- Taɣessa n uḍris tefrez. 
- Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris. 

� Tutlayt : 
- Asemres n umawal iwatan. 
-  Asemres n  yiferdisen i d-yemmalen tugna n wayen i d-igellem akked 
tesnukyest   (irbiben, isuraz, aserwes, tanɣumnayt, ismawen n tɣara). 
- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra iwatan. 
- Asemres n yisemmaden mukca i d-yewwi ad ilin. 
- Aqader n yilugan n tira. 
- Tira n usekkil ameqqran mani iwata. 
- Asigez n uḍris. 

� Taseddast / taẓḍawt : 
- Tifyar d tummidin. 
- Tuqqna jar tefyar d tuqqna jar tseddarin. 
- Asemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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 :ثيريريث 
I(  ثيةزي ن ؤضريس: 
 .أشكو ذ ثاةآزلانت" ثاداداّشت"ثامآطّوث ن بولآغطوط قّارآناس  .1

 .ثاداداّشت ذ تاسوسامت، غآرس لهيبآث، يآرني ثوعآر .2

 ، أشكو أمآسكار يآمألاد مامآك ثآمّوظ ثداداشت)ذ ثاروذآمت(اناو ن ؤ ضريس ذاةآلمان  .3
 . طّبيعآثڤ ثافآكّا اما ذاڤذورةاز نآس بولآغطوط، اما ذا

 :اوالآن يآزذي ؤزار سي ثسآداّرث ثيس سآنت ذ ؤسآمّي ن يال ييدج  .4

.  ذيسآم ن ثغارا← ثاةآزلنت      

 . ذامياظ ن ثغارا← ثآةزآل      

 .  ذاربيب← ثاةآزلانت      

 : أبآدآّل ن واوال يآتوذرآن ذي ثآفييرث س ؤمياظ ئلاقآن بلا ما ئبآدآّل ؤنامآك  .5

 .>ثآتبان ثآورآغ   <

 .ورآغ:  ثالغا نآس ثاحآرفيث       

 :ثيريريث ن ثآفييرث غآر وونثي أسوف  .6

 .» نآّس ثيطّاوين ثآسّآرس، أذ ثآسّوسآم ييذس، نآتاّث، أذ ثآمليلالد  « 

 :اسآمّي ن ييسومار ن ثآفييرث  .7

. أسومآر أةآجذان : ذ أرّ       

. ذ أسومآر أماساغ : ئ هآنيديقابلآن     

 .» يوفا ؤمجآر ثيثار نآّس «: ثاسلآط ن ثآفييرث  .8

 أوال ثالغا  نسثاووري

 ن ووذآم لاو ئييزريذ أمياظ يآفثي غآر  /
وفاي ويس كراض أمالاي أسوف   

/ أسآنتآل/ذاميةاو
ا ذ/. ا أمسكارذ

 أسيلاو

.  أسوف ذام ويس كراذذاماثار ؤذماوان ن و
. امالاي  

......ي   

.ذاسآغرو ؤمييظ  ؤفا   ذافآةاّظ ن وآمياظ. 
ذاسآمّاذ 

.ئمسآةزي  
.  وا أداّذ ٱڤذذيسآم امالاي أسوف ييلا 

 ؤمجآر  اماروز

.ذاسآمّاذ ؤسريذ  ثيثار  ذ ئيسآم ؤنثي أسةآث ييلا ذآظ وا اداّذ ئلآلّي. 

.أسآمّاذ ن ييسآم .ڤنوامقيم أوصيل ن ييسآم أما   نآّس 
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ان.3
ذورةا

اوالآناوالآن يآزذ.44

 ذيس←ثاةآزلنتثاةآزلنت      

 ذ ذامياظ ن←←ثآةزثآةزآل      

.  ذاربيب←اةآزلانتثاةآزلانت   

ّأبآدّ واوال يآتوذرآن ذآل ن واوال يآتوذرآن ذي ثآف

..>>آورتبان ثآورآغ 
.ورورآغ  :  فيث ثاحآرفيث 

::غآر وونثي أسوف يرث غآر وونثي أسوف 

أذ اث، أذ  ّآثآسآرس، أذ ، أذ ّوثآسثآسوسآموسآمااّنآتّ
:رث 

.»آّنآّس

ثاثاووري //dddudا / أسآنأسآنتآل//اميةاوذاميةاوdddudوذآم  ن ووذآم لاو
ا ذذ/. /.  أمسكارا أمسكارذ

أسيلاو

edddyسوف .
d

yy-yyyyyyy2.755..سآغرو ؤمييظ

en
ccy

mm



 جم�ع الشعب:                الشعbة 2018اللغة الاماز!غ�ة       b_الور!ا : الإجاbة النموذج�ة المادة 
  

 8 من 6 صفحة

 
 
 

 

 

 

 

 
 (II أفارآس س ثيرا : 

:  أكثازال أذيبآدّ ف ييسآفرانآن أيا. )ذ ثاروذآمت (ذاةآلمانأضريس أذ ييلي 

:  ؤذآم ن ؤفاريس �
 .أضريس غآرس أزوآل -

 .ثآتوافهام ثيرا -

 .ثآلاّ ثاما ئ يال ثاسآداّرث -

 .يآلاّ ييلآم جار ثسآداّرث ذ ثيشت -
 : ضريسؤأناّو ن  �

 ...، أنآرماس)ئزآن(أمآسةال، ئسوي، ئسالان ئواثان: بانآند ييفآرذيسآن ن ثآةنيث ن ثمآنّا -

 .ثيكثا ؤةيرأنت ذوسآنتآل -

 .ثاغآسّا ن ؤضريس ثآفرآز -

 .أقاذآر ن ثآشراض ن واناو ن ؤضريس -

 :ثوثلايث  �
 .أسآمرآس ن ؤماوال ئواثان -
ئربيبآن، إسوراز، ( ثوينا ن وأين ؤديمالن ثوينا أكاذ ثسنوكيسأسآمرآس ن ؤييفآرذيسآن ئديآمّالآن  -

 .)ثانغومنايث ئسماوآن ن ثغارا
 .أسآفثي ن ييمياةآن غآر ثمآزرا ئواثان -
 .أسآمرآس ن ييسآمّذآن موكشا ئلاق أذيلين -
 .ان ن ثيراةأقادر ن ييلو -
 .اسيةآز ن ؤضريس -

 :ثازضاوث / ثاسآدّاست �
 .ثيفيار ذ ثومّيذين -

 .ثوقنا جار ثآفيار ذ ثوقنا جار ثسآداّرين -

. )ثيكآسرآرث(اسآمرآس ن ييسآنفالآن  -
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ّ يال ثاما ئ يال ثاسآداّرث- ّآلاثآلاّ

رارث ذ ثيشت ّييلآ ييلآم جار ثسآدّ ّيآلاّ

:ضريسضريسؤو ن 
أمآسة:: ّااا ثآةنيث ن ثمآنفآرذيسآن ن ثآةنيث ن ثمآنّاا

..ت ذوسآنتآل

.زس ثآفرآز
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Tiririt : 
I) tigzi n uDris : 
1. tameTTut n bu le$TuT qqarenas “ tadaddact ” acku uezzilet. 
2. tdaddact ur tessugut ara aual, tesâa lhiba yerna teuâer. 
3. anau n uDrisa d agelman (d tarudemt), acku ameskar yemmal-d amek 

tga tdaddact akked urgazis bu le$TuT, ama d tafekka ama d TTbiâa. 
4. aualen yezdi uZar seg tseddart tis snat d usemmi n yal yiuen :  

teuzel → d isem n t$ara. 
uezzilet → d amyag n t$ara. 
tauezzlant → d arbib. 

5. abeddel n uaual yettuderren deg tefyirt s umyag ilaqen mebla ma 
ibeddel unamek :  

     « tettban erra$et / erri$et ». 
        tal$as taHerfit : iuri$. 
6. tiririt n tefyirt $er uunti asuf : « akken ara d-temlil yids, nettat, ad 

tessusem, ad tebru i uallen-is ». 
7. asemmi n yisumar n tefyirt : 

   d izem : d asumer agejdan. 
   i tenidiqublen : d asumer amassa$. 

8. tasleDt  n tefyirt : « yufa umgar titaris ». 
 

Aa al tal$a a uri-

yufa 
d amyag yefti $er yizri ilauay, 

$er uudem uis kraD amalay 
asuf. 

/ 

y...... d amatar udma an n udem
is  . 

d amigau / d asentel/ 

ufa d afeggag n umyag. d ase$ru umyig. 

umgar d isem amalay asuf yella deg 
addad amaruz. d asemmad imsegzi. 

titar d isem unti asget  yella  deg 
uaddad ilelli. d asemmad usrid. 

is d amqim a sil n isem.   d asemmad n yisem. 
 

 

 

II)afares s tira : 
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AaDris ad yili d agelman (d tarudemt). Aaktazal ad ibedd $ef yisefranena : 

� Uudem n ufaris : 
- AaDris $urs azwuel. 
- tettuwafhem tira.  
- tella tama i yal taseddart. 
- Ytella yilem gar tseddart d tayeD.

� Aanawu n uDris : 
- Bbanend yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, isuwi, isalan iuwatan 
(izen), anermas… 
- tikta ddant d usentel. 
- ta$essa n uDris tefrez. 
- Aaqader n tecraD n uwanauw n uDris. 

� tutlayt : 
- Aasemres n umauwal iwuatan. 
- Aasemres n yiferdisen i dyemmalen 

 (irbiben, , $  isem n t$ara).
- aAsefti n yimyagen $er tmeZra iuwatan. 
- Aasemres n yisemmaden akken i dyeuwwi ad ilin. 
-  

- Tira n usekkil ameqqran anda iwata. 

- aAsigez n uDris. 

� taseddast / tazDauwt : 
- tifyar d tummidin. 
- tuqqna gar tefyar akked tuqqna gar tseddarin. 
- Aasemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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المحاور 
  : Tuɣalin ɣer taddart عناصر الإجابة

 العلامة
مجموعمجزأة

  
I/ Tigzi  n uḍris :  

1. Yegguǧ Urezqi ɣer temdint asmi i yemmut baba-s. 

2. Rewlen at taddart ɣer temdint acku : 

- Din i ufan aɣrum-nsen. 

- Xuṣṣen ttawilat deg taddart ... 

3. Ayen i d-yettarran Arezqi ɣer taddart yal tikkelt : 

- Ad iwali tala. 

- Leḥmala n taddart. 

- Ad iẓer  wid i yeckenṭḍen deg taddart. 

- Acuddu-ines ɣer uxxam-nsen deg taddart. 

- Ad iwali aẓekka n baba-s, ad yemmeslay yid-s. 

- Yettekkes ɣef wul-is. 

- Ccfawat i yesɛedda deg taddart ... 

4. Aknawen n wawalen-a : Yeccedha = Yejjem / yectaq  ,              

Tamdint = tiɣremt 

5. Arezqi, yeččur wul-is acku : 

- Yegguǧ ɣer temdint.  

- Ur yufi ara iman-is deg temdint. 

- Yeǧǧa lewṣayat n baba-s. 

6. Asemmed n tfelwit :  

             Timeẓra          
Amyag yeftin 

Izri ibaw Urmir ussid 

Ad d-yessegzi Ur d-yessegzi 
ara 

yessegzay-d/    
Ad d-yessegzay 

7. Tasleḍt n tefyirt ilmend n talɣa d twuri : 

- Tebdiḍ : d amyag yeftin ɣer yizri ilaw ɣer wudem wis sin asuf. 

- T---ḍ : d amatar udmawan  n wudem wis sin asuf / tawuri-ines d 

asentel, d amigaw, d ameskar neɣ d asilaw. 

- bdi : d afeggag n umyag / tawuri-ines d aseɣru umyig. 

- tikli : d isem unti asuf yella deg waddad ilelli / tawuri-ines d 
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asemmad usrid. 

8. Asemmi n yisumar d tesɣunt i ten-yeqqnen :  

- Seg wasmi i yemmut baba-tsen : asumer imsentel n wakud. 

- ǧǧan taddart : d asumer agejdan. 

- Seg wasmi : d tasɣunt n usentel n wakud.  

II/ Afares s tira : 

Aḍris ad yili d ullis. Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a : 

� Udem n ufaris : 

- Aḍris ɣur-s azwel. 

- Tettwafhem tira. 

- Tella tama deg tazwara n yal taseddart. 

- Tella tallunt (ilem) gar tseddart d tayeḍ. 

� Anaw n uḍris : 

- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isallen iwatan 

(izen), anermas… 

- Tikta ddant d usentel. 

- Taɣessa n uḍris tefṛez. 

- Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris. 

� Tutlayt : 

- Asemres n umawal  iwatan. 

- Asemres n yinammalen (isuraz) iwatan (akud, adeg… ). 

- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra  iwatan. 

- Asemres n yisemmaden akken  i d-yewwi ad ilin. 

- Aqader n yilugan n tira. 

- Tira n usekkil ameqqran anda iwata. 

- Asigez n uḍris. 

� Taseddast / taẓḍawt : 

- Tifyar d tummidin. 

- Tuqqna gar tefyar akked tuqqna gar tseddarin. 

- Asemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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 8 من 3صفحة 

 
 العلامة  : Tawellit ɣer uqewwar عناصر الإجابةالمحاور 

مجموعمجزأة
  

I.  ضريس ؤ ثيظــــزي ن: 
 .أسمي ئ يآمّوث باباس يآرحآل ؤرآزقي غآر ثآمدينث .1

 : رآولآن أث ؤقآوّار غآر ثآمدينث أشكو .2

 .ذين ئ ؤفين أغروم نسآن -

 .خوصّآن تـاّويلاث ذآظ ؤقآوّار -

 : أيآتـآّدجـاّن ؤرآزقي يآتـوّآلادّ يال ثيكآلث غآر ؤقآوّار .3

    .يهانا ثالائأذ -

 . يـاّ  يآلمومآن ذآظ ؤقآوّارآر~يأذ -

 .قوارأطـاّف نآّس غآر ؤخـاّم نسآن ذآظ ؤ -

 . أنيل ن باباس، أذيوثلاي ييذسآر~يأذ -

 .يآتـآّكّآس غآف وول نآّس -

 .أشآهّال ن ؤقآوّار -

 …شـفّاواث ئ يآسعآدّا ذآظ ؤقآوّار -

 .ثاغرآمث═ ، ثامدينث يآشثاق ═ئضيق :  أرواسآن ن واوالآن أيا .4

  : أشكوأرآزقي، يآتشّور وول نآّس .5

 . غآر ثآمدينثالرحإ -

 .ؤذ يوفيشا ئمان نآّس ذآظ ثآمدينث -

 .يآدجـاّ لآوصايآث ن باباس -

 : أسآمـآّذ ن ثفآلويث .6

 ازرآثيم  ئباو  ئزري   ؤورمير ؤوسّيذ
 مياڨأ

 /زايد آةسّ آي
 يزاآةسّ آ ديذأ 

زيشاآةسّ آؤودي  أذ ديآسّآةزي 

 : ثاسلآضت ن ثآفييرث ئلمآند ن ثالغا ذ ثووري .7

 .سوفر ييزري ئلاو غآر ووذآم ويس سآن أغٱ ذامياڨ يآفثين:  ثآبذوذ -

 ذاسآنتآل، ري نسوثاو  /ام ويس سين أسوفذ ن ووماوان ذاماثار ؤذ:  ذ.......ث -

 .اسيلاوذ، ذاميةاو، ذامآسكار

  . ذاسآغرو ؤمييÃ ثاووري نس /ڤ ن أميا ذافآةـاظ:  بذو -
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..آّّآف وول نس غآف وول نآّّسآس

.ّآوار

……ّ ؤقآوا ذآظ ؤقآوارار
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. ذاسآمـاّذ ؤسريذ ثاووري نس/ ذآڨ وادّاذ ئلآليّ  ييلا ذيسآم ؤنثي أسوف:  ثيكلي -

  : أسآمـيّ ن ييسومار ذ ثآسغونث ئ ثآنيآقـنّآن .8

 .ذاسومآر ئمسآنتآل ن واكوذ:  سآڨ واسمي ئ يآمّوث باباس -

 .ذاسومآر أةآجدان:  دجّين ثاداّرث -

 . واكوذ أوسانثال نتـاّسغونث ن:  سآڨ واسمي -

.II   أفارآس س ثيرا:   
                                     :أكثازال أذ ئبآد غآف ييسآفرانآن أيا.    أضريس أذ ييلي ذوليّس

   :ؤوذآم ن وفاريس
 .أضريس غارس أزوال -
 ثآتوّافهام ثيرا -
 .ثآلاّ ثاما ئ يال ثاسآداّرث -
 .جار ثسآداّرث ذ تاّيآض )ئلآم(ثآلاّ ثالونث  -

   :أناو ن وضريس
 ،)ئزآن ( ئسالآن ئيواثان ، ئسوي،الة أمآس:ةنيث ن ثمآناّ  بانآند ييفآرذيسآن ن ثآ   -

 ...أنآرماس
.  ثيكثيوين ؤييرآنت ييذ ؤسآنتآل-     
 .ضريس ثآفرآزؤ ثاغآسّا ن -     

. ضريسؤ أقادآر ن ثآشراض ن واناو ن  -    
  :  ثوثلايث
 .ماوال ئيواثانؤأسآمرآس ن      -    

 ....)ظأذآ, أكوذ (أسآمرآس ن يينآمّالآن ئيواثان  -
 .ةآن غآر ثمآزرا ئيواثانأسآفثي ن ييميا -
 .أسآمرآس ن ييسآمّاذآن أمّين ئ يوما أذ ئلين -
 .أقادآر ن ييلوةان ن ثيرا -
 .ضريسؤآز ن ةأسي -

   :اوثضثاز/ ثاسآدّاسث 
. ينذثيفيارتوّمّي -
 .ثوقنا جار ثآفيار أكآذ ثوقنا جار ثسآداّرين -
. رثٱثيكسر( أسآمرآس ن ييسآنفالآن -

0.5 
 

 
01 
01 
0.5 

 
 
 
 
 

0.25 

0.25 

0.25 

0.25 

 

 

0.5 

01 

0.5 

0.5 

 

0.5 
0.5 
0.5 
0.5 
0.5 
0.5 

 
 

0.5 
0.5 
0.5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

08/08 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
 

 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m.III   أفا

  أضري  أضريس أذ
ؤوذآم نؤوذآم ن وفاريس

أضريسأضريس غار-
وّثآتوّافهوافهام ثيرا--
ثاما ئ يال ثا ثاما ئ يال ثاسآدار- ّّثآلاثآلاّّ

ججار ثس))مئلآم((ّّثآلاّّ ثالونث  ثالونث 
   :ضريس

ايث ن ثمآنةنيث ن ثمآنسآن ن ثفآرذيسآن ن ثآ

. . سآنتآلت ييذ ؤسآنتآل
.آفرآز

.. ضريسضريس ؤو ن 

....)...)آظأذآذ

5
0.5
0.55

nnnncncnc

om

nc

ommm



 جم�ع الشعب:                الشعbة 2018اللغة الاماز!غ�ة       b_الور!ا : الإجاbة النموذج�ة المادة 
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المحاور 

  : Tawellit ɣer uqewwar عناصر الإجابة
 العلامة

مجموعمجزأة
 I/ Tigzi  n uḍris :  

1. Yerḥel Urezqi ɣer temdint asmi i yemmut baba-s. 

2. Rewlen at uqewwar ɣer temdint acku : 

- Din i ufin aɣrum-nsen. 

- Xuṣṣen ttawilat deg uqewwar… 

3. A yetteǧǧan Arezqi yettwella-d yal ti kelt ɣer uqewwar : 

- Ad ihenna tala. 

- Acehhal n uqewwar. 

- Ad iẓer  yya i yelmumen deg uqewwar. 

- Aṭṭaf-nnes ɣer uxxam-nsen deg uqewwar. 

- Ad iẓer anil n baba-s, ad yutlay yid-s. 

- Yettekkes ɣef wul-nnes. 

- Ccfawat i yesɛedda deg uqewwar... 

4. Arwasen(aknawen) n wawalen-a : Iḍiq  ═ yectaq  , Tamdint═ 

taɣremt 

5. Arezqi, yeččur wul-nnes  acku : 

- Irḥal ɣer temdint. 

- Ud yufi ca iman-nnes deg temdint. 

- Yeǧǧa lewṣayat n baba-s. 

6. Asemmed n tfelwit :  

               Timeẓra          
Amyag  yeftin 

Izri ibaw Urmir ussid 

Ad d-yessegzi Ur d-yessegzi ca yessegzay-d   / 
Ad d-yessegzay 

 

7. Tasleḍt n tefyirt ilmend n talɣa d twuri : 

  Tebdud : d amyag yeftin ɣer yizri ilaw ɣer wudem wis sen asuf. 

  T---d : d matar udmawan n wudem wis sen asuf / tawuri-nnes d 

asentel, d amigaw, d ameskar neɣ d asilaw. 

  bdu : d afeggag  n umyag / tawuri-nnes d aseɣru umyig. 

 tikli : d isem unti asuf  yella deg waddad ilelli / tawuri-nnes d asemmad 
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usrid. 
8. Asemmi n yisumar d tesɣunt i ten-yeqqnen :  

- Seg wasmi i yemmut baba-tsen : asumer imsentel n wakud . 

- ǧǧin taddart : d asumer agejdan. 

- Seg wasmi : d tasɣunt n usentel n wakud.  

II/ Afares s tira : 

Aḍris ad yili d ullis. Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a : 

� Udem n ufaris : 

- Aḍris ɣer-s azwel. 

- Tettwafhem tira. 

- Tella tama deg tazwara n yal taseddart. 

- Tella tallunt (ilem) jar tseddart d tayeḍ. 

� Anaw n uḍris : 

- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isallen i iwatan 

(izen), anermas… 

- Tiktiwin uyirent yid n usentel. 

- Taɣessa n uḍris tefṛez. 

- Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris. 

� Tutlayt : 

- Asemres n umawal iwatan. 

- Asemres n yinammalen iwatan (akud, adeg… ). 

- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra iwatan. 

- Asemres n yisemmaden ammin yuma ad ilin. 

- Aqader n yilugan n tira. 

- Tira n usekkil ameqqran mani i iwata. 

- Asigez n uḍris. 

� Taseddast / taẓḍawt : 

- Tifyar d tummidin. 

- Tuqqna jar tefyar akked tuqqna jar tseddarin. 

- Asemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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المحاور 

  : Tuɣalin ɣer taddart عناصر الإجابة
 العلامة

مجموعمجزأة
  

I/ azgez n aÄris :  
1. Yehun arezqi s aVrem ahel wa d-aba ti-s. 
2. Arwalen kel taVremt s aVrem idit : 

- DindeV agrawen tagella-nesn. 
- grawen haret wi yusaren. 

3. Ittaqqel arezqi taVremt ak imir : 
- Terha n taVremt. 
- Id inhi imerhan-nnit. 
- TasaÄeft-nnit d taVahamt d taVremt. 
- Id inhi asensu n ti-s, has-iseddewennet. 
- Id isunfu ul-nnit. 
- Isekta ila deV teVremt. 

4. Ikniwen n awalen : asensu=aÇekka , bahu= asebbeggu = tikerras 
5. Arezqi, yeÏkar ul-nnit idit : 

- Yehun s aVrem. 
- Ur igriw tin man-nnit deV aVrem. 
- Yuyya umetter n ti-s. 

6. Asmendu n tfelwit :  

 
Amyag 

 

 
7. TasleÄt n tawinest ilment n talVa d tahuri : 

- Tessented : amyag yeftin brin yizri ilaw, udem wan sin 
amalay. 

- T---d : amatar udmawan  / 
  asentel,  amigaw,  ameskar,   

- ssent : afeggag  /  aseVru n amyig. 
- Tikli : isem unti asuf  deV addad ilelli /   

asemmad usrid. 
 
 

8. Ismawen  n isumar d tesVunt i ten-yeqqnen : 
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- Wa ful aba ti-sen  : asumer imsentel  akud.  
- Uyyen taVremt : asumer agejdan. 
- Wa full :  tasVunt  akud.  

II/ Afares s tira : 

AÄris ad yili d ullis. Aktazal ad ibedd Vef yisefranen-a : 

� Udem n ufaris : 

- Ä V  

- Tettwafhem tira. 

- Tella tama  yal taseddart. 

- Tella tallunt (ilem) gar tseddart d tayeÄ. 

� Anaw n uÄris : 

- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isallen iwatan 

(izen), anermas… 

- Tiktiwin ddant d usentel. 

- TaVessa n uÄris tefrez. 

- Aqader n tecraÄ n wanaw n uÄris. 

� Tutlayt : 

- Asemres n umawal iwatan. 

- Asemres n yinammalen iwatan (akud, adeg… ). 

- Asefti n yimyagen Ver tmeÇra iwatan. 

- Asemres n yisemmaden akken i ilaq ad ilin. 

- Aqader n yilugan n tira. 

- Tira n usekkil ameqqran anda iwata. 

- Asigez n uÄris. 

� Taseddast / tazÄawt : 

- Tifyar d tummidin. 

- Tuqqna gar tefyar akked tuqqna gar tseddarin. 

- Asemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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